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Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι υπηρεσίες τροχοπέδη στην αποφασιστική αποκλιμάκωση των επιτοκίων 
Ο πληθωρισμός των υπηρεσιών πα-
ραμένει στάσιμος από τον προηγού-
μενο Νοέμβριο. Η κατάσταση κρίνεται
ως προβληματική αφού ο κλάδος των
υπηρεσιών διατηρεί τον εσωτερικό
πληθωρισμό πάνω από το 4%, παρόλο
που ο γενικός δείκτης τιμών για τον
μήνα Ιούλιο καταγράφηκε στο 2,6%
και θα μπορούσε, υπό κανονικές συν-
θήκες, να σημάνει λήξη του συνα-
γερμού. Ενώ, λοιπόν, ο πληθωρισμός
στα προϊόντα βρίσκεται κάτω από τα
προ-πανδημίας επίπεδα, η κατάσταση
στον κλάδο των υπηρεσιών δεν α-
φήνει περιθώρια για εφησυχασμό,
αφού οι τιμές κυμαίνονται πάνω από
το διπλάσιο σε σχέση με τον μέσο
όρο της περιόδου 1999-2019. Όπως
προκύπτει από τα στοιχεία, οι τιμές
στον κλάδο των υπηρεσιών συνιστούν
παγκόσμια ανησυχία, όμως η κατά-

σταση στην Ευρωζώνη υπολείπεται
καθιστώντας το πρόβλημα επίμονο. 

Ο γενικός δείκτης, παρόλο που
φέρνει χαμόγελα στη Φρανκφούρτη,
δεν λέει όλη την αλήθεια αφού κρύβει
την πολυπλοκότητα που θα αντιμε-
τωπίσει η ΕΚΤ πριν ανοίξει ο δρόμος
της αποφασιστικής μείωσης των ε-
πιτοκίων. Προς το παρόν, η βαρύτητα
του πληθωρισμού των υπηρεσιών
στον γενικό δείκτη ανέρχεται στο υ-
ψηλό 70% και γίνεται από όλους κα-
τανοητό ποια θα ήταν η πορεία των
πραγμάτων αν ακολουθούσε και ο
συγκεκριμένος κλάδος την αποπλη-
θωριστική τάση που παρατηρείται
στα αγαθά. Βασική εξήγηση για την
κατάσταση που επικρατεί στις τιμές
του κλάδου των υπηρεσιών θα πρέπει
να αναζητηθεί στις αυξήσεις στα η-
μερομίσθια. 

Χωρίς να σημαίνει ότι ο πληθωρι-
σμός σε όλους τους κλάδους θα πρέπει
να καταγραφεί στο 2% για να ανοίξει
ο δρόμος της μείωσης των επιτοκίων,
σημειώνεται πως μεσοπρόθεσμα θα
πρέπει να αναμένεται πως ο πληθω-
ρισμός των υπηρεσιών θα προσεγγίσει
το επίπεδο του 2%. Οι επόμενες νο-
μισματικές αποφάσεις θα εξαρτηθούν
σε μεγάλο  βαθμό από τις προβλέψεις
των οικονομολόγων. Σήμερα, οι προ-
βλέψεις βρίσκονται στο 2,2% για το
2025 και στο 1,9% για το 2026, ενώ
για φέτος αναμένεται περαιτέρω μεί-
ωση από τα υφιστάμενα επίπεδα του
2,6%, πριν παρατηρηθεί κάποια βρα-
χυπρόθεσμη άνοδος.

Όταν συζητούμε τον πληθωρισμό
δεν θα πρέπει να αγνοούμε ότι η πα-
γκόσμια οικονομία βρίσκεται στη με-
ταβατική φάση ενός ευρύτερου με-

τασχηματισμού. Σε αυτή τη μεταβα-
τική φάση παρατηρούμε: δομικές αλ-
λαγές στην αγορά εργασίας και στον
τρόπο που αυτή προσφέρεται, αλλαγές
των κύριων προμηθευτών στην αγορά
ενέργειας και αναδιοργάνωση των
εφοδιαστικών αλυσίδων λόγω ανα-
κατατάξεων στο παγκόσμιο εμπόριο.
Ως εκ τούτου, η προβλεπτική ικανό-
τητα των κεντρικών τραπεζών είναι
περιορισμένη και κάθε νέα απόφαση
εμπεριέχει σημαντικό βαθμό αβεβαι-
ότητας.

Σε κάθε περίπτωση η ανάγκη για
χαμηλότερο πληθωρισμό επιβάλλεται
και από τις αναπτυξιακές προοπτικές
της οικονομίας, οι οποίες έχουν υπο-
βαθμιστεί πρόσφατα παρόλο που ο
κίνδυνος για ύφεση έχει πια ξεπερα-
στεί. Την ίδια στιγμή, όμως, η ανυ-
πομονησία των αγορών και οι εξω-

τερικές πιέσεις των κυβερνήσεων εί-
ναι κακός οδηγός, καθώς η εγκατά-
λειψη της σφιχτής νομισματικής πο-
λιτικής χωρίς να τεκμηριώνεται από
τα στοιχεία φέρνει τα αντίθετα από
τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Ε-
πίσης, ο έλεγχος του πληθωρισμού
αποτελεί και ανάγκη της κοινωνίας,
η οποία υποφέρει από την παρατε-
ταμένη περίοδο ακρίβειας.

Η ΕΚΤ, παρόλο που ξεκίνησε πρώ-
τη τη μείωση των επιτοκίων απο-
κτώντας προβάδισμα έναντι της FED,
δεν αναμένεται πως θα συνεχίσει
την προσπάθεια, τουλάχιστον όχι
με τους ρυθμούς που προβλεπόταν.
Το επόμενο διάστημα η ΕΚΤ θα α-
κολουθήσει την οδό της πλήρους
διαφάνειας, σε μια προσπάθεια να
εξηγήσει πώς ακριβώς λαμβάνει τις
αποφάσεις της. 

ΤΟ ΟΡΑΜΑ

Εμπορικός
δρόμος Ασίας
-Ευρώπης
μέσω Τουρκίας

Η ΣΥΝΔΕΣΗ

Οδικές και 
σιδηροδρομικές
αρτηρίες
1200 χλμ.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Επιβράδυνση
ανάπτυξης
και αύξηση
πληθωρισμού

ΟΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ

Στενές σχέσεις
με τους Άραβες
και επέκταση
στην Αφρική

Τα φιλόδοξα
σχέδια και
οι προκλήσεις
του Ερντογάν Σελ. 10

Τις προοπτικές για σύναψη συμφωνιών
και προσέλκυσης επενδυτών από την
Ινδία στην Κύπρο και στην Ευρώπη
συζήτησε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
με τους επικεφαλής της Eurobank, η
οποία ετοιμάζεται για το άνοιγμα του

γραφείου αντιπροσωπείας στη Μου-
μπάι. Όπως πληροφορείται η «Κ», η
συνάντηση έγινε την προηγούμενη
Πέμπτη στο Προεδρικό Μέγαρο και
σε αυτή παρέστησαν ο CEO της
Eurobank, Φωκίων Καραβίας, ο ανα-

πληρωτής διευθύνων σύμβουλος (COO)
της Eurobank, Σταύρος Ιωάννου, ο
CEO της Eurobank Κύπρου, και εντός
ολίγου CEO της Ελληνικής Τράπεζας,
Μιχάλης Λούης και άλλα υψηλόβαθμα
στελέχη της Eurobank. Στη συνάντηση

επισημάνθηκε ότι η Κύπρος χρειάζεται
ένα τέτοιο «σκαλοπάτι», το οποίο μπορεί
να χρησιμοποιηθεί για να επωφεληθεί
σε επενδυτικό επίπεδο και ότι μπορεί
να μετατραπεί σε ένα «Hub» που θα
συνδέει την Ευρώπη με την Ινδία. Ο

πρόεδρος Χριστοδουλίδης επέδειξε ι-
διαίτερο ενδιαφέρον για το άνοιγμα
που ετοιμάζει η Eurobank, εκμεταλ-
λευόμενη τις επαφές του μεγαλομετό-
χου της Eurobank S.A., Ινδού Πρεμ
Γουάτσα. Σελ. 4

Το άνοιγμα στην Ινδία βλέπει το Προεδρικό
Συνάντηση Χριστοδουλίδη με τους επικεφαλής της Eurobank για το νέο εγχείρημα επέκτασης της τράπεζας

Αναζητούνται
ρυθμίσεις για 
έσοδα των ΕΟΑ
Προς νομοθετικές αλλαγές

Το Υπουργείο Εσωτερικών εντατικοποιεί
τις προσπάθειες να κλείσουν τρύπες
στη νομοθεσία, οι οποίες υποσκάπτουν
την οικονομική βιωσιμότητα των Ε-
παρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκη-
σης. Κυρίως πρόκειται για χρηματικά
ποσά, τα οποία, όπως εκτιμά το Υ-
πουργείο, θα έπρεπε να πήγαιναν στα
ταμεία των ΕΟΑ, αντί να καταλήγουν
στους δήμους. Σελ. 7

Ψηφιακή 
πρόοδος ΜμΕ
στην Κύπρο
Μακρύς ακόμα ο δρόμος

Πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ όσον
αφορά την «ψηφιακή ένταση», δηλαδή
τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών στις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, βρισκόταν
η Κύπρος το 2023 σύμφωνα με τον ευ-
ρωπαϊκό Δείκτη Ψηφιακής Έντασης
(Digital Intensity Index - DII). Ωστόσο,
η χώρα μας συνεχίζει να βρίσκεται στα
μέσα της κατάταξης. Σελ. 6

Τριπλός πονοκέφαλος
για την φον ντερ Λάιεν

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6

ΙΤΑΛΙΑ

Υψηλά τέλη διαμονής
για μείωση τουριστών

Την αύξηση του τέλους διαμονής στα
ξενοδοχεία από 5 έως 25 ευρώ ανά
επισκέπτη, ανάλογα με την τιμή ενοι-
κίασης του δωματίου, εξετάζει η ιτα-
λική κυβέρνηση ώστε να διαχειριστεί
τη λαίλαπα του υπερτουρισμού, που
απειλεί τα πολιτιστικά αξιοθέατα, τα
οικοσυστήματα, αλλά και την ίδια την
καθημερινότητα των ανθρώπων που
ζουν στις πόλεις. Σελ. 11

ΠΙΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

Δύσκολες ισορροπίες
Βερολίνου με Πεκίνο 

Το Βερολίνο αντιδρά στις προκλή-
σεις του Πεκίνου και διαμηνύει πως
έχει τελειώσει η εποχή της πολιτι-
κής τού «πάνω από όλα οι επιχειρή-
σεις». Όμως οι γερμανικές αυτοκι-
νητοβιομηχανίες ανθίστανται σε ο-
ποιανδήποτε σκλήρυνση της στάσης
του Βερολίνου προς την Κίνα, καθώς
γι’ αυτές διακυβεύονται πολλά και
δεν θα ήθελαν να χάσουν την κινε-
ζική αγορά. Σελ. 12

ΜΑΧΕΣ ΣΤΗ ΣΙΛΙΚΟΝ ΒΑΛΕΪ

Οι αμερικανικές εκλογές
διχάζουν την «big tech»

Μια πρωτοφανής «τιτανομαχία» ε-
ξελίσσεται στους κόλπους της λεγό-
μενης «big tech» ενόψει των προε-
δρικών εκλογών στις ΗΠΑ, με τους
μεγιστάνες της Σίλικον Βάλεϊ να α-
νταλλάσσουν πολιτικά πυρά. Οι δια-
μάχες για τους δύο υποψηφίους του
Λευκού Οίκου καταστρέφουν φιλίες,
ακόμη και συμφωνίες σε έναν χώρο
που μέχρι σήμερα στήριζε τους Δη-
μοκρατικούς. Σελ. 8
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Από το Άνκορατζ μέχρι το Άμστερνταμ, πολλές ανεπτυγμένες ακόμη και αναδυόμενες οικονομίες αντιμετωπίζουν μια πρωτοφανή στεγαστική κρίση: η προσφορά κατοικιών δεν α-
νταποκρίνεται στη ζήτηση, εκτοξεύοντας τις τιμές των κατοικιών σε επίπεδα που είναι πλέον απρόσιτα, ακόμη και για οικογένειες μεσαίου εισοδήματος. Το ζήτημα της μη προσι-
τής ή ανεπαρκούς στέγασης απασχολεί όλο και περισσότερο τους πολιτικούς, καθώς η στεγαστική κρίση είναι πλέον παγκόσμια, το κόστος έχει αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία 10-
20 χρόνια, ενώ μια γενιά νέων ενηλίκων στρέφει την πλάτη στην πολιτική. Αυτό υποκινεί εκκλήσεις για δράση. Σελ. 13

Σε «πανδημία» εξελίχθηκε η στεγαστική κρίση

Μειώνονται διαρκώς οι ελληνικές ναυ-
τιλιακές εταιρείες. Από τις 773 επι-
χειρήσεις το 2009, έμειναν πέρυσι
592, δηλαδή χάνεται μία εταιρεία
κάθε μήνα. Η τάση για μεγαλύτερες

και πιο ανταγωνιστικές επιχειρήσεις
πιέζει τις μικρότερες εταιρείες, τις
λεγόμενες «μονοβάπορες», ενώ αρ-
κετοί αναζητούν φιλικότερα από πλευ-
ράς φορολογίας «λιμάνια». Σελ. 15

ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ ΑΛΛΑ ΜΕΓΑΛΩΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Χάνεται μια ναυτιλιακή τον μήνα
Εντονο επενδυτικό ενδιαφέρον για ι-
διωτικά σχολεία στην Κύπρο παρα-
τηρείται τα τελευταία χρόνια. Την
περ. Δευτέρα ανακοινώθηκε νέα συμ-
φωνία στον χώρο της ιδιωτικής εκ-

παίδευσης. Ο Εκπαιδευτικός Όμιλος
ΟΛΥΜΠΙΟΝ εντάσσεται πλέον στον
διεθνή εκπαιδευτικό οργανισμό
Globeducate, ένα κορυφαίο δίκτυο
εκπαίδευσης. Σελ. 7

ΕΝΔΙΑΦEΡΟΝ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚA ΣΧΟΛΕIΑ

Αυξάνονται οι επενδύσεις στην Παιδεία



Ένας από τους σταθερούς πόλους
πολιτιστικής δημιουργίας στη Λε-
μεσό, το Θέατρο Ριάλτο, μπαίνει
δυναμικά στα καλλιτεχνικά δρώ-
μενα της πόλης, έχοντας καταρτίσει
ένα πολύ ενδιαφέρον πρόγραμμα
για τον Σεπτέμβριο. Οι κάτοικοι
και οι επισκέπτες της πόλης θα έ-
χουν την ευκαιρία να απολαύσουν
τον πρώτο μήνα του φθινοπώρου
ένα πλούσιο και ποικίλο πρόγραμμα,
το οποίο περιλαμβάνει κινηματο-
γραφικές προβολές, συναυλίες,
μουσικές και θεατρικές παραστά-
σεις, καθώς και παραστάσεις χορού,
όπως το 3ο ShowcaseXoρογραφίας
Κύπρου, αλλά και φεστιβάλ, όπως
τι Στάνταρ Κκόμετυ Φεστιβάλ, που
θα διαρκέσει τρεις μέρες.

Κινηματογράφος 
Ο χώρος στάθμευσης ΣΕΚ για

τον Σεπτέμβριο μεταμορφώνεται
σε υπαίθριο χώρο προβολών, όπου
θα προβληθούν πέντε ταινίες, από
τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και την Ελλάδα.
Η πρώτη προβολή προγραμματί-
ζεται για την Τετάρτη 4 Σεπτεμ-
βρίου και είναι η γαλλική ταινία
του Emmanuel Courcol «Ένας
Θρίαμβος», που απέσπασε το Βρα-
βείο Καλύτερης Ευρωπαϊκής Κω-
μωδίας της χρονιάς από την Ευ-
ρωπαϊκή Ακαδημία Κινηματογρά-
φου. Επόμενη προβολή είναι αυτή
της αμερικανικής ταινίας «Fremont»
του Babak Jalali την Παρασκευή
6 Σεπτεμβρίου. H ταινία κέρδισε
τα Βραβεία: Σκηνοθεσίας στο Φε-
στιβάλ Κάρλοβι Βάρι, Κριτικής Ε-
πιτροπής στο Φεστιβάλ της Ντοβίλ
και το John Cassavetes στα αμερι-
κανικά βραβεία ανεξάρτητου κι-
νηματογράφου. Το Σάββατο 7 Σε-
πτεμβρίου θα προβληθεί η ταινία
του Γάλλου σκηνοθέτη LouisGarrel
«Τα Πάνω Κάτω». Πρόκειται για
μία κωμωδία που ισορροπεί θαυ-
μάσια ανάμεσα στο φαρσικό χιού-
μορ και στη λεπτοδουλεμένη ει-
ρωνεία, με 11 υποψηφιότητες στα
Βραβεία Σεζάρ. Τη Δευτέρα 9 Σε-
πτεμβρίου το κοινό θα έχει την ευ-
καιρία να δει την ταινία «Μαγνητικά
πεδία» του Γιώργου Γούση. Η ταινία
απέσπασε 6 βραβεία στο Φεστιβάλ
Θεσσαλονίκης. Την Τρίτη 10 Σε-
πτεμβρίου θα προβληθεί η ερωτική
ιστορία-νουάρ ταινία «Μasquarade»
του Nicolas Bedos. Όλες οι ταινίες
θα προβάλλονται στους αυθεντι-

κούς τους διαλόγους με ελληνικούς
και αγγλικούς υπότιτλους.

Φεστιβάλ
Για το τριήμερο 13, 14 και 15

Σεπτεμβρίου στην πλατεία Ηρώων,
μπροστά από το Θέατρο Ριάλτο,
αλλά και στο ίδιο το θέατρο, επι-
στρέφει για δεύτερη χρονιά το Στά-
νταρ Κκόμετυ Φεστιβάλ. Μετά την
επιτυχία του πρώτου φεστιβάλ, τα
σόου αναβαθμίζονται με αγγλόφω-
νους κωμικούς παγκόσμιας φήμης
και καριέρας. To Φεστιβάλ, όμως,
διατηρεί τις παραδόσεις και τους
Κύπριους ταλαντούχους κωμικούς,
οι οποίοι μέσα από νέο υλικό, θα
χαρίσουν Stantar διασκέδαση.
Stand up στα αγγλικά, κωμωδία
για παιδιά comedy battles, raw,
μουσική και φαγητό.

Ένα ακόμη φεστιβάλ που θα
φιλοηενηθεί στο Θέατρο Ριάλτο
στις 27, 28 και 29 Σεπτεμβρίου
είναι το 3ο Showcase Xoρογραφίας
Κύπρου, που διοργανώνει το Τμή-
μα Σύγχρονου Πολιτισμού του Υ-
φυπουργείου Πολιτισμού σε συ-
νεργασία με το Θέατρο Ριάλτο.
Πρόκειται για έναν θεσμό που πα-
ρουσιάζει επίλεκτα χορογραφικά
έργα των τελευταίων δύο ετών και
προσφέρει την ευκαιρία στους χο-

ρογράφους που δημιουργούν στην
Κύπρο να παρουσιάσουν τα έργα
τους σε καλλιτεχνικούς διευθυντές
και οργανωτές φεστιβάλ σύγχρο-
νου χορού του εξωτερικού, οι ο-
ποίοι προσκαλούνται για τον σκο-
πό αυτό. Θα παρουσιαστούν τα
έργα των χορογράφων: Παναγιώτη
Τοφή, Aneesha Μιχαήλ, Λίας Χα-
ράκη, Έλενας Χριστοδουλίδου

(Αμφίδρομο Χοροθέατρο), Μιλένας
Ugren Κούλας, Χάρη Κούσιου, Αν-
δρομάχης Δημητριάδου Lindahl
(Ασώματες Δυνάμεις), Έλενας Α-
ντωνίου, Διαμάντως Χατζηζαχαρία,
Αλέξη Βασιλείου, Πάνου Μαλα-
κτού. To Showcase Χορογραφίας
Κύπρου εμπλουτίζουν παράλληλες
εκδηλώσεις κάτω από τον τίτλο
Meanwhile που διοργανώνονται

από τη Στέγη Χορού Λεμεσού, τη
Στέγη Χορού Λευκωσίας και τη
Νέα Κίνηση. 

Μουσική – Θέατρο
Η μουσική φυσικά δεν λείπει

από το πρόγραμμα του Ράλτο. Την
Τρίτη 17 Σεπτεμβρίου στη σκηνή
του θεάτρου ο πιανίστας Μανώλης
Νεοφύτου παρουσιάζει την παρά-
σταση A Night of Cinematic Music
(Βραδιά Κινηματογραφικής Μου-
σικής). Στην παράσταση, θα ακου-
στούν κομμάτια από τις ταινίες
The Kid, Μοντέρνοι καιροί, Αμελί,
Ο Μελισσοκόμος, Άρωμα γυναίκας,
La Dolce Vita, Amarcord, Πολίτικη
Κουζίνα, Η Λίστα του Σίντλερ, Φω-
τογραφία 51, Το Τρυφερό και Γλυκό
μου Θηρίο, Μια Αιωνιότητα και
μια Μέρα και Ερωτική Συμφωνία,
με παράλληλη προβολή αποσπα-
σμάτων των ομώνυμων ταινιών.
Συμμετέχουν οι Μανώλης Νεοφύ-
του (πιάνο) και Νικόλας Ευθυμίου
(βιόλα). Φιλική συμμετοχή: Καρο-
λίνα Κωσταντίνου (χορός).

Το Σάββατο 21 Σεπτεμβρίου,
στο πλαίσιο της δράσης The Met:
Live in HD δύο ερμηνευτές στο α-
πόγειο της σταδιοδρομίας τους: η
σοπράνο Nadine Sierra και ο τε-
νόρος Benjamin Bernheim ενσαρ-

κώνουν το σαιξπηρικό ζευγάρι των
δύο καταδικασμένων εραστών σε
αυτή την όπερα του Σαρλ Γκουνό.
Ο YannickNézet-Séguinυπογράφει
τη μουσική διεύθυνση μιας από
τις ρομαντικότερες όπερες του πα-
γκόσμιου ρεπερτορίου. Ερμηνεία:
Nadine Sierra, Benjamin Bernheim,
Will Liverman Frederick Ballentine,
Samantha Hankey, Alfred Walker.
Με Αγγλικούς υπότιτλους.

Για το θέατρο έχουν προγραμ-
ματιστεί δύο παραστάσεις, την Τε-
τάρτη 18 Σεπτεμβρίου και την Κυ-
ριακή 22 Σεπτεμβρίου. Στις 18 Σε-
πτεμβρίου ανεβαίνει σε μετάφραση
και σκηνοθεσία του Ανδρέα Αρα-
ούζου το θεατρικό έργο του Julian
Mitchell «Μια άλλη πατρίδα». Δέκα
Κύπριοι ηθοποιοί αποδίδουν σε
θεατρικό αναλόγιο το σύστημα
και την παρέα των αγοριών σε κά-
ποιο αγγλικό ιδιωτικό σχολείο και
οικοτροφείο της δεκαετίας του ‘30.
Το έργο σκιαγραφεί τη λειτουργία
του συστήματος και της διάκρισης,
της καταπίεσης και του θεαθή-
ναι… έννοιες που μάλλον άλλαξαν
πολύ λίγο από το 1930. Παίζουν:
Πάνος Μακρής, Μιχάλης Καζάκας,
Αντρέας Κουτσόφτας, Εύρος Βα-
σιλείου, Αντρέας Δανιήλ, Χάρης
Αττώνης, Γιώργος Ευαγόρου, Νίκος
Κοσώνας, Ανδρέας Αραούζος και
ο μικρός Στέφανος Λάππας. Στις
22 Σεπτεμβρίου το Χοροθέατρο
Ομάδα Πέντε ανεβάζει το «Θάνατος
σε Τρεις Πράξεις», σε σκηνοθεσία
Χλόης Μελίδου Ένα έργο εμπνευ-
σμένο από το κοινωνικό πρόβλημα
της λαϊκής βίας, του λαϊκού δικα-
στηρίου που αποτελεί ως σήμερα
μέρος της πραγματικότητάς μας.
Έστω και αν θεωρούμε πως στις
σύγχρονες δυτικές κοινωνίες, αυτά
έσβησαν για πάντα, τέτοιες πρα-
κτικές επιβιώνουν μέσα από δια-
φορετικές εικόνες, με μια μεταμ-
φιεσμένη βία, συγκαλυμένη με άλ-
λους τρόπους έκφρασης. 

Χορογραφία, Δραματουργία:
Κωνσταντίνος Μελίδης. Ερμηνεύ-
ουν: Πηνελόπη Βασιλείου, Ζωή Ε-
λευθερίου, Θανάσης Ιωάννου, Ρού-
λα Κλεοβούλου, Σωτήρης Σωτηρίου.
Είσοδος Ελεύθερη (Απαραίτητη η
κράτηση θέσεων).

Πληροφορίες/Εισιτήρια:
www.rialto.com.cy ή στο 

77 77 77 45
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Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Σύμβουλος Εκδοσης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ

Διευθύντρια: ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Αστροφεγγιάς Ιστορίες 
Το Ledra Music Soloists, σε συνεργασία
με το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου, πα-
ρουσιάζουν μια ξεχωριστή βραδιά λυ-
ρικής μουσικής με τη νεαρή σοπράνο
Κωνσταντίνα Νικολάου και τον πιανίστα
Νικόλα Κωνσταντίνου. Η συναυλία διορ-
γανώνεται προς τιμήν των 200 χρόνων
από τη γέννηση του Αυστριακού συνθέτη
Άντον Μπρούκνερ και των 100 χρόνων
από τον θάνατο του Γάλλου συνθέτη
Γκαμπριέλ Φωρέ. Η Κωνσταντίνα Νικο-
λάου παρουσιάζεται για πρώτη φορά σε
ατομικό ρεσιτάλ στην Κύπρο, προσφέ-
ροντας στο κοινό μια μοναδική ευκαιρία
να απολαύσει τη φωνή της σε ένα πρό-
γραμμα που περιλαμβάνει αριστουργή-
ματα των δύο αυτών συνθετών καθώς
και κορυφαία έργα των Φραντς Σούμπερτ
και Κλωντ Ντεμπυσσύ. Η βραδιά θα πε-
ριλαμβάνει επίσης ερμηνείες σόλο πιάνου
από τον Νικόλα Κωσταντίνου, που θα
προσθέσουν μια πλούσια μουσική πινελιά
στη βραδιά. Ρεσιτάλ κλασικού τραγουδιού
και πιάνου, Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου. 
Τρίτη, 10 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:00 μ.μ.
Πληροφορίες: 99744227 |
info@ledramusic.org |
www.ledramusic.org

«Το Άγνωστο
Αριστούργημα»

Ένα από τα πιο διάσημα διηγήματα του
Honoré de Balzac, «Το Άγνωστο Αρι-
στούργημα» είναι η ιστορία ενός ζω-
γράφου, ο οποίος είναι είτε μια αξιοθρή-
νητη αποτυχία είτε μια υπερφυσική διά-
νοια – ή ίσως είναι και τα δύο. Το θεατρικό
αναλόγιο, σε σκηνοθεσία Ανδρέα Αρα-
ούζου, παρουσιάζουν τρεις ηθοποιοί –

Βαρνάβας Κυριαζής, Φώτης Αποστολίδης
και Ανδρέας Αραούζος – οι οποίοι θα
διαβάσουν το διήγημα, ενσαρκώνοντας
τους τρεις πρωταγωνιστές, τον νεαρό
Nicolas Poussin, τον μεσήλικα αυλικό
ζωγράφο Franz Pourbus και τον μεγα-
λύτερο, φανταστικό ζωγράφο Frenhofer.
Οι θεατές θα κάθονται περιμετρικά της
αίθουσας ενώ το θέαμα θα εμπλουτιστεί
με φωτισμούς του Νίκου Μυλωνά και
μουσική του Σταύρου Μακρή. 
Αίθουσα Ιμπρεσιονιστών, Λεβέντειος Πι-
νακοθήκη, Αναστασίου Γ. Λεβέντη 5, Λευ-
κωσία. Δευτέρα, Τρίτη και Τετάρτη, 4 και 9,
10, 11 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:00 μ.μ.

Ανθρωποι και Τόποι
Παρουσιάζεται από τις 3 Σεπτεμβρίου
2024 το τρίτο μέρος 1960-2004, της έκ-
θεσης «Τρεις Φωτογραφικές Διαδρομές

– Λευκωσία: Άνθρωποι και Τόποι» του
Λεβέντειου Δημοτικού Μουσείου Λευ-
κωσίας. Η έκθεση αυτή, πέρα από την
παρουσίαση φωτογραφικών όψεων της
Λευκωσίας από το Αρχείο του Μουσείου,
περιλαμβάνει φωτογραφικό υλικό από
σύγχρονους φωτογράφους, μέλη της
Φωτογραφικής Εταιρείας Κύπρου – Τμή-
ματος Λευκωσίας, και από άλλους λάτρεις
της φωτογραφίας. Το όλο εγχείρημα
είχε ως αποτέλεσμα μια εις βάθος «ει-
κονογράφηση» της κυπριακής πρωτεύ-
ουσας από το 1960 έως το 2004. Όλο
το υλικό αντλήθηκε από το πλούσιο
Φωτογραφικό Αρχείο «Το Μάτι» του
Μουσείου. Αφετηρία και πέρας αυτών
των δύο ορόσημων υπήρξε αφ’ ενός η
ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας
στις 16 Αυγούστου 1960 και αφ’ ετέρου
η ένταξη της νήσου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση την 1η Μαΐου 2004. Οι φωτο-

γραφίες στον εκθεσιακό χώρο τοποθε-
τούνται χρονολογικά σε ενότητες, προ-
σκαλώντας τον επισκέπτη να συνθέσει
μέσα από αυτές το παζλ των δεκαετιών,
σηματοδοτώντας ταυτόχρονα την κοι-
νωνική διάσταση της φωτογραφίας. 
Διάρκεια έκθεσης (Μέρος 3) έως 29 Σε-
πτεμβρίου. Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο
Λευκωσίας, Αίθουσα Προσωρινών Εκθέ-
σεων, Ιπποκράτους 15-17, Λευκωσία.

Φεστιβάλ του
Πανεπιστημίου Κύπρου
Το Πολιτιστικό Κέντρο «Μιχάλης

Πιερής» ανοίγει και πάλι τις πύλες του
για να υποδεχτεί την πανεπιστημιακή
κοινότητα, το φιλότεχνο κοινό καθώς
επίσης και τους σπουδαίους καλλιτέχνες
που θα φιλοξενηθούν στο φεστιβάλ από

τις 5 Σεπτεμβρίου έως τις 12 Οκτωβρίου.
Αυτό το φθινόπωρο οι θεατές θα γνω-
ρίσουν νέους ξεχωριστούς δημιουργούς
που εμφανίζονται για πρώτη φορά στη
σκηνή του αρχοντικού της Αξιοθέας
αλλά θα έχουν επίσης το προνόμιο να
απολαύσουν από κοντά διεθνούς φήμης
καλλιτέχνες από Κύπρο, Γερμανία, Ελ-
λάδα, Ιταλία, Νορβηγία κάποιοι από
τους οποίους έρχονται για πρώτη φορά
στην Κύπρο. 
Όλες οι εκδηλώσεις αρχίζουν στις 8:30
μ.μ., εκτός από το τις παραστάσεις του
«θέατρο ένα» (9:00 μ.μ.). Πληροφορίες
και κρατήσεις τηλέφωνο 22894531-2
| culture@ucy.ac.cy

Rialto Cinema
Η διοργάνωση του Rialto Cinema επι-
στρέφει και φέτος, τον μήνα Σεπτέμβρη

αυτή τη φορά, μεταμορφώνοντας τον
χώρο στάθμευσης ΣΕΚ, (πίσω από το
θέατρο Ριάλτο) σε έναν ατμοσφαιρικό
κινηματογράφο κάτω από τα αστέρια.
Από τις 4 έως τις 10 Σεπτεμβρίου, το
κοινό της Λεμεσού θα έχει την ευκαιρία
να απολαύσει μια προσεκτικά επιλεγ-
μένη συλλογή ταινιών που έχουν γοη-
τεύσει τόσο το κοινό όσο και τους κρι-
τικούς, από κάθε γωνιά του κόσμου. Θα
προβληθούν: «Ένας Θρίαμβος», του
Emmanuel Courcol, στις 4 Σεπτεμβρίου.
«Fremont» του Babak Jalali, στις 6 Σε-
πτεμβρίου. «Τα Πάνω Κάτω» του Louis
Garrel, στις 7 Σεπτεμβρίου. «Μαγνητικά
πεδία» του Γιώργου Γούση, στις 9 Σε-
πτεμβρίου και η «Μasquarade» του
Nicolas Bedos, στις 10 Σεπτεμβρίου.
Ώρα έναρξης προβολών 8:30 μ.μ. Χώρος
Στάθμευσης ΣΕΚ. Πληροφορίες/Εισιτήρια:
www.rialto.com.cy | 77777745.

Καλλιτεχνικό ποδαρικό τον Σεπτέμβριο στο Θέατρο Ριάλτο

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Σ Χ Ο Λ Ι Ο
Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το Πολιτιστικό Κέντρο «Μιχάλης Πιερής» ανοίγει και πάλι τις πύλες
του για τo 27ο Φεστιβάλ του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

Το θεατρικό αναλόγιο «Το Άγνωστο Αριστούργημα», σε σκηνοθεσία Αν-
δρέα Αραούζου, παρουσιάζουν τρεις ηθοποιοί – Βαρνάβας Κυριαζής, Φώ-
της Αποστολίδης και Ανδρέας Αραούζος.

Μουσικές σκέψεις 
με αφορμή  τους ΜΑΛΥ

Την περασμένη Κυριακή είχα την ευκαιρία να ακούσω το
νέο σχήμα ΜΑΛΥ, στα Κατύδατα (στο πλαίσιο μιας τε-
λευταίας συναυλίας του Windcraft Music Fest) που απο-
τελείται από τους μουσικούς Βασίλη Φιλίππου και Οδυσσέα
Τουμάζου. Δύο νέα παιδιά που όμως έχουν δοκιμαστεί
στο μουσικό γίγνεσθαι της χώρας και είναι κατά τη γνώμη
μου πολλά υποσχόμενοι και οι δύο για πολλά ωραία πράγ-
ματα στο μέλλον.

Οι δύο μουσικοί παρουσίασαν στο κοινό μέρος της
δουλειάς που κάνουν στους ΜΑΛΥ. Στο νέο τους σχήμα
παρουσιάζουν αυθεντικές συνθέσεις αλλά και διασκευές
παραδοσιακών κομματιών και έχουν όχημά τους την πα-
ράδοση, αλλά και το μουσικό σύμπαν της γειτονιάς μας
και όχι μόνο.

Θεωρώ σημαντικό πως ο Βασίλης Φιλίππου και ο Ο-
δυσσέας Τουμάζου δοκιμάζονται τόσο γόνιμα στην πα-
ραδοσιακή ή έστω παραδοσιακότροπη μουσική, την οποία
ο Βασίλης Φιλίππου ντύνει με πολύ ενδιαφέροντες στίχους.
Ακούγοντάς τους στη μικρή σκηνή του χανιού των Κα-
τυδάτων, αισθάνθηκα τη μουσική τους ευαισθησία σε
κάθε επίπεδο, από τα όργανα, ώς τη στιχουργική. Τα πε-
ρισσότερα κομμάτια που έπαιξαν μού ήταν άγνωστα, ταυ-
τόχρονα όμως ένιωθα πως μού ήταν οικεία. Κομμάτια από
τα οποία απουσίαζε οποιαδήποτε προσπάθεια εντυπω-

σιασμού ή μανιέρα. Πραγ-
ματικά μετάγγιζαν στο κοινό
την αγάπη τους και την έ-
γνοια τους για τη μουσική,
αλλά και για την αυταξία που
ενέχει η καλλιτεχνική δημι-
ουργία. 

Είναι όμορφο που έχουμε
τέτοιους μουσικούς, που α-
γαπούν ειλικρινά να παίζουν
μουσική και να τη μοιράζο-
νται. Που αφουγκράζονται
την παράδοση και θέλουν
να χτίσουν πάνω της, να τη
βάλουν θεμέλιο στη δουλειά
τους για κάτι νέο, το οποίο
δεν βιάζονται να προκύψει,
αλλά θέλουν να γεννηθεί ως
ανάγκη τους. Είναι όμορφο
που ο Βασίλης και Οδυσσέας

θέλουν να δοκιμάσουν κάτι νέο, γνωρίζοντας τις δυσκολίες
και το ρίσκο που υπάρχει σε καθετί καινούργιο, χωρίς να
κάνουν εκπτώσεις, και χωρίς να αιθεροβατούν. 

Φυσικά, δεν είναι μόνο ο Βασίλης και ο Οδυσσέας, είναι
και πάρα πολλοί/ές άλλοι/ες που το κάνουν, σε όλα τα
είδη μουσικής. Και είναι αισιόδοξο που έχουμε στη χώρα
τέτοιο πολιτιστικό δυναμικό. Χρειαζόμαστε νέους και
νέες που έχουν πείσμα και θέληση να δημιουργήσουν,
που κοιτάνε μπροστά, έχοντας θεμελιώσει ή προσπαθώντας
να το κάνουν, την παρουσία τους σε γερές βάσεις. 

Οι ΜΑΛΥ θέλουν οι ακροατές να βιώσουν την παράδοση
σαν ένα ζωντανό και εξελισσόμενο τρόπο έκφρασης. Ε,
λοιπόν αισθάνομαι πως κατάφεραν να με κάνουν να βιώσω
τη μουσική τους στο τώρα, στη στιγμή εκείνη και να
σκεφτώ πώς θα μπορούσε να εξελιχθεί αυτό που άκουσα,
γιατί ήταν βαθιά θεμελιωμένο, άρα και αμετακίνητο στον
πυρήνα του.

Οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της πόλης θα έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν τον πρώτο μήνα του φθινοπώρου στο
Θέατρο Ριάλτο ένα πλούσιο και ποικίλο πρόγραμμα, το οποίο περιλαμβάνει κινηματογραφικές προβολές, συναυλίες,
μουσικές και θεατρικές παραστάσεις, καθώς και παραστάσεις χορού αλλά και φεστιβάλ.

Παρουσιάζεται από τις 3 Σεπτεμβρίου 2024 το τρίτο μέρος 1960-
2004, της έκθεσης «Τρεις Φωτογραφικές Διαδρομές – Λευκωσία: Άν-
θρωποι και Τόποι» του Λεβέντειου Δημοτικού Μουσείου Λευκωσίας.

<<<<<<

Οι εκδηλώσεις του Θεά-
τρου Ριάλτο βγαίνουν
και εκτός, όπως στην
πλατεία Ηρώων, αλλά
και στον χώρο στάθμευ-
σης της ΣΕΚ. 

<<<<<<

Είναι όμορφο που ο
Βασίλης και Οδυσσέ-
ας θέλουν να δοκιμά-
σουν κάτι νέο, γνωρί-
ζοντας τις δυσκολίες
και το ρίσκο που υ-
πάρχει σε καθετί και-
νούργιο, χωρίς να
κάνουν εκπτώσεις,
και χωρίς να αιθερο-
βατούν. 
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Στο τέλος Ιουλίου τα συνολικά έσοδα
του κράτους ανήλθαν σε 5,9 δισ. ευρώ,
το οποίο αντιστοιχεί σε 52% του κρα-
τικού προϋπολογισμού (2023: 5,56 δισ.,
57%) και οι πραγματικές δαπάνες ανήλ-
θαν σε 6,43 δισ., ποσό το οποίο αντι-
στοιχεί σε υλοποίηση ύψους 48% (2023:
6,04 δισ., 50%).

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έκ-
δοση για την Υλοποίηση Κρατικού Προ-
ϋπολογισμού από την 1/1 μέχρι την
31/7/2024, η Διεύθυνση Χρηματοοικο-
νομικής Πληροφόρησης, Εγγυήσεων
και Δανείων του Γενικού Λογιστηρίου
γνωστοποίησε πως, η υλοποίηση του
κρατικού προϋπολογισμού, όσον αφορά
στα έσοδα, παρουσιάζει μείωση σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο (2024: 52%, 2023: 57%), κυρίως
λόγω μείωσης στα ποσοστά υλοποίησης
του προϋπολογισμού των έμμεσων φό-
ρων (2024: 54%, 2023: 61%). 

Σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο

του 2023, το Γενικό Λογιστήριο σημει-
ώνει πως, παρατηρείται μείωση της υ-
λοποίησης του κρατικού προϋπολογι-
σμού σε σχέση με τις δαπάνες (2024:
48%, 2023: 50%), κυρίως λόγω της «χρο-
νικότητας» αποπληρωμής του δημόσιου
χρέους [2024: 1,9 δισ. (57%), 2023: 1,7
δισ. (68%)].

Σύμφωνα με τους σχετικούς πίνακες,
ο κρατικός προϋπολογισμός, ο οποίος

ετοιμάζεται σε ταμειακή βάση, παρου-
σιάζει για το έτος 2024 αύξηση στα
έσοδα κατά 16% (2024: 11,28 δισ., 2023:
9,77 δισ.) και αύξηση στις δαπάνες της
τάξεως του 13% (2024: 13,5 δισ., 2023:
12 δισ.). Όπως εξηγεί, η προϋπολογι-
ζόμενη αύξηση στα έσοδα οφείλεται
κυρίως σε άνοδο των έμμεσων και ά-
μεσων φόρων κατά 0,68 δισ. και 0,61
δισ., αντίστοιχα. Η προϋπολογιζόμενη

αύξηση στις δαπάνες οφείλεται κυρίως
στην αύξηση των αποπληρωμών δα-
νείων και τόκων, και της μισθοδοσίας,
συντάξεων και φιλοδωρημάτων κατά
0,77 δισ. και 0,36 δισ., αντίστοιχα.

5% πάνω και οι έμμεσοι φόροι
Συνεχίζοντας στα των εσόδων, το

Γενικό Λογιστήριο με τα δεδομένα που
παρουσιάζει του 7μήνου του 2024, ε-

πισημαίνει ότι οι έμμεσοι φόροι αυξή-
θηκαν κατά 0,11 δισ. (5%) σε σχέση με
το 2023, κυρίως λόγω της αύξησης των
εσόδων από το ΦΠΑ κατά 0,12 δισ.
(2024: 1,75 δισ., 2023: 1,63 δισ.). Όσον
αφορά στους άμεσους φόρους, αυξή-
θηκαν κατά 0,26 δισ. (16%) σε σχέση
με το 2023, κυρίως λόγω αύξησης του
Φόρου Εισοδήματος Νομικών και Φυ-
σικών Προσώπων (2024: 1,66 δισ., 2023:

1,39 δισ.). Τέλος, οι αναλήψεις δανείων
μέχρι το τέλος Ιουλίου παρέμειναν στα
ίδια επίπεδα με την αντίστοιχη περίοδο
του 2023 (2024: 1,09 δισ., 2023: 1,09
δισ.).

5% πάνω και στις δαπάνες
Περνώντας στο κεφάλαιο των δαπα-

νών σε σχέση με τη μισθοδοσία, συ-
ντάξεις και φιλοδωρήματα, η υλοποίηση

στο τέλος Ιουλίου δείχνει μια αύξηση
ύψους 5% (0,08 δισ.) από 1,7 δισ. το
2023, σε 1,78 δισ. το 2024. Οι αποπλη-
ρωμές μέχρι το τέλος Ιουλίου ανήλθαν
στα 1,89 δισ. (2023: 1,73 δισ.), εκ των
οποίων τα 1,05 δισ. (2023: 1,04 δισ.) α-
φορούν αποπληρωμή δανείων εξωτε-
ρικού, τα 0,51 δισ. (2023: 0,42 δισ.) τους
τόκους δανεισμού και τις επιβαρύνσεις,
και τα 0,33 δισ. (2023: 0,27 δισ.) την α-
ποπληρωμή δανείων εσωτερικού. Οι
δαπάνες σε κοινωνικές παροχές στο
7μηνο ανήλθαν σε 1,03 δισ. (2023: 0,96
δισ.), με την αύξηση της τάξεως των
0,07 δισ. (7%) να οφείλεται στις αυξη-
μένες δαπάνες για παροχές κοινωνικής
πρόνοιας κατά 0,04 δισ. (2024: 0,44 δισ.,
2023: 0,4 δισ.) και στις αυξημένες πα-
ροχές υγείας κατά 0,03 δισ. (2024: 0,42
δισ., 2023: 0,39 δισ.). 

Σχετικά με τις μεταβιβάσεις και επι-
χορηγήσεις μέχρι το τέλος Ιουλίου,
αυτές ανήλθαν σε 0,94 δισ. (2023: 0,86
δισ.), παρουσιάζοντας αύξηση ύψους
9% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή
περίοδο, κυρίως λόγω της αύξησης της
Γενικής Κυβερνητικής Εισφοράς στο
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατά
0,05 δισ. (2024: 0,36 δισ., 2023: 0,31
δισ.), της αύξησης της κυβερνητικής
χορηγίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου
κατά €0,02 δισ. (2024: 0,07 δισ., 2023:
0,05 δισ.) και την αύξηση της κυβερ-
νητικής χορηγίας στο Τεχνολογικό Πα-
νεπιστήμιο κατά 0,02 δισ. (2024: 0,04
δισ., 2023: 0,02 δισ.). Οι λειτουργικές
και άλλες δαπάνες μέχρι το τέλος Ιουλίου
ανήλθαν σε 0,51 δισ. (2023: 0,50 δισ.),
παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 2%.

Αξίζει να σημειωθεί πως, βάσει στοι-
χείων, την τελευταία δεκαετία, ο μέσος
όρος υλοποίησης του κρατικού προϋ-
πολογισμού αναπτυξιακών δαπανών
μέχρι τον Ιούλιο, ανερχόταν στο 26%.
Το ποσοστό υλοποίησης για το 2024 α-
νέρχεται στο 29%.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Μειωμένα 5% τα έσοδα του κράτους στο επτάμηνο 
Οι πραγματικές δαπάνες ανήλθαν σε 6,43 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ τα συνολικά έσοδα ανήλθαν σε 5,9 δισεκατομμύρια ευρώ

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ενδιαφέρον για το άνοιγμα της Eurobank
που αναμένεται να γίνει μέσα στους ε-
πόμενους μήνες στην Ινδία επέδειξε ο
πρόεδρος Χριστοδουλίδης. Το ενδια-
φέρον εστιάζεται σε ένα ευρύτερο πλαί-
σιο των προοπτικών που παρουσιάζονται
για επιχειρηματικές σχέσεις μεταξύ Κύ-
πρου και Ινδίας, μία χώρα που ομολο-
γουμένως είναι από τις ισχυρότερες οι-
κονομικές δυνάμεις ανά το παγκόσμιο.
Την περασμένη Πέμπτη, όπως πληρο-
φορείται η «Κ», είχε συνάντηση στο
Προεδρικό ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
Νίκος Χριστοδουλίδης, με τους επικε-
φαλής της Eurobank S.A. με κύριο θέμα
την απόφαση της Eurobank να κάνει
άνοιγμα στην Ινδία μέσω της Ελληνικής
Τράπεζας, της τράπεζας δηλαδή που
είναι ο κύριος μέτοχος με 55,9%. Σύμ-
φωνα με τις ίδιες πληροφορίες, στο Προ-
εδρικό παραβρέθηκε ο CEO της
Eurobank, κ. Φωκίων Καραβίας, ο ανα-
πληρωτής διευθύνων Σύμβουλος (COO)
της Eurobank, κ. Σταύρος Ιωάννου. Στη
συνάντηση παρών ήταν και ο CEO της
Eurobank Κύπρου και εντός ολίγου,
CEOτης Ελληνικής Τράπεζας, κ. Μιχάλης
Λούης. Στη συνάντηση παραβρέθηκαν
και άλλα υψηλόβαθμα στελέχη από τον
όμιλο της Eurobank. Ο πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης επέδειξε ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για το άνοιγμα που ετοιμάζει η
Eurobank στη Μουμπάι της Ινδίας, εκ-
μεταλλευόμενη τις επαφές του μεγα-
λομετόχου της Eurobank S.A., του Ινδού
Πρεμ Γουάτσα. Υπενθυμίζεται πως ο κ.
Γουάτσα είναι ο επικεφαλής του ταμείου
Fairfax, που είναι ο μεγαλύτερος μέτοχος
της Eurobank S.A.

Στη συνάντηση έγινε ανταλλαγή α-
πόψεων για τις προοπτικές που υπάρ-
χουν και επισημάνθηκε ότι η Κύπρος
χρειάζεται ένα τέτοιο «σκαλοπάτι», το
οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να
επωφεληθεί σε επενδυτικό επίπεδο και
ότι μπορεί να μετατραπεί σε ένα «Hub»

που θα συνδέει την Ευρώπη με την
Ινδία. Από πλευράς τους, οι επικεφαλής
της Eurobank ανέπτυξαν στον πρόεδρο
Χριστοδουλίδη τα πλάνα τους με αυτή
την κίνηση που θα λάβει σάρκα και
οστά σε πολύ λίγους μήνες , αλλά και
τι θα μπορούσε ως κράτος η Κύπρος να
κάνει για να προωθεί και να βελτιστο-
ποιεί αντίστοιχες ενέργειες.

Εστιάζοντας στα του Μουμπάι, έχει
κατατεθεί η αίτηση για τη δημιουργία
του πολυπόθητου Γραφείου Αντιπρο-
σωπείας (repoffice) από τη Eurobank.
Το πλάνο της Eurobank είναι μέσω της
Ελληνικής Τράπεζας να χρησιμοποιηθεί
η Κύπρος ως βάση πελατών που θα προ-
σελκύονται από Ινδία, Ισραήλ και Κόλπο.
Χρειάζονται μερικοί μόνο μήνες για να

γίνει πραγματικότητα αυτό το πλάνο,
ενώ όπως «ακούγεται» στους διαδρόμους
της Eurobank, μέχρι το τέλος του 2024
θα εφαρμοστεί το όλο σχέδιο. Το Γραφείο
Αντιπροσωπείας έχει αποφασιστεί από
το πρώτο τρίμηνο του 2024 πως θα είναι
υπό την ευθύνη του κ. Μιχάλη Λούη.

Συνεργατικό μοντέλο
Το ενδιαφέρον για τέτοια ανοίγμα-

τα-επενδύσεις εστιάζεται σε «πρότζεκτς»
γεωπολιτικού και οικονομικού ενδια-
φέροντος που δίνουν αξία στο κράτος
και στρέφουν την επενδυτική ματιά σε
ένα νησί όπως η Κύπρος, με εξέχουσα
γεωπολιτική θέση.

Υπενθυμίζουμε πως, τον Μάρτη ο
CEO της Eurobank κ. Φ. Καραβίας, σε
διάσκεψη που ήταν παρούσα και η «Κ»,
είχε δηλώσει πως η Κύπρος μπορεί να
αποτελέσει μία βάση για την ανάπτυξη
εργασιών με τη βοήθεια της Eurobank,
με τις οικονομίες της Μέσης Ανατολής
και της Ινδίας που είναι ισχυρές. Όπως
είχε τονίσει, η Κύπρος μπορεί να γίνει
μια πύλη εισόδου όσον αφορά στην ε-
γκατάσταση επιχειρήσεων από τη Μέση
Ανατολή και την Ινδία στην Κύπρο και
να αποτελέσει τη βάση εργασιών που
θέλουν να αναπτύξουν στην Ευρώπη.
Εν ολίγοις, το πλάνο της Eurobank με

το άνοιγμα στην Ινδία είναι η Κύπρος
να γίνει η ευρωπαϊκή πύλη εισόδου για
επιχειρήσεις που προέρχονται από Ινδία
και Μέση Ανατολή.

MoU τον Φεβρουάριο
Αξίζει να σημειωθεί ότι τον Φεβρου-

άριο του 2024 Η NPCI International
Payments Limited (NIPL), θυγατρική ε-
ταιρεία της National Payments
Corporation of India (NPCI), και η
Eurobank Α.Ε., υπέγραψαν  Πρακτικό
Συνεργασίας (MoU) με στόχο τη βελ-
τίωση των διασυνοριακών πληρωμών
με τη χρήση της τεχνολογικής υποδομής

UPI (Unified Payments Interface). Η
συμφωνία έχει στόχο να βελτιώσει δρα-
στικά τη διαδικασία των διεθνών με-
ταφορών χρημάτων, με ειδική εστίαση
στην απλοποίηση των χρηματικών εμ-
βασμάτων από την Ελλάδα προς την
Ινδία. Σύμφωνα με την τότε ανακοίνωση,
η υπογραφή του ΜoU θεμελιώνει μια
στρατηγική συμμαχία, όπου και οι δύο
πλευρές θα συνεργάζονται αποτελώντας
σημείο επαφής για την πραγματοποίηση
συναλλαγών Διεθνών Εμβασμάτων από
την Ελλάδα προς την Ινδία. Θα διαχει-
ρίζονται επίσης την εκκαθάριση των
συναλλαγών, τη λογιστική συμφωνία

και την επίλυση διαφορών για κάθε
χώρα αντίστοιχα. Αυτή η πρωτοβουλία
θα καταστήσει την Ελλάδα ένα από τα
πρώτα ευρωπαϊκά κράτη που δίνουν
τη δυνατότητα στην ινδική διασπορά
που διαμένει στη χώρα για ταχεία και
ευχερή αποστολή χρημάτων προς την
Ινδία, χρησιμοποιώντας την υποδομή
του συστήματος UPI.

Όπως είναι λογικό, κάποια από τα
παραπάνω οφέλη αναμένεται να έχει
και η Κύπρος, αφού η Eurobank θα κάνει
το άνοιγμα στην Ινδία μέσω της Ελλη-
νικής Τράπεζας, αλλά έχει και παρουσία
με την Eurobank Κύπρου.

Στο Προεδρικό
το άνοιγμα 
της Eurobank
στην Ινδία
Συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη
με τους επικεφαλής της τράπεζας

<<<<<<<

Οι δαπάνες σε σχέση 
με τη μισθοδοσία, συντάξεις
και φιλοδωρήματα, 
στο τέλος Ιουλίου, 
δείχνουν αύξηση ύψους 5% 
(0,08 δισ.) από 1,7 δισ. το
2023, σε 1,78 δισ. το 2024. Οι κοινωνικές παροχές στο 7μηνο ανήλθαν σε 1,03 δισ. (2023: 0,96 δισ.),

<<<<<<<

Το πλάνο της Eurobank
με το άνοιγμα στην Ινδία 
είναι να καταστεί η Κύπρος
η ευρωπαϊκή πύλη εισόδου
για επιχειρήσεις που 
προέρχονται από Ινδία 
και Μέση Ανατολή.

Το ενδιαφέρον για τέτοια ανοίγματα-επενδύσεις εστιάζεται σε «πρότζεκτς» γεωπολιτικού και οικονομικού ενδιαφέροντος που στρέφουν την επενδυτική ματιά σε ένα νησί όπως η Κύπρος.

Την περασμένη Πέμπτη ο N. Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση στο Προεδρικό με τους επικεφαλής της Eurobank S.A. με κύριο θέμα την απόφαση της Eurobank να κάνει άνοιγμα στην Ινδία.



Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Καλά κρατεί το σήριαλ της ανάπτυξης του τε-
μαχίου 12 («Αφροδίτη») επί της κυπριακής ΑΟΖ
με την κοινοπραξία (σ.σ. NewMed Energy,
Chevron και Shell) να καταθέτει, την περασμένη
Κυριακή, επικαιροποιημένη πρόταση για την
ανάπτυξη του κοιτάσματος φυσικού αερίου -
χωρητικότητας 3.9 tcf. Η επικαιροποιημένη
πρόταση, που έρχεται ως απάντηση της κοι-
νοπραξίας του «Αφροδίτη» μετά την παράδοση
τελεσιγράφου -για ανάκληση της άδειας επί
του τεμαχίου- από τη Λευκωσία στις 23 Αυ-
γούστου με κύριο αποδέκτη την αμερικανική
εταιρεία Chevron, δείχνει μεν να είναι εγγύτερα
προς τις θέσεις της Λευκωσίας, ωστόσο το συ-
νολικό κόστος ανάπτυξης εκτοξεύεται στα 4

δισ. δολάρια, αισθητά μεγαλύτερο από τις προ-
τάσεις του 2019 (σ.σ. από την Noble Energy τότε,
προτού εισέλθει η Chevron στην κοινοπραξία)
καθώς και τις προτάσεις του αμερικανικού κο-
λοσσού, τον Μάιο του 2023 και τον Μάρτιο
του 2024.

Η νέα πρόταση
Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο σχέδιο,

όπως αναφέρθηκε σε ανακοίνωση της NewMed
Energy, «η παραγωγή και επεξεργασία του φυ-
σικού αερίου από το κοίτασμα θα πραγματο-
ποιηθεί μέσω της κατασκευής μιας ανεξάρτητης
πλωτής μονάδας παραγωγής (FPU), η οποία θα
τοποθετηθεί πάνω από το κοίτασμα ‘’Αφροδίτη’’
με εκτιμώμενη μέγιστη παραγωγική ικανότητα
περίπου 800 εκατομμυρίων κυβικών ποδιών
(800mmcf), ανά ημέρα, αρχικά, μέσω τεσσάρων
γεωτρήσεων παραγωγής (σ.σ. πηγάδια)». Προ-
στίθεται πως το φυσικό αέριο θα εξαχθεί μέσω
αγωγού στο αιγυπτιακό σύστημα μεταφοράς
(σ.σ. Delta Deep Marine της Shell ανοικτά της
Κύπρου). Επίσης, αναφέρεται ότι σύμφωνα με
την τρέχουσα εκτίμηση του διαχειριστή του
κοιτάσματος, Chevron, και πριν από την ολο-
κλήρωση των τεχνικοοικονομικών μελετών
συμπεριλαμβανομένης της πραγματοποίησης
του σχεδιασμού προμελέτης (FEED), το κόστος
του ανανεωμένου σχεδίου ανάπτυξης και πα-
ραγωγής εκτιμάται σε περίπου 4 δισεκατομμύρια
δολάρια (100%).

Πού κινείται
Η επικαροποιημένη πρόταση της κοινοπρα-

ξίας του «Αφροδίτη» είναι μεν πιο κοντά στις
αφετηριακές θέσεις της Λευκωσίας, δηλαδή
στο αρχικό πλάνο που είχε καταθέσει η Noble το
2019, είναι ωστόσο αισθητά ακριβότερες. Μετά
από πολύμηνες διαπραγματεύσεις η Κυπριακή
Δημοκρατία «κερδίζει» το πλωτό τερματικό
παραγωγής πάνω στο κοίτασμα, λαμβάνει μια
πρόταση με την οποία καλείται να συμβιβαστεί
ως προς τα πηγάδια παραγωγής (σ.σ. 4 έναντι
3 στην πρόταση του Μαΐου του 2023 εκ μέρους
της Chevron και 5 στην αρχική πρόταση

της Noble) και ικανοποιείται ως προς την η-
μερήσια παραγωγή (output) στα 800 εκατ. κυ-
βικά πόδια, όπως ακριβώς είχε προτείνει, πάλι,
η Νoble το 2019. Υπενθυμίζεται πως το μήκος
των αγωγών μέχρι να καταλήξει το φυσικό
αέριο από το «Αφροδίτη» προς το τερματικό
υγροποίησης στο Ίντκου της Αιγύπτου ποικίλλει,
με την αρχική πρόταση της Noble να κάνει
λόγο για μια όδευση μήκους 480χλμ που
η Chevron μείωσε αισθητά, στα 240 χλμ, στις
ενδιάμεσες προτάσεις της με στόχο τη μείωση
του κόστους.

Μεγαλύτερο κόστος
Το πιο ενδιαφέρον στην ανακοίνωση της

ΝewMed της περασμένης Κυριακής είναι πως
η αναφορά στο κόστος του αναπτυξιακού πλά-

νου της «Αφροδίτης», στα 4 δισ. δολάρια, φαί-
νεται αυξημένη. Σύμφωνα με την ανακοίνωση,
οYossi Abu, διευθύνων σύμβουλος της NewMed
Energy, ανέφερε ότι «ανανεώσαμε το σχέδιο
ανάπτυξης σύμφωνα με τις οδηγίες του υπουρ-
γού Ενέργειας της Κύπρου και αναμένουμε
την έγκριση του σχεδίου για να επιτρέψουμε
την ταχεία πρόοδο στην ανάπτυξη του κοιτά-
σματος». «Η ανάπτυξη του κοιτάσματος είναι
ένα ακόμη βήμα στις περιφερειακές συνεργασίες
που αναπτύσσονται γύρω από το φυσικό αέριο
στη λεκάνη της Μεσογείου», υπογράμμισε.
Η Chevron, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η
«Κ», κινήθηκε το προηγούμενο διάστημα με
γνώμονα τη μείωση του κόστους για την ανά-
πτυξη του «Αφροδίτη», αλλά και παγκόσμια
στις υπεράκτιες έρευνές της και όπου εμπλέκεται
στην παραγωγή.

Ωστόσο, το ανεβασμένο κόστος 4 δισ. δο-
λαρίων της νέας επικαιροποιημένης πρότασης
είναι αυξημένο ελαφρώς σε σχέση με την
αρχική εκτίμηση της Noble, το 2019, που υ-
πολόγιζε την ανάπτυξη του κοιτάσματος στα
3,6 δισ. δολάρια. Αυξημένη είναι και σε σχέση
με τις προτάσεις της Chevron, που απέρριψε
η Λευκωσία, τον Μάιο του 2023 και τον περα-
σμένο Μάρτιο, αντίστοιχα. Τον Μάιο του 2023
η Chevron υπολόγιζε το κόστος της ανάπτυξης
μόλις στα 2,6 δισ. δολάρια, ενώ και η πρόταση
Μαρτίου εκτιμάται, από καλά ενημερωμένες
πηγές, κάτω των 3,2 δισ. δολαρίων.
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Η Chevron προετοιμάζεται 
για το ενδεχόμενο επιδιαιτησίας
χτίζοντας, στο νομικό της οπλο-
στάσιο, ένα επιχείρημα που θα 
βασίζεται στο ότι ικανοποιεί την
κυπριακή πλευρά.

Ακριβότερο 
το πλάνο ανάπτυξης
της «Αφροδίτης»
Στα 4 δισ. το κόστος σύμφωνα με το επικαιροποιημένο

σχέδιο από την κοινοπραξία της Chevron

Τον Μάιο του 2023 η Chevron υπολόγιζε το κόστος της ανάπτυξης μόλις στα 2,6 δισ. δολάρια, ενώ και η πρόταση Μαρτίου εκτιμάται, από καλά ενημερωμένες πηγές,
κάτω των 3,2 δισ. δολαρίων.

Η μεγάλη εικόνα
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», το επι-
καιροποιημένο πλάνο της Chevron κινείται κά-
που μεταξύ των προτάσεων της αμερικανικής
εταιρείας του περασμένου Μαΐου (σ.σ. του
2023) και του Μαρτίου του 2024. Η πάγια θέση
της Κυπριακής Δημοκρατίας για πλωτή μονάδα
παραγωγής πάνω στο κοίτασμα ικανοποιείται,
ωστόσο τόσο το κόστος παρουσιάζεται πολύ
μεγαλύτερο όσο και η επικοινωνία
της ΝewMed δείχνει να εστιάζει αμιγώς στο α-
φήγημα της «ικανοποίησης των ανησυχιών της
Λευκωσίας» παρά στη συμφέρουσα –από οι-
κονομική σκοπιά και σκοπιά βιωσιμότητας του
κοιτάσματος 3.9 tcf– αξιοποίηση της «Αφροδί-
της» σύμφωνα με το αρχικό πλάνο του 2019 –
που αποδέχεται η Λευκωσία. Η δεύτερη ανά-
γνωση της πρότασης, επίσης, δείχνει πως
η Chevron προετοιμάζεται για το ενδεχόμενο
επιδιαιτησίας χτίζοντας, στο νομικό της οπλο-
στάσιο, ένα επιχείρημα που θα βασίζεται στο
ότι ικανοποιεί την κυπριακή πλευρά. 

Μεταναστευτικό και τυφλός λαϊκισμός
Οι οικονομολόγοι εκθειάζουν τα οικο-
νομικά οφέλη που επιφέρει η εργασία
των ξένων σε μια χώρα, αλλά οι ψη-
φοφόροι των ανεπτυγμένων χωρών,
εξ ου και οι λαϊκιστές πολιτικοί, ενα-
ντιώνονται στη μετανάστευση. Ισως
η διπλή κρίση των πλούσιων χωρών,
η επιβράδυνση της ανάπτυξης και η
γήρανση του πληθυσμού, διαρρήξει
αυτό το αδιέξοδο.

Από οικονομικής απόψεως έχει
γίνει αποδεκτό ότι δεν συμφέρει να
υψώνει μια χώρα τείχη στους μετα-
νάστες. Ο Μάικλ Κλέμενς, καθηγητής
στο Πανεπιστήμιο Τζορτζ Μέισον, συ-
νόψισε το πρόβλημα της μετανάστευ-
σης σε μια δημοσίευσή του στην οποία
τόνιζε πως «όταν η πολιτική αποφα-
σίζει να περιορίσει τη μετανάστευση,
τότε διακυβεύονται τρισεκατομμύρια
δολάρια». 

Κατά την εκτίμησή του, το άθροι-
σμα του κέρδους από τη μετανάστευση
για τις χώρες υποδοχής και τις χώρες
προέλευσης μπορεί να δώσει ώθηση
στο παγκόσμιο ΑΕΠ κατά 20% έως
60%. Δύο είναι οι κύριοι παράγοντες
που οδηγούν σε αυτά τα κέρδη. Ο
πρώτος είναι η αύξηση των αποδοχών
των ξένων εργατών. Σύμφωνα με την

Παγκόσμια Τράπεζα, το μέσο εισόδημα
ενός νέου ανειδίκευτου εργάτη που
έρχεται στις ΗΠΑ ανέρχεται σε περί-
που 14.000 δολ. ετησίως. Στις ΗΠΑ
ζουν πάνω από 43 εκατ. μετανάστες
και καθένας από αυτούς έχει ένα τέτοιο
εισόδημα και κάνει τις ίδιες δαπάνες

που κάνουν και άλλοι κάτοικοι της
χώρας. Αυτό σημαίνει ότι συνολικά
προσθέτουν κάπου 590 εκατ. δολ. στη
συνολική κατανάλωση ή περίπου το
3% του ΑΕΠ. Οι χώρες προέλευσης ω-
φελούνται επίσης από τη μετανάστευ-
ση. Τα εμβάσματα των μεταναστών
σε διεθνές επίπεδο έφτασαν το 2022
στα 831 δισ. δολ., από 128 δισ. δολ.
το 2000, σύμφωνα με τα Ηνωμένα Ε-
θνη.

Ο δεύτερος παράγοντας είναι η αύ-

ξηση της προσφοράς εργασίας. Κάτι
ιδιαίτερα σημαντικό για τις ανεπτυγ-
μένες χώρες στις οποίες υπάρχουν υ-
πογεννητικότητα και πολλές κενές
θέσεις εργασίας.  Τέτοιου είδους πιέ-
σεις εξώθησαν την Ελλάδα να ψηφίσει
νομοθεσία που επιτρέπει στις εταιρείες
να επιβάλλουν στους υπαλλήλους τους
την εβδομάδα των έξι ημερών. Στις
ΗΠΑ το περασμένο έτος σημειώθηκε
αιφνιδιαστική αύξηση των μετανα-
στών κατά 3,3 εκατ. άτομα, ενώ ανα-
μενόταν πως θα αυξηθούν μόνον κατά
1 εκατ., και η εξέλιξη έδωσε ώθηση
στην οικονομική ανάπτυξη. Οσοι ε-
ναντιώνονται στη μετανάστευση υ-
ποστηρίζουν πως οι μετανάστες α-
πορροφούν δημοσιονομικούς πόρους,
αλλά το επιχείρημα δεν στέκει. 

Οι Κρίστιαν Ντάστμαν και Τομάσο
Φρατίνι του University College London
μελέτησαν τη μετανάστευση στη Βρε-
τανία στο διάστημα 2001 έως 2011.
Διαπίστωσαν ότι οι ξένοι συνεισέφεραν
25 δισ. στερλίνες στα κρατικά ταμεία,
περισσότερα δηλαδή από όσα είχαν
λάβει ως ενίσχυση. Η δημοσιονομική
συνεισφορά των γηγενών, αντιθέτως,
ήταν αρνητική κατά 616 δισ. στερλί-
νες.

Οι γυναίκες ηγούνται περισσότερων
κεντρικών τραπεζών από ποτέ, χάρη
στους διορισμούς τους το περασμένο
έτος. Εντούτοις, αυτή η πρόσφατη πρό-
οδος εξακολουθεί να δείχνει ότι το χά-
σμα είναι μεγάλο και το ποσοστό συμ-
μετοχής τους απέχει πολύ από την ι-
σαριθμία με τους άνδρες ομολόγους
τους. Ο αριθμός των γυναικών σε ρό-
λους διοικητριών κεντρικών τραπεζών
ανήλθε στις 29 φέτος από 23 πέρυσι,
αν και αυτό μεταφραζόμενο σε ποσοστό
φθάνει μόλις στο 16% επί των 185 κε-
ντρικών τραπεζών του κόσμου, σύμ-
φωνα με έκθεση του Απριλίου από το
Φόρουμ Νομισματικών και Χρηματο-
πιστωτικών Ιδρυμάτων. Η μεγαλύτερη
ισορροπία των φύλων σε ανώτερες δι-
οικητικές θέσεις συμβάλλει στην ποι-
κιλία των διαφορετικών προσεγγίσεων
και στην εξισορρόπηση ισχύος. Και
αυτό, όπως δείχνει έρευνα του ΔΝΤ,
με τη σειρά του συντείνει στην τόνωση
της οικονομικής και χρηματοπιστωτι-
κής σταθερότητας και στη βελτίωση
των επιδόσεων.

Οι διορισμοί φέτος στη Βοσνία-Ερ-
ζεγοβίνη και στην Παπούα-Νέα Γουινέα

αποτελούν παράδειγμα για το πώς οι
μικρότερες οικονομίες αναλαμβάνουν
ηγετικό ρόλο και σημειώνουν μεγαλύ-
τερη πρόοδο στην ισορροπία των φύλων,
σύμφωνα με το OMFIF, μια δεξαμενή

σκέψης με έδρα το Λονδίνο για νομι-
σματικά, οικονομικά και επενδυτικά
ζητήματα. Η φετεινή αύξηση ήταν το
μεγαλύτερο κέρδος εδώ και πολλά χρό-
νια, που διεξάγονται σχετικές έρευνες,
αν και οι κεντρικές τράπεζες έχουν α-
κόμη πολλά περιθώρια να σημειώσουν
περαιτέρω πρόοδο προς μεγαλύτερη ι-
σοτιμία στις τάξεις των υψηλόβαθμων
διοικητικών στελεχών τους. Ο απολο-
γισμός προσθέτει στοιχεία για τον αγώνα
των γυναικών στις κεντρικές τράπεζες,
καθώς και στον κλάδο της οικονομίας,

όπου παραμένουν υποεκπροσωπούμενες
ακόμη και ύστερα από σταθερά ανοδική
πορεία. Η πρώτη στο είδος της έρευνα
του ΔΝΤ με θέμα την ΕΚΤ έδειξε πέρυσι
ότι λιγότεροι από τους μισούς εργαζο-
μένους σε αυτά τα ιδρύματα είναι γυ-
ναίκες, αλλά κατά μέσον όρο μόνο το
1/3 εξ αυτών ασκεί χρέη οικονομολόγων
ή διευθυντικά καθήκοντα. Το μέλος της
Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, Ιζα-
μπελ Σνάμπελ, τόνισε ότι υπάρχει μια
σοβαρή ανισορροπία μεταξύ των φύλων
στο πεδίο της οικονομίας. Τόνισε πάντως,
ότι τα εμπόδια δεν είναι ανυπέρβλητα
και ότι το να υπάρξει κατάλληλη καθο-
δήγηση, καθώς και πλαίσιο φροντίδας
για τα παιδιά, θα βοηθήσει στον περιο-
ρισμό των ανισορροπιών. Οι τελευταίες
προσθήκες στον κατάλογο των διοικη-
τριών ήταν τον Ιανουάριο με τη Γιασμίνα
Σελιμόβιτς στην Τράπεζα της Βοσνίας,
την Ελίζαμπεθ Τζένια στην Τράπεζα
της Παπούας-Νέας Γουινέας, ενώ πέρυσι
ανάλογες επιλογές έκαναν η Αυστραλία,
η Καμπότζη, η Γεωργία, η Μολδαβία
και το Μαυροβούνιο.

Κύριο άρθρο στο ιστολόγιο του ΔΝΤ

<<<<<<

Από οικονομικής απόψε-
ως έχει γίνει αποδεκτό ότι
δεν συμφέρει να υψώνει
μια χώρα τείχη στους με-
τανάστες.

<<<<<<

Ο αριθμός των γυναικών σε
ρόλους διοικητριών κεντρι-
κών τραπεζών ανήλθε στις
29 φέτος από 23 πέρυσι.

Αυξάνονται οι γυναίκες 
που διοικούν κεντρικές τράπεζες
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Σε δυσχερή θέση βρίσκεται η πρόεδρος
της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,
η οποία επιδίδεται σε αγώνα δρόμου
τα τελευταία εικοσιτετράωρα, προκει-
μένου να ανατρέψει την εικόνα ενός
ανδροκρατούμενου, επί του παρόντος,
Κολεγίου Επιτρόπων. Μέχρι πριν από
48 ώρες, το γυναικείο φύλο αριθμούσε
μόλις 7 υποψήφιες Επιτρόπους, ενώ
μετά από «παραινέσεις», η εικόνα βελ-
τιώθηκε, αλλά απέχει πολύ από τους
στόχους που έχουν τεθεί. Με βάση τα
δεδομένα που επικρατούσαν χθες, ενώ
γράφονταν αυτές οι γραμμές, από τους
26 συνολικά Επιτρόπους (εξαιρουμένης
της προέδρου του Σώματος), μόλις 9 α-
νήκουν στο γυναικείο φύλο. Κι αυτό
διασφαλίστηκε με πολλή δυσκολία, κα-
θώς σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ»,
«η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν σήκωσε
το τηλέφωνο και υποσχέθηκε σε μικρές
χώρες ότι θα εξασφαλίσουν καλύτερο
χαρτοφυλάκιο εάν έστελναν όνομα γυ-
ναίκας και όχι άνδρα», για τη θέση του
Επιτρόπου. Η Ρουμανία φάνηκε να δε-
λεάζεται από την προσφορά της Ούρ-
σουλας φον ντερ Λάιεν, αλλάζοντας
πλάνο και από την υποβολή του ονό-
ματος του σοσιαλιστή ευρωβουλευτή
Victor Negrescu, στέλνει τελικά στις
Βρυξέλλες την Roxana Minzatu. Την
ίδια ώρα, το Βέλγιο που αναμενόταν να
κρατήσει για δεύτερη θητεία τον Didier
Reynders, στέλνει τελικά το όνομα της
Hadja Lahbib, υπουργού Εξωτερικών
της χώρας, η οποία δεν θεωρείται επι-
τυχημένη. Η «μετακίνηση» της Hadja
Lahbib στην Κομισιόν (υπό την αίρεση
έγκρισης της Ευρωβουλής), εκτιμάται
ότι ενδέχεται να ανοίξει τον δρόμο του
βελγικού ΥΠΕΞ στον απερχόμενο πρό-
εδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Σαρλ
Μισέλ. 

Κυβερνητική πηγή με την οποία ε-
πικοινώνησε η «Κ», μας ανέφερε ότι ο
πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε τηλε-
φωνική επικοινωνία με την Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν. «Μίλησαν, αλλά όχι για
αλλαγή ονόματος, τέτοιο ζήτημα δεν
τέθηκε», διαβεβαίωσε η ίδια κυβερνητική
πηγή, καθιστώντας σαφές ότι δεν υ-
πάρχουν δεύτερες σκέψεις για το όνομα
του Κώστα Καδή.

Κρούση έγινε, πάντως, προς τη Μάλτα
και όπως έχει διαρρεύσει η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν ζήτησε από τον πρω-

θυπουργό Robert Abela να διατηρήσει
ως Επίτροπο την Helena Dalli. Όπως
λέχθηκε προς την «Κ», «υπήρξε και υ-
πόσχεση για παραχώρηση ενός πολύ
καλού χαρτοφυλακίου» προς τη Helena
Dalli. Όπως όμως λένε κύκλοι που έχουν
άριστη σχέση με την κυβέρνηση της
Μάλτας, ο πρωθυπουργός της χώρας
δεν συζητά καν ένα τέτοιο ενδεχόμενο,
σημειώνοντας ότι θα οδηγούσε σε αυ-
τοπεριορισμό της αρμοδιότητας της
χώρας του. Κατά συνέπεια, θα εμμείνει
στο πρόσωπο του Glenn Micallef. 

Η εικόνα και η Ευρωβουλή
Πηγές στις Βρυξέλλες άφηναν να

διαρρεύσει ότι, εάν δεν διαφοροποιηθεί
η σύνθεση και το ποσοστό γυναικών,
τότε η εικόνα της νέας Κομισιόν θα πα-
ραπέμπει σε παρωχημένες εποχές. Πόσο
μάλλον, εάν συνυπολογιστεί ότι η Ε.Ε.
όχι μόνο είναι υπέρ της ισότητας των

φύλων, αλλά διαθέτει και «Επίτροπο Ι-
σότητας» που έχει επιφορτιστεί με την
προώθηση και την ανάδειξη του θέματος
ως μείζονος πολιτικής σημασίας. 

Τα πράγματα καθίστανται ακόμη πιο
περίπλοκα, καθώς όπως έλεγε στην «Κ»
κοινοτική πηγή, η εικόνα που τείνει να
σχηματισθεί αναφορικά με τη σύνθεση
της νέας Κομισιόν, αναμένεται να ανοίξει
περισσότερο την όρεξη του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, το οποίο εκτιμάται ότι
θα επιδιώξει να απορρίψει 2-3 τουλά-
χιστον από τους προτεινομένους Επι-
τρόπους. Σύμφωνα με την ίδια κοινοτική
πηγή, «πρέπει να θεωρείται μάλλον ως
δεδομένο, ότι η Ευρωβουλή δεν θα χα-
ριστεί στη νέα Κομισιόν και ότι θα ε-
ξαντλήσει την αυστηρότητά της, επι-
διώκοντας να καταδείξει ότι διαδραμα-
τίζει τον δικό της ρόλο». 

Δεδομένος «αδύναμος κρίκος» θεω-
ρείται ο νυν Ούγγρος Επίτροπος Διεύ-

ρυνσης και προτεινόμενος Επίτροπος
στη νέα Κομισιόν, Oliver Varhelyi, ο ο-
ποίος εκτιμάται ότι πολύ δύσκολα θα
εξασφαλίσει την έγκριση του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Άλλωστε, ο κ. Varhelyi
έχει «προηγούμενα» με την Ευρωβουλή,
καθώς σε μια συνεδρία της ολομέλειας

και θεωρώντας ότι είχε κλειστό το μι-
κρόφωνό του, χαρακτήρισε «ηλίθιους»
τους ευρωβουλευτές, στην ουγγρική
γλώσσα. Κάτι που είχε προκαλέσει έ-
ντονη αντίδραση πολιτικών ομάδων
που ζητούσαν την παύση του, ενώ ο
ίδιος ο Επίτροπος είχε ισχυριστεί ότι ο

χαρακτηρισμός δεν αφορούσε τους ευ-
ρωβουλευτές, αλλά ένα άλλο ζήτημα,
εξήγηση πάντως που δεν θεωρήθηκε
ως πειστική. Κύκλοι στη Βουδαπέστη
άφηναν πάντως να διαρρεύσει ότι ο
πρωθυπουργός της Ουγγαρίας Βίκτορ
Όρμπαν έχει επιλέξει τον OliverVarhelyi,

προκειμένου να τον «θυσιάσει», και ότι
η πραγματική του επιλογή είναι η ευ-
ρωβουλευτής των Πατριωτών για την
Ευρώπη, Eniko Gyori, σύμφωνα με ουγ-
γρικά δημοσιεύματα (Telex και 24.hu). 

Το γερμανογαλλικό κενό
Τα δυσκολότερα πάντως έπονται για

την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και δεν
εξαντλούνται στη σύνθεση της νέας
Κομισιόν και στην ενδεχόμενη απόρριψη
κάποιων εκ των προτεινόμενων Επι-
τρόπων από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Είναι γενική η παραδοχή, στα ανώτατα
δώματα των Βρυξελλών, ότι η νέα Κο-
μισιόν θα ξεκινήσει με εγγενείς αδυνα-
μίες καθώς οι δύο πυλώνες σταθερότητας
του ευρωπαϊκού οικοδομήματος παρα-
παίουν. Η μεν Γαλλία βρίσκεται ουσια-
στικά σε ακυβερνησία μετά τις πρό-
σφατες εκλογές, δεδομένης της αδυνα-
μίας σχηματισμού κυβέρνησης, κατά-
σταση η οποία θα συνεχιστεί τουλάχι-
στον μέχρι τον Ιούνιο του 2025. Ενώ
στη Γερμανία, εκτιμάται ότι η κυβέρνηση
συνασπισμού υπό τον σοσιαλιστή Όλαφ
Σολτς, δύσκολα θα επιβιώσει μέχρι τον
Σεπτέμβριο του 2025, ημερομηνία που
έχει καθοριστεί για τη διεξαγωγή των
ομοσπονδιακών εκλογών. Άλλωστε, οι
πρόσφατες εκλογές στη Θουριγγία και
στη Σαξονία, κατέδειξαν ότι ο τριμερής
κυβερνητικός συνασπισμός στη Γερ-
μανία πνέει τα λοίσθια, με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται. Αν και η μεγάλη ανερχόμενη
δύναμη των εθνικιστών, «Εναλλακτική
για τη Γερμανία» εκτιμάται ότι δεν θα
είναι σε θέση να συμμετάσχει σε μια
κυβέρνηση (κανένας πολιτικός χώρος
δεν συναινεί σε μια τέτοια εξέλιξη), ο
αντιμεταναστευτικός-εθνικιστικός λόγος
που εκπέμπει, έχει ήδη επηρεάσει την
πολιτική ατζέντα της χώρας. Κάτι που
δεν περνά απαρατήρητο στις Βρυξέλλες,
καθώς ήδη ο ηγέτης της αξιωματικής
αντιπολίτευσης των Χριστιανοδημο-
κρατών στη Γερμανία, Φρίντριχ Μερτς,
ζήτησε μαζικές απελάσεις στη Συρία
και στο Αφγανιστάν, καθώς και τον τερ-
ματισμό αποδοχής αιτημάτων ασύλου
από τις εν λόγω χώρες. Ενώ, ο Καγκε-
λάριος Όλαφ Σολτς, υποστήριξε ότι «κά-
ποια πράγματα πρέπει να αλλάξουν
στην ευρωπαϊκή νομοθεσία», κάνοντας
μάλιστα λόγο για τη σύσταση «ομάδας
κρούσης» κρατών-μελών, προκειμένου
να συζητήσουν το ζήτημα, ως επίσης
και την εφαρμογή των όρων ασύλου. 

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ όσον
αφορά την «ψηφιακή ένταση», δη-
λαδή τη χρήση ψηφιακών τεχνολο-
γιών και λύσεων, στις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις, βρισκόταν η Κύπρος
το 2023 σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό
Δείκτη Ψηφιακής Έντασης (Digital
Intensity Index - DII), ωστόσο η χώρα
συνεχίζει να βρίσκεται στα μέσα της
κατάταξης σε σχέση με το πόσες μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις καταγρά-
φουν πολύ υψηλές επιδόσεις.

Η εικόνα για τις επιχειρήσεις στην
Κύπρο κατέγραψε όμως βελτίωση σε
σχέση με το 2021 στη χρήση τεχνο-
λογιών, όπως τεχνητή νοημοσύνη ή
cloud computing, ή και πιο απλά
στην πραγματοποίηση πωλήσεων
μέσω διαδικτύου. Μάλιστα, η Κύπρος
βρίσκεται αρκετά υψηλά μεταξύ των
κρατών μελών στα ποσοστά επιχει-
ρήσεων που έχουν έστω τις μίνιμουμ
ψηφιακές δεξιότητες.

Το Digital Intensity Index κατη-
γοριοποιεί τις επιχειρήσεις σε τέσ-
σερις κατηγορίες, από «πολύ χαμηλής»
μέχρι «πολύ υψηλής» ψηφιακής έ-
ντασης στο πλαίσιο της παρακολού-
θησης, μεταξύ άλλων, του στόχου
της Ψηφιακής Δεκαετίας της ΕΕ, ώστε
το 90% τουλάχιστον των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων να έχουν έστω
το μίνιμουμ επίπεδο «χαμηλής» ψη-
φιακής έντασης.

Πιάνουν τη βάση
Σε αυτό το πλαίσιο, στην Κύπρο

το 67,3% των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων το 2023 είχαν έστω ένα βα-
σικό επίπεδο ψηφιακών δυνατοτήτων,
σε σχέση με 57,7% στον μέσο όρο
της ΕΕ, με την Κύπρο να έχει το έ-
βδομο μεγαλύτερο ποσοστό στην ΕΕ.
Σε σχέση με το 2021 καταγράφηκε
μικρή αύξηση από 66,2% στην Κύπρο
αλλά σημαντικότερη σε επίπεδο ΕΕ
από 54,8%. Ως μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις ορίζονται αυτές με περισσό-
τερους από 10 και λιγότερους από
250 υπαλλήλους.

Μεταξύ των μεγάλων επιχειρήσεων
(πάνω από 250 εργαζόμενοι), το πο-
σοστό ψηφιακής έντασης είναι αρκετά

μεγαλύτερο σε πανευρωπαϊκό επίπεδο
(91,0%) με την Κύπρο να έχει το 6ο
υψηλότερο ποσοστό στην ΕΕ (96,4%).
Το προβάδισμα που έχουν οι μεγα-
λύτερες εταιρίες είναι και ο λόγος

που η ΕΕ προσπαθεί να ενθαρρύνει
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να
κλείσουν την «ψαλίδα» ώστε να κα-
ταστούν πιο ανταγωνιστικές.

Θετική τάση
Τα στοιχεία που αφορούν στο σύ-

νολο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
δείχνουν πως οι περισσότερες μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις στην Κύπρο
κατέγραψαν χαμηλό επίπεδο ψηφια-
κής έντασης (37,6%) το 2023, 32,7%
είχαν πολύ χαμηλό επίπεδο, 25,2%
είχαν υψηλό επίπεδο και 4,5% πολύ
υψηλό επίπεδο.

Αν και στην κατηγορία των μικρο-
μεσαίων εταιριών πολύ υψηλού επι-
πέδου η Κύπρος βρίσκεται στα μέσα
της κατάταξης (όπου πρώτη είναι η
Φινλανδία με 11,6% και τελευταία η
Ρουμανία με 1,2%), σε σχέση με την

ΕΕ βρίσκεται λίγο πάνω από τον μέσο
όρο (που είναι στο 4,4%).

Η εικόνα είναι γενικότερα καλύ-
τερη για την Κύπρο σε σχέση με τον
μέσο όρο. Στην ΕΕ οι μικρομεσαίες
εταιρίες με χαμηλό επίπεδο ψηφιακής
έντασης βρίσκονται στο 33,8%, πο-
σοστό μικρότερο από ό,τι για την Κύ-
προ, όμως οι μικρομεσαίες εταιρίες
με πολύ χαμηλό επίπεδο ψηφιακής
έντασης αποτελούν το 42,3% στην
ΕΕ (σε σύγκριση με 32,7% στην Κύ-
προ). Το ποσοστό των εταιριών με
υψηλό επίπεδο ψηφιακής έντασης
(25,2%) επίσης ήταν υψηλότερο από
τον μέσο όρο στην ΕΕ (19,6%).

Ακόμα, σε σχέση με το 2021 έχει
σημειωθεί βελτίωση στα νούμερα,
καθώς το ποσοστό των εταιριών με
πολύ χαμηλό επίπεδο ψηφιακής έ-
ντασης έχει μειωθεί ελαφρά (από

33,8% σε 32,7%) αλλά το ποσοστό ε-
ταιριών χαμηλής έντασης έχει μειωθεί
σημαντικά (από 41,4% σε 37,6%). Το
ποσοστό των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων υψηλής ψηφιακής έντασης
αυξήθηκε επίσης από 22,2% σε 25,2%,
ενώ το ποσοστό των εταιριών με πολύ
υψηλή ψηφιακή ένταση αυξήθηκε
κατά δύο τρίτα, από το 2,7% στο 4,5%.

Κριτήρια ψηφιακής έντασης
Ο δείκτης ψηφιακής έντασης βα-

σίζεται σε 12 χαρακτηριστικά μιας
επιχείρησης που χρησιμοποιεί ερ-
γαλεία και τεχνολογίες πληροφορικής,
με κάθε χαρακτηριστικό να δίνει
έναν επιπρόσθετο «πόντο» στην κάθε
επιχείρηση. Τα κριτήρια για το 2023
περιλαμβάνουν το να έχει το 50%
των υπαλλήλων πρόσβαση στο δια-
δίκτυο για σκοπούς εργασίας, η μά-
ξιμουμ ταχύτητα download της γρη-
γορότερης σύνδεσης διαδικτύου της
επιχείρησης να είναι τουλάχιστον
30 Mb/s, οι πωλήσεις μέσω διαδικτύου
να αποτελούν τουλάχιστον το 1%
του επιχειρηματικού κύκλου (ή και
εκεί που είναι μεγαλύτερο το ποσοστό,
το 10% των πωλήσεων να γίνεται απ’
ευθείας με τον πελάτη χωρίς ενδιά-
μεσους), η επιχείρηση να αγοράζει
απλές ή πιο προχωρημένες υπηρεσίες
υπολογιστικού νέφους (cloud), χρήση
ενός ή περισσότερου μέσου κοινω-
νικής δικτύωσης, χρήση τεχνολογιών
διασυνδεδεμένων συσκευών (internet
of things), χρήση τεχνητής νοημο-
σύνης (ΑΙ), χρήση συστημάτων επι-
χειρησιακού σχεδιασμού ή και δια-
χείρισης σχέσεων με πελάτες.

Τα κριτήρια αυτά προσαρμόζονται
με την πάροδο των χρόνων και ανά-
λογα με την κατηγορία επιχείρησης.
Για παράδειγμα, για το 2024 δεν θε-
ωρείται ως επιπρόσθετο «προσόν» η
χρήση cloud computing, ωστόσο
προστίθενται κριτήρια για τον βαθμό
στον οποίο οι επιχειρήσεις έχουν πο-
λιτικές για θέματα ασφάλειας, τη χρή-
ση βιομηχανικών ρομπότ ή ρομπότ
υπηρεσίας, παροχή πρόσβασης στους
εργαζόμενους στα συστήματα της ε-
πιχείρησης εξ αποστάσεως, ή η διε-
νέργεια συναντήσεων μέσω τηλε-
διάσκεψης.

Ο τριπλός πονοκέφαλος της Ούρσουλας
Ανδροκρατούμενο Κολέγιο, διαφαινόμενη απόρριψη υποψηφίων Επιτρόπων και αστάθεια Γερμανίας-Γαλλίας

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Η ευθύνη 
της πολιτικής 

ηγεσίας
Η κοινωνία δείχνει κουρασμένη. Όταν πλέον α-
κούει για μεγαλεπήβολα πανάκριβα έργα που
ναι μεν μπορεί να γίνονται για το καλό του συ-
νόλου, αλλά αφήνουν σκιές για  το πώς και από
πού θα πληρωθούν, τότε θα πρέπει η πολιτική
ηγεσία να παίρνει θέση και να ξεκαθαρίζει τα
πράγματα. Ο ρόλος των υπουργών, των υπη-
ρεσιακών παραγόντων, του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας και των βουλευτών δεν μπορεί να
είναι απαθής. Έχουν την ευθύνη και την υπο-
χρέωση να κρατάνε τη χώρα σε συνοχή χωρίς
να αφήνουν τον διχασμό να εξαπλώνεται.
Βέβαια, από την άλλη, πρέπει να έχουμε υπόψη
ότι δεν μπορούν όλα τα μεγάλα έργα υποδομών
που αφορούν στην ασφάλεια της χώρας να συ-
ζητούνται στη δημόσια σφαίρα. Η κοινωνία, ό-
μως, δεν κουράστηκε ξαφνικά. Είδε και απόειδε
με τόσα σκάνδαλα που έγιναν και έμειναν ατι-
μώρητα. Θεωρεί πλέον δεδομένο ότι είτε οι πο-
λιτικοί είναι ανίκανοι, είτε έχουν κάποιο συμ-
φέρον από οποιοδήποτε έργο πάει να γίνει.
Αυτό είναι πολύ άρρωστο για μια χώρα γιατί ε-
κτρέφει την απαξίωση, τον διχασμό, την αντί-
δραση και τη μιζέρια. Καμία χώρα δεν πήγε
μπροστά με τα παραπάνω χαρακτηριστικά. Βέ-
βαια αυτό δεν είναι κάτι που λέω εγώ, αφού εί-
δαμε στο πολύ πρόσφατο παρελθόν έρευνες
που το καταδεικνύουν.  Μετά αναρωτιόμαστε
(βάζω και τον εαυτό μου μέσα) γιατί εκλέγονται
Φειδίες και γιατί καταξιωμένοι άνθρωποι από
την κοινωνία δεν ασχολούνται με την πολιτική.
Για παράδειγμα, ο χειρισμός για το έργο της
διασύνδεσης του ηλεκτρικού καλωδίου με την
Ελλάδα ήταν ερασιτεχνικός. Δεν μίλησε κανένας
στους πολίτες για το τι πραγματικά θα προσφέρει
ένα τέτοιο έργο, αφήνοντας σκιές που οδήγησαν
στην καχυποψία. Δεν μπορεί μια ευρωπαϊκή
χώρα εν έτει 2024 να αφήνει τα πράγματα να
εξελίσσονται στην τύχη. Ίσα ίσα, επειδή είμαστε
μικροί θα πρέπει να προηγούμαστε των εξελίξεων
ώστε να μπορούμε να πετύχουμε το μέγιστο
πολιτικό και οικονομικό όφελος. Πραγματικά,
θλίβομαι με τα όσα συνέβησαν τις τελευταίες
μέρες, αλλά αυτό είναι το αποτέλεσμα κακών
χειρισμών των τελευταίων 10 ετών όπου «τρέχει»
το έργο. Ελπίζω ότι αυτό θα μας βάλει μυαλό
και τα επόμενα μεγάλα έργα υποδομών θα τα
χειριστούμε με επαγγελματισμό, προτάσσοντας
πάντα το όφελος των πολιτών και της χώρας.
Το έργο διασύνδεσης είναι ένα πολύ σημαντικό
έργο και αυτό θα το καταλάβουμε εν καιρώ.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

Ψηφιακή πρόοδος για τις μικρομεσαίες
Πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ οι ψηφιακές δυνατότητες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Κύπρο

<<<<<<<

Ο δείκτης ψηφιακής 
έντασης βασίζεται σε 12
χαρακτηριστικά μιας επι-
χείρησης που χρησιμοποιεί
εργαλεία και τεχνολογίες
πληροφορικής, με κάθε 
χαρακτηριστικό να δίνει 
έναν επιπρόσθετο «πόντο»
στην κάθε επιχείρηση. 

Στην Κύπρο το 67,3% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων το 2023 είχαν έστω ένα βασικό επίπεδο ψηφιακών δυνατοτήτων, σε σχέ-
ση με 57,7% στον μέσο όρο της ΕΕ, με την Κύπρο να έχει το έβδομο μεγαλύτερο ποσοστό στην ΕΕ.

<<<<<<<

Πηγές στις Βρυξέλλες άφη-
ναν να διαρρεύσει ότι, εάν
δεν διαφοροποιηθεί η σύν-
θεση και το ποσοστό γυναι-
κών, τότε η εικόνα της νέας
Κομισιόν θα παραπέμπει σε
παρωχημένες εποχές.

«H Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν σήκωσε το τηλέφωνο και υποσχέθηκε σε μικρές χώρες ότι θα εξασφαλίσουν καλύτερο χαρτοφυλάκιο εάν
έστελναν όνομα γυναίκας και όχι άνδρα», για τη θέση του Επιτρόπου.
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Ενώ οι νεοϊδρυθέντες Επαρχιακοί Ορ-
γανισμοί Αυτοδιοίκησης (ΕΟΑ) έχουν
καλύψει τους πρώτους μήνες λειτουρ-
γίας, με τα πρώτα τους βήματα να τα
υποβαστάζει προσωρινά από οικονο-
μικής άποψης η κρατική στήριξη, το Υ-
πουργείο Εσωτερικών εντατικοποιεί
αυτόν τον μήνα τις προσπάθειες να
κλείσουν τρύπες στη νομοθεσία, οι ο-
ποίες υποσκάπτουν την οικονομική
βιωσιμότητα των νέων οργανισμών και
δεν τους επιτρέπουν να είναι οικονομικά
ανεξάρτητοι. Κυρίως πρόκειται για χρη-

ματικά ποσά, τα οποία, όπως εκτιμά το
Υπουργείο, θα έπρεπε να πήγαιναν στα
ταμεία των ΕΟΑ, αντί να καταλήγουν
στους δήμους.

Το 60% 
Το μεγαλύτερο ζήτημα που απασχολεί

αυτή τη στιγμή το Υπουργείο είναι με
ποιον τρόπο μία νομοθετική ρύθμιση
θα καταργήσει την παραχώρηση από
τους ΕΟΑ προς τους δήμους του 60%
των εσόδων από τις άδειες ανάπτυξης
(πολεοδομικές και άδειες οικοδομής).
Αυτή η πρόνοια έχει ήδη δημιουργήσει
πονοκέφαλο στο Υπουργείο, δεδομένου
ότι θα προκαλέσει ένα μεγάλο έλλειμμα
στα οικονομικά των ΕΟΑ, ύψους €12 ε-
κατομμυρίων. Προς αυτή την κατεύ-
θυνση λήφθηκε, ως προσωρινό μέτρο,
η απόφαση για το 2025 την οικονομική
τρύπα να την καλύψει η κυβέρνηση.
Μετά από αίτημα του Υπουργείου, σε
ταυτόχρονη κινητοποίηση για το θέμα
βρίσκεται αυτή την περίοδο και η Ένωση
Δήμων Κύπρου, τοποθετώντας το στην
ατζέντα των πρώτων συνεδριάσεων
της νέας της σύνθεσης.

Αριθμός αντί ποσοστού
Στόχος για το Υπουργείο είναι μέχρι

το τέλος Σεπτεμβρίου να είναι έτοιμη
μία δέσμη μέτρων, η οποία ακολούθως
θα πάει στη Βουλή για νομοθετικές αλ-
λαγές. Για το ζήτημα του 60% το Υπουρ-
γείο προσανατολίζεται στην αντικατά-
σταση της πρόνοιας με παροχή χορηγίας
στους δήμους από την κυβέρνηση. Αυτό,
όμως, το οποίο θα αναζητηθεί, μέσα
από τον διάλογο του Υπουργείου με την
Ένωση Δήμων, αλλά και με επαφές με
τη Βουλή και τα κόμματα, είναι το ύψος
της κρατικής χορηγίας, η οποία, όπως
θα επιδιώξει ασυζητητί το Υπουργείο,
θα πρέπει σε αντίθεση με τα σημερινά
δεδομένα, να είναι αριθμός και όχι πο-
σοστό. «Ειδάλλως, δεν θα μπορέσουν
ποτέ οι ΕΟΑ, τους οποίους πιέζουμε για
αύξηση των ρυθμών στις εκδόσεις α-
δειών ανάπτυξης, να αυξήσουν τα έσοδά
τους για περαιτέρω προσλήψεις προ-
σωπικού, από τη στιγμή που με το 60%
τα επιπλέον έσοδά τους θα καταλήγουν
πάντα στα ταμεία των δήμων», σύμφωνα
με αρμόδια πηγή του Υπουργείου. Η
αλλαγή της πρόνοιας θα δώσει την ευ-
καιρία στους ΕΟΑ να εξοικονομούν κά-
ποια ποσά, ώστε εντός των επόμενων
μηνών να αρχίσουν ως αυτόνομοι ορ-
γανισμοί τις προσλήψεις μόνιμου προ-
σωπικού και να έχουν την ευθύνη για
πληρωμή τους. Υπενθυμίζεται ότι αυτή
τη στιγμή, το προσωπικό που στελεχώνει
τους ΕΟΑ είναι αποσπασμένο από το
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και
ο μισθός τους καλύπτεται από τον προ-
ϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερι-
κών. 

Χωρίς χορηγία
«Όταν αφεθεί το ποσό του 60% στους

ΕΟΑ, ώστε να τους ανήκουν αποκλει-
στικά τα έσοδα και τα έξοδα, δεν θα
μπορούν να προβάλλουν αιτιολογίες α-
πέναντι στο Υπουργείο, σε περίπτωση
που παρουσιάζουν ελλειμματικούς προ-
ϋπολογισμούς και αυτό αρνείται να τους
εγκρίνει», όπως τόνισε η ίδια πηγή. Πα-
ράλληλα, υπέδειξε ότι μία ειδοποιός
διαφορά μεταξύ των δήμων και των
ΕΟΑ, η οποία καθιστά αναγκαία την αλ-
λαγή της πρόνοιας, είναι ότι οι δεύτεροι
είναι αυτόνομοι και το κράτος δεν μπορεί
να τους παρέχει χορηγία, ωστόσο μπορεί
να παρέχει οικονομική στήριξη στους
δήμους. «Πάντως, σε περίπτωση που
κάποιος ΕΟΑ παρουσιάσει ελλειμματικό
προϋπολογισμό, αυτός θα απορρίπτεται
απευθείας», ξεκαθάρισε. Αυτοί είναι οι

λόγοι που ωθούν το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών να προωθήσει άμεσα αλλαγές,
αφού είναι κάτι που θα επηρεάσει τη
λειτουργία των Επαρχιακών Οργανισμών
Αυτοδιοίκησης στο άμεσο μέλλον. «Αν
δεν λυθεί το πρόβλημα μέχρι το τέλος
του έτους, τον Μάρτιο - Απρίλιο του
2025 οι ΕΟΑ θα πρέπει να κλείσουν, κα-
θώς θα αδυνατούν να καλύπτουν μι-
σθούς υπαλλήλων», τόνισε.

Ανησυχίες από τους δήμους
Την ίδια ώρα, η Ένωση Δήμων Κύ-

πρου δεν διαφωνεί ότι οι ΕΟΑ πρέπει
να είναι οικονομικά βιώσιμοι, ωστόσο

μέλη της εκφράζουν ανησυχίες για το
ύψος της χορηγίας, με το επιχείρημα
ότι τα ποσά από τα έξοδά τους για την
ανάπτυξη ήταν «οξυγόνο» για τα οικο-
νομικά τους, και με πολλά ερωτήματα,
όπως πότε θα εισπράττουν τη χορηγία
από το κράτος, καθώς το ιδανικό σενάριο
για αυτούς θα ήταν η άμεση είσπραξη.
Εκείνο που αξίζει να σημειωθεί είναι
ότι με την επιπλέον κρατική χορηγία
που σχεδιάζεται να λάβουν οι δήμοι,
μετά από αλλαγή στην πρόνοια του
60%, τα €117 εκατομμύρια, που ήδη
χορηγεί η κυβέρνηση στους δήμους,
θα αυξηθούν.

Της ΑΝΝΑΣ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Με την Κύπρο να έχει μπει δυναμικά τα
τελευταία χρόνια στον παγκόσμιο χάρτη
των επενδύσεων, το βλέμμα στρέφεται
–πλέον– και στον τομέα της εκπαίδευ-
σης. Με τη ζήτηση για τα ιδιωτικά σχο-
λεία να αυξάνεται, το επενδυτικό εν-
διαφέρον κινείται και προς αυτά. Ήδη,
κάποιες κινήσεις έχουν πραγματοποιηθεί
από ξένους επενδυτές στο νησί. Το γε-
γονός αυτό, πέρα από την εκπαιδευτική
ανέλιξη που προσφέρει, συμβάλλει ου-
σιαστικά και στην τόνωση της οικονο-
μίας της Κύπρου.

Η προσέλκυση ξένων επενδυτών και
επιχειρήσεων στο νησί, εκτός του θε-
τικού τους αντίκτυπου, φέρνουν στο
προσκήνιο και την «ανάγκη» για ιδιωτικά
σχολεία, κάτι που είναι εμφανές τα τε-
λευταία χρόνια. Η έλευση ξένων επεν-
δυτών στην Κύπρο, μαζί με τις οικογέ-
νειές τους, αυξάνει τη ζήτηση για αγ-
γλόφωνα σχολεία. Το δεδομένο αυτό,
αναπόφευκτα, θέτει την εκπαίδευση
στην Κύπρο ως προτεραιότητα, καθώς
αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την
έλευση επενδυτών και εργαζομένων
στον τόπο, με την υψηλή ποιότητα να
είναι αυτό που αναζητούν.

ΟΛΥΜΠΙΟΝ – Globeducate
Προς τον δρόμο αυτό, μία νέα συμ-

φωνία ανακοινώθηκε τη Δευτέρα, 2 Σε-
πτεμβρίου, στον χώρο της ιδιωτικής εκ-
παίδευσης. Ο Εκπαιδευτικός Όμιλος Ο-
ΛΥΜΠΙΟΝ (Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο)
εντάσσεται πλέον στον διεθνή εκπαι-
δευτικό οργανισμό Globeducate, ένα
κορυφαίο δίκτυο εκπαίδευσης παγκό-
σμιας εμβέλειας Κ-12 (προδημοτικής,
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης). 

Η Globeducate αριθμεί περισσότερα
από 60 υψηλής ποιότητας δίγλωσσα και
πολυεθνικά σχολεία, καθώς και διαδι-
κτυακά προγράμματα, με 40.000 μαθητές
σε 11 χώρες. Τα σχολεία της Globeducate
εξειδικεύονται σε μια πληθώρα ανα-
γνωρισμένων διεθνών προγραμμάτων,
συμπεριλαμβανομένων των English
National Curriculum (EYFS to A Level),
International Baccalaureate (PYP to
IBDP) και των κρατικών προγραμμάτων

Καναδά, Κύπρου, Γαλλίας, Ινδίας, Ιταλίας,
Πορτογαλίας και Ισπανίας. 

Την εξέλιξη αυτή, με θετικό πρόσημο
βλέπουν οι ιδιοκτήτες και διευθυντές
του Ομίλου ΟΛΥΜΠΙΟΝ, οικογένεια
Κρητικού, καθώς θα προσφέρει σημα-
ντικά οφέλη, ευκαιρίες και νέα τεχνο-
γνωσία στον εκπαιδευτικό όμιλο, ενώ
παράλληλα θα αναβαθμίσει τις παρε-
χόμενες υπηρεσίες. 

Αναφερόμενος στη συμφωνία, ο ι-

διοκτήτης του ΟΛΥΜΠΙΟΝ, κ. Γιώργος
Κρητικός, αναφέρει: «Στο ΟΛΥΜΠΙΟΝ
ξεχωρίζουμε για τη δέσμευσή μας να
προάγουμε ένα υποστηρικτικό και άκρως
ενδιαφέρον μαθησιακό περιβάλλον.
Προετοιμάζουμε τους μαθητές μας για
επιτυχία στην ακαδημαϊκή και προσω-
πική τους ζωή, και είμαστε βέβαιοι ότι
η ένταξή μας στην Globeducate και η
ανάπτυξη μιας στενής σχέσης με τα
σχολεία της PASCAL International
Education, θα μας προσφέρει μεγαλύ-
τερες ευκαιρίες για περαιτέρω εξέλιξη
και ευρύτερες, παγκόσμιες ευκαιρίες.
Ανυπομονούμε για αυτό το επόμενο κε-
φάλαιο στην ιστορία του ΟΛΥΜΠΙΟΝ». 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της
Globeducate, κ. Luca Uva, δήλωσε: «Εί-
μαστε ενθουσιασμένοι που καλωσορί-
ζουμε τον Εκπαιδευτικό Όμιλο ΟΛΥ-
ΜΠΙΟΝ στην Globeducate, επεκτείνο-
ντας την παρουσία μας στην Κύπρο. Οι
συζητήσεις με την οικογένεια Κρητικού
και την ομάδα στο ΟΛΥΜΠΙΟΝ ανέδειξαν

γρήγορα πολλές κοινές αξίες και στόχους,
και πιστεύω ότι αυτό θα είναι ένα δυ-
ναμικό και σημαντικό βήμα για τη μελ-
λοντική ανάπτυξη και των δύο οργανι-
σμών». Συμπληρωματικά, αναφέρθηκε
στην υψηλή ποιότητα που παρέχουν
τα σχολεία της Globeducate, με τη με-
γαλύτερη απόδειξη να είναι οι ίδιοι οι
μαθητές, που επιτυγχάνουν εισδοχές
σε κορυφαία πανεπιστήμια του κόσμου.
Επιπρόσθετα, τα σχολεία-μέλη επωφε-
λούνται από διεθνείς συνεργασίες με
την WWF (World Wildlife Fund), με τη
LEGO Education και το εκπαιδευτικό
πρόγραμμα αειφορίας Eco-Schools. 

Να σημειωθεί πως η οικογένεια Κρη-
τικού, δραστηριοποιείται και στα πεδία
της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με το Global
College, το οποίο δεν έχει συμπεριληφθεί
στην εξαγορά της Globeducate. Με την
ένταξη του ΟΛΥΜΠΙΟΝ στην
Globeducate, τόσο η διεύθυνση όσο και
η διοίκηση των σχολείων παραμένουν
ως έχουν.

Και το PASCAL στην Globeducate
Η συμφωνία της Globeducate με τον

Όμιλο ΟΛΥΜΠΙΟΝ, δεν αποτελεί την
πρώτη της παρουσία στην Κύπρο στον
χώρο της εκπαίδευσης. Το 2022, στο δί-
κτυο της εντάχθηκε η PASCAL
International Education στην Κύπρο,
ενώ με την εξαγορά του ΟΛΥΜΠΙΟΝ, η
Globeducate επέκτεινε την παρουσία
της στο νησί. 

Με την ένταξη των δύο αυτών ιδιω-
τικών σχολείων, PASCAL και ΟΛΥ-
ΜΠΙΟΝ, η Globeducate ενισχύει τον ι-
διωτικό εκπαιδευτικό τομέα της Κύπρου,
καθώς φιλοδοξεί να παρέχει μια πληθώρα
ωφελημάτων και ευκαιριών, έχοντας
ως κύριο μέλημα τον μαθητή. Η συμ-
μετοχή στην πλούσια γκάμα δραστη-
ριοτήτων ανά το παγκόσμιο, συμβάλλει
σημαντικά στην εξέλιξη των σχολείων,
ενώ οι καθηγητές έχουν τη δυνατότητα
να συμμετέχουν σε διεθνείς κοινότητες
μάθησης, έχοντας στο επίκεντρο τις
σύγχρονες μορφές μάθησης. 

Τέτοιου είδους επιχειρηματικές κι-
νήσεις δεν προσφέρουν μόνο στην εκ-
παίδευση, αλλά ενισχύουν και το οικο-
νομικό τοπίο με την έλευση επενδυτών
και εργαζομένων. 

Στο μικροσκόπιο οι οικονομικές τρύπες των ΕΟΑ
Αναζητούνται λύσεις για νομοθετική αλλαγή, ώστε να τους επιστραφούν έσοδα που πάνε στους δήμους - Προσπάθειες του υπ. Εσωτερικών

<<<<<<

Με την επιπλέον κρατική
χορηγία που σχεδιάζεται 
να λάβουν οι δήμοι, τα €117
εκατομμύρια, που ήδη τους
χορηγεί η κυβέρνηση, θα
αυξηθούν.

Για το ζήτημα του 60% το Υπουργείο Εσωτερικών στοχεύει πρώτον, να παραχωρηθεί στους ΕΟΑ, και δεύτερον, να δίνεται κρατική στήριξη στους δήμους, η οποία, σε αντίθεση με τα ση-
μερινά δεδομένα, να είναι αριθμός και όχι ποσοστό.

H Trastor A.E.E.A.Π., η εταιρεία ε-
πενδύσεων σε ακίνητα από την Ελ-
λάδα, έκανε «ποδαρικό» στην Κύπρο
και ανακοίνωσε ότι μέσω της θυ-
γατρικής της στην Κύπρο, την
TRASTOR HOLDINGS SINGLE
MEMBER SA, απέκτησε το 100%
της Excelsior Hotel Enterprises
Limited, ιδιοκτήτριας του LABS
Tower στη Λευκωσία, του Ισραη-
λινού επενδυτή, κ. Teddy Sagi.

Όπως είχαν μεταφέρει τα μέσα
από την Ελλάδα το καλοκαίρι, η
Trastor A.E.E.A.Π. είχε δημιουργήσει
θυγατρική στην Κύπρο με μετοχικό
κεφαλαίο της τάξης των 33 εκατομ-
μυρίων ευρώ. Η στόχευση της ε-
ταιρείας είχε γνωστοποιηθεί πως
θα ήταν γραφειακοί χώροι (όπως έ-
γινε στο πρώτο της βήμα), ενώ το
γενικότερο επενδυτικό της πλάνο
μέχρι το 2025 είναι να αυξηθεί στα
100 εκατ. ευρώ. Εξάλλου, η Trastor
είναι μία από τις εταιρείες στην Ελ-
λάδα που έχουν εντάξει στα πλάνα
τους επενδύσεις στο νησί.

Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώ-
θηκαν στο Χρηματιστήριο Αθηνών,
το ακίνητο μικτής χρήσης γραφείων
και κατοικιών, με ύψος 90 μέτρα,
22 ορόφους και 3 υπόγεια επίπεδα
στάθμευσης, έχει συνολική επιφά-
νεια 14.102τ.μ. Η απόκτηση υπό-
κειται στην πλήρωση συγκεκριμέ-
νων προϋποθέσεων που ορίζονται
στη συμφωνία αγοράς μετοχών,
ενώ η τιμή αγοράς θα καθοριστεί
με βάση την καθαρή αξία ενεργη-
τικού (NAV) της Excelsior Hotel
Enterprises Limited κατά τη στιγμή
της ολοκλήρωσης της συναλλαγής,
όπως ορίζεται στη συμφωνία.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της
Trastor ΑΕΕΑΠ, κ. Τάσος Καζίνος,
δήλωσε ότι η Trastor σηματοδοτεί
την πρώτη της γεωγραφική επέ-
κταση από την ίδρυσή της με την
απόκτηση ενός από τους πιο εμ-
βληματικούς πύργους της Κύπρου.
«Η σημαντική αυτή επένδυση σε
μια σταθερά αναπτυσσόμενη οι-
κονομία με ισχυρά θεμελιώδη κτη-

ματαγοράς, διαφοροποιεί το χαρ-
τοφυλάκιό μας και ενισχύει σημα-
ντικά την ανάπτυξή μας. Με την
απόκτηση αυτού του ακινήτου-
τρόπαιο, με εγγυημένες εισοδημα-
τικές χρηματοροές τουλάχιστον
για τα επόμενα πέντε έτη, ενισχύ-
ουμε τη δυναμική αύξησης της
αξίας του και παράλληλα η Eταιρεία
επιτυγχάνει την είσοδό της στους
αναπτυσσόμενους τομείς του co-
working και των εξυπηρετούμενων
πολυτελών διαμερισμάτων, υπό τη
διαχείριση της LABS, μιας πλατ-
φόρμας παγκόσμιας κλάσης. Η εν
λόγω συναλλαγή τεκμηριώνει την
εξειδίκευση της Trastor στην ανά-
ληψη, δομή και εκτέλεση σύνθετων
συμφωνιών στον χώρο των επαγ-
γελματικών ακινήτων, και προ-
σβλέπουμε στην περαιτέρω εμβά-
θυνση της στρατηγικής μας συ-
νεργασίας με την Globe Invest, το
single-family office του κ. Teddy
Sagi, του σημερινού ιδιοκτήτη του
κτηρίου και του LABS co-working
brand», σχολίασε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Στα χέρια της Trastor 
το LABS Tower 
του Teddy Sagi

<<<<<<

Κάνει το πρώτο της άνοιγ-
μα στην Κύπρο η εταιρεία
επενδύσεων σε ακίνητα
από την Ελλάδα.

Αυξάνονται οι επενδύσεις στην παιδεία
Ενδιαφέρον για ιδιωτικά σχολεία με νέες συμφωνίες για αγγλόφωνα - Τόνωση της οικονομίας

<<<<<<

Το 2022, στο δίκτυο της
Globeducate εντάχθηκε η
PASCAL International
Education στην Κύπρο, ενώ
με την εξαγορά του ΟΛΥ-
ΜΠΙΟΝ, επέκτεινε την πα-
ρουσία της στο νησί.

Ο Εκπαιδευτικός Όμιλος ΟΛΥΜΠΙΟΝ εντάσσεται πλέον στον διεθνή εκπαιδευτικό οργανι-
σμό Globeducate.

Ένα δεύτερο ζήτημα, το οποίο επίσης
χαρακτηρίζεται από το Υπουργείο Ε-
σωτερικών ως οικονομική τρύπα στη
νομοθεσία των ΕΟΑ, αφορά τα έσοδα
από τα πράσινα σημεία. Ενώ έχουν πε-
ράσει στην αρμοδιότητα των ΕΟΑ, τα έ-
σοδα από τη διαχείρισή τους πηγαί-
νουν στους δήμους. Στην ουσία διαπι-
στώνεται αδυναμία στην υφιστάμενη
νομοθεσία, η οποία δεν προβλέπει τη

δυνατότητα για επιβολή φορολογίας α-
πό τους Επαρχιακούς Οργανισμούς για
θέματα σκυβάλων. Ήδη, έχει συσταθεί
ομάδα εργασίας σε συνεργασία με το
Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος, ώστε να
διασαφηνιστούν οι αρμοδιότητες και ο
τρόπος χρηματοδότησης της δημιουρ-
γίας και της λειτουργίας απαραίτητων
υποδομών.

Eσοδα από τα πράσινα σημεία
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Οι εξαγορές των εταιρειών λογισμικού
είναι έτοιμες για επανεκκίνηση. Πρό-
κειται για μια σειρά από εταιρείες που
εισήχθησαν στο χρηματιστήριο τα
χρόνια της πανδημίας, οι οποίες έχασαν
στη συνέχεια την εύνοια των επενδυ-
τών. Ωστόσο, καθώς τα υψηλά επιτόκια
υποχώρησαν και η πορεία των αποτι-
μήσεων μετοχών παρέμεινε ασαφής,
τα ιδιωτικά μετοχικά κεφάλαια παρα-
κίνησαν όλο και λιγότερους πωλητές
να υπογράψουν συμφωνίες μετά την
κορύφωση του 2021. Τα γεμάτα σε-
ντούκια από την περίοδο της κρίσης,
οι ολοένα και πιο αποκλίνουσες περι-
ουσίες μεταξύ των εχόντων και των
μη εχόντων, και τα ρυθμιστικά όρια

στον κλάδο της Big Tech μπορεί να
τερματίσουν το αδιέξοδο. 

Οι νέες εταιρείες λογισμικού βρί-
σκονται σε δίλημμα. Το κλασικό πλέον
μοντέλο είναι ότι στην αρχή τους ξο-
δεύουν πολλά για να ενισχύσουν την
ανάπτυξη και να πείσουν τους πελάτες
να ανανεώσουν τις συνδρομές τους.
Αυτό ωστόσο βαρύνει την κερδοφορία
και με την εποχή των μηδενικών επι-
τοκίων να πλησιάζει, οι υποσχέσεις
για μελλοντικές ανταμοιβές είναι μει-
ωμένες. Πάνω από το 85% των εται-
ρειών στον δείκτη Software-as-a-Service
Index του Software Equity Group (SEG)
υπολείπονται του λεγόμενου «κανόνα
των 40» (Rule of 40), ενός αναγνωρι-
σμένου μέτρου υγείας για τις εταιρείες
του κλάδου που χρησιμοποιείται για
τη συγκριτική αξιολόγηση της κερδο-
φόρας επέκτασης. 

Αυτό το χάσμα έχει αυξηθεί από το
2021, ενώ οι μετοχές του κλάδου συ-

νολικά υστερούν στην ευρύτερη αγορά.
Η πορεία αυτή μπορεί τελικά να επη-
ρεάσει τις προοπτικές των στελεχών.
Ακόμη και η ταχέως αναπτυσσόμενη
GitLab με σύσταση αγοράς από 12
εκατ. των 15 αναλυτών που συμμετεί-
χαν σε δημοσκόπηση της Visible Alpha
εξετάζει το ενδεχόμενο πώλησης, σύμ-
φωνα με το Reuters. Οι μετοχές της ε-
ταιρείας των 7 δισ. δολαρίων έχουν
μειωθεί σχεδόν κατά 60% από την αρ-
χική δημόσια προσφορά της. 

Οι «βαρώνοι εξαγοράς» ελπίζουν
ότι θα ακολουθήσουν και άλλοι το πα-
ράδειγμά τους. Με ένα ρεκόρ 2,6 τρισ.
δολαρίων έχουν άφθονη δύναμη πυρός.
Πρόσφατα αποτελέσματα δείχνουν
ότι εταιρείες όπως οι Blackstone και
η KKR την ξοδεύουν. Και για τους πω-
λητές που σταθμίζουν τις επιλογές
τους, τα ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια
μπορεί μερικές φορές να είναι η μόνη
επιλογή: το αυστηρότερο ρυθμιστικό
πλαίσιο της κυβέρνησης Μπάιντεν ε-
μπόδισε τους «Γολιάθ» της τεχνολογίας
από το να αποκτήσουν μικρότερους
αντιπάλους. Οι πρόσφατες εξαγορές
ταιριάζουν απόλυτα στο καλούπι. Ο
κατασκευαστής εκπαιδευτικού λογι-
σμικού PowerSchool και η εταιρεία
δημιουργίας ιστοτόπων Squarespace
εισήχθησαν στο χρηματιστήριο το
2021, υστερούν στον «κανόνα του 40»
και έχουν πλέον πουληθεί στις Bain
Capital και Permira, αντίστοιχα. Για
να... λαδώσουν τα γρανάζια, οι υπάρ-
χοντες επενδυτές που προσβλέπουν
σε μια πιο επικερδή συμφωνία θεωρούν
ότι οι υποστηρικτές της Squarespace,
General Atlantic και Accel, θα επανε-
πενδύσουν στην εταιρεία.   

Τίποτε από αυτά δεν σημαίνει ότι
οι συνολικές συγχωνεύσεις και εξαγορές
θα φθάσουν στο αποκορύφωμά τους.
Ωστόσο, παρά το ψυχρό ξεκίνημα του
έτους, τα ιδιωτικά κεφάλαια έχουν κα-
ταγράψει 661 συμφωνίες λογισμικού
το 2024 μέχρι στιγμής και όλα δείχνουν
ότι θα ξεπεράσουν τον μέσο όρο της
πενταετίας προ πανδημίας (673), σύμ-
φωνα με την Preqin. Τα «ντιλ» της τε-
λευταίας στιγμής θα βοηθήσουν προς
την επίτευξη του στόχου.  

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ωριμοι πλέον οι ουραγοί
του κλάδου της τεχνολογίας   

Του ΠΡΑΝΑΒ ΚΙΡΑΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Πρόκειται για μια σειρά από εταιρείες
που εισήχθησαν στο χρηματιστήριο τα
χρόνια της πανδημίας, οι οποίες έχασαν
στη συνέχεια την εύνοια των επενδυτών.

Μια πρωτοφανής «τιτανομαχία» λαμ-
βάνει χώρα στους κόλπους της λεγό-
μενης «big tech» ενόψει των προεδρι-
κών εκλογών στις ΗΠΑ, με τους μεγι-
στάνες της Σίλικον Βάλεϊ να ανταλ-
λάσσουν πολιτικά πυρά. Οι δημόσιες
διαμάχες για τους δύο υποψηφίους
του Λευκού Οίκου καταστρέφουν φι-
λίες, ακόμη και συμφωνίες σε έναν
χώρο που μέχρι σήμερα στήριζε πα-
ραδοσιακά τους Δημοκρατικούς. Ο
Ελον Μασκ, ο πιο πολυσυζητημένος
υποστηρικτής του Ντόναλντ Τραμπ,
χαρακτήρισε πρόσφατα τον Δημοκρα-
τικό επενδυτή τεχνολογίας Βίνοντ Κό-
σλα «εμμονικό», ενώ την ίδια στιγμή
πολλοί επενδυτές της πράσινης τε-
χνολογίας που μέχρι πρότινος θαύμα-
ζαν τον Μασκ, τον αποκαλούν πλέον
«προδότη». Και αυτό γιατί ο Τραμπ ορ-
κίζεται να ενισχύσει την παραγωγή ο-
ρυκτών καυσίμων και μιλάει για την
«πράσινη απάτη» της κυβέρνησης
Μπάιντεν.      

Καθώς πλησιάζουν οι κάλπες του

Νοεμβρίου, πολλά μεγάλα ονόματα
της τεχνολογίας στρέφουν τα πυρά
τους σε πρώην φίλους και συναδέλφους.
Αυτού του είδους οι διαμάχες ήταν
σπάνιες στις προηγούμενες προεδρικές
εκλογές, καθώς η βιομηχανία τεχνο-
λογίας έκλινε ιστορικά προς τα αρι-
στερά. Σε αυτές τις εκλογές όμως μια
μικρή ομάδα ηγετών με επιρροή –με-
ταξύ των οποίων και ο Μασκ– άνοιξε
τα πορτοφόλια της και μίλησε υπέρ
του Τραμπ, προκαλώντας αντιδράσεις.
«Το κλίμα στη Σίλικον Βάλεϊ είναι ε-
ξαιρετικά τεταμένο αυτή τη στιγμή,
επειδή υπάρχουν δύο αντίπαλα στρα-
τόπεδα. Η κατάσταση είναι ασυνήθι-

στη», λέει ο Σαμ Σίνγκερ, ειδικός στις
δημόσιες σχέσεις.     

Η εκστρατεία των Δημοκρατικών
ενισχύθηκε όταν η Χάρις, η οποία κα-
τάγεται από το Σαν Φρανσίσκο, έγινε
υποψήφια για την προεδρία. Η αντι-
πρόεδρος των ΗΠΑ παρευρέθη πρό-
σφατα σε έναν έρανο που συνδιοργα-
νώθηκε στην πόλη από τον συνιδρυτή
του LinkedIn, Ρέιντ Χόφμαν, συγκε-
ντρώνοντας περισσότερα από 13 εκατ.
δολάρια. Οι υποστηρικτές της επιση-
μαίνουν ότι η ομιλία της στο εθνικό
συνέδριο των Δημοκρατικών έκρυβε
απροσδόκητα «μπόνους» για τον κλάδο,
όπως η παροχή ευκαιριών και κεφα-

λαίων όχι μόνο σε ιδιοκτήτες μικρών
επιχειρήσεων αλλά και σε ιδρυτές,
αλλά και η έμφαση σε τομείς όπως η
τεχνητή νοημοσύνη. Στελέχη του κλά-
δου που στηρίζουν τον Τραμπ θεωρούν
ότι η Χάρις θα αυξήσει τους φόρους
σε πλούσιους ιδιώτες και εταιρείες και
θα επιβάλει ρυθμίσεις σε αναδυόμενες
βιομηχανίες όπως η κρυπτογράφηση.
Θεωρούν επίσης ότι ο Ρεπουμπλικανός
υποψήφιος θα τερματίσει τον ασφυ-
κτικό έλεγχο του Μπάιντεν στις συγ-
χωνεύσεις και στις εξαγορές. «Βλέπουμε
ένταση μεταξύ δισεκατομμυριούχων
της τεχνολογίας επειδή είναι οι πρώτες
εκλογές που θυμάμαι που κάποιοι ε-

γκαταλείπουν το κοπάδι και ενεργούν
για τον εαυτό τους», λέει η Χάρμιτ Ντι-
λόν, μέλος της εθνικής επιτροπής των
Ρεπουμπλικανών για την Καλιφόρνια.   

Οι εντάσεις σιγοβράζουν εδώ και
καιρό. Στα μέσα Αυγούστου ο Μπεν
Χόροβιτς, συνιδρυτής της εταιρείας
επιχειρηματικών κεφαλαίων
Andreessen Horowitz, επιτέθηκε στον
πρώην πρόεδρο της Sequoia Capital
Μάικλ Μόριτζ, ο οποίος χρηματοδοτεί
εν μέρει τον ειδησεογραφικό ιστότοπο
San Francisco Standard. Ο Χόροβιτς,
πρώην χορηγός των Δημοκρατικών
που στηρίζει τον Τραμπ, κατηγόρησε
τον Δημοκρατικό Μόριτζ ότι παρήγ-
γειλε ένα άρθρο που τον δυσφημεί.
Τον Ιούλιο οι πρώην φίλοι και συνερ-
γάτες στο PayPal, Ρέιντ Χόφμαν και
Πίτερ Τίελ, διαπληκτίστηκαν για τις
πολιτικές απόψεις τους στο συνέδριο
του Σαν Βάλεϊ. Ο συνιδρυτής του
LinkedIn Ρέιντ Χόφμαν δώρισε περισ-
σότερα από 10 εκατ. δολάρια υπέρ της
Χάρις. Ενώ ο Τιέλ έχει δηλώσει δημο-
σίως ότι θα ψηφίσει τον Τραμπ και
χρηματοδότησε την εκστρατεία του
υποψήφιου αντιπροέδρου των Ρεπου-
μπλικανών Τζέι Ντι Βανς για τη Γε-
ρουσία. 

Οι ηγέτες της τεχνολογίας είναι με-
ταξύ των κορυφαίων χορηγών και για
τα δύο κόμματα. Η προεκλογική επι-
τροπή της Χάρις –που μεταφέρθηκε
στο όνομά της μετά την αποχώρηση
Μπάιντεν– συγκέντρωσε περίπου 204
εκατ. δολάρια τον Ιούλιο, ενώ ο Τραμπ
συγκέντρωσε 47,5 εκατ. δολάρια. Ο-
ρισμένα στελέχη τεχνολογίας θέλουν
να βάλουν τέλος σε όλες τις δημόσιες
διαμάχες. Ο συνιδρυτής της εταιρείας
βιντεοπαιχνιδιών Zynga Μαρκ Πίνκους,
που μέχρι σήμερα στήριζε τους Δημο-
κρατικούς, δήλωσε ότι δεν υποστηρίζει
κανέναν υποψήφιο σε αυτές τις εκλο-
γές. «Πιστεύουμε τόσο βαθιά ότι η
πλευρά μας είναι δίκαιη που κρίνουμε
ηθικά την άλλη πλευρά. Ολοι μας έ-
χουμε τραβήξει το σκοινί», έγραψε
στο LinkedIn.  

Οι αμερικανικές εκλογές
διχάζουν τη Σίλικον Βάλεϊ  
Σε κλίμα φανατισμού η κόντρα μεταξύ δισεκατομμυριούχων της τεχνολογίας

O Eλον Μασκ, ο πιο πολυσυζητημένος υποστηρικτής του Ντόναλντ Τραμπ, χαρακτήρισε
πρόσφατα τον Δημοκρατικό επενδυτή τεχνολογίας Βίνοντ Κόσλα «εμμονικό», ενώ την ί-
δια στιγμή πολλοί επενδυτές της πράσινης τεχνολογίας που μέχρι πρότινος θαύμαζαν
τον Μασκ τον αποκαλούν πλέον «προδότη». 

<<<<<<

Οι διαμάχες για τους δύο υ-
ποψηφίους για τον Λευκό
Οίκο καταστρέφουν φιλίες,
ακόμη και συμφωνίες.
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Ερωτώμενος σχετικά με τον 
Οικονομικό ∆ιάδρομο Ινδίας 
- Μέσης Ανατολής - Ευρώπης 
(IMEC), ο Τούρκος πρόεδρος 
προέβη σε μια δήλωση απο-
καλυπτική των φιλοδοξιών 
του, τονίζοντας πως «οι χώρες 
αγωνίζονται για να επεκτεί-
νουν τους εμπορικούς τους 
δρόμους και να διευρύνουν 
την επιρροή τους, και εμείς 
επιμένουμε ότι δεν μπορεί να 
υπάρξει εμπορικός διάδρομος 
χωρίς την Τουρκία».

Ο Χακάν Αράν, διευθύνων 
σύμβουλος της μεγαλύτερης 
ιδιωτικής τράπεζας της Τουρ-
κίας από πλευράς ενεργητι-
κού, της Işbank, προβλέπει ότι 
«οι δυσκολίες θα συνεχιστούν 
καθώς όλοι στην Τουρκία θα 
εξακολουθήσουν να πληρώ-
νουν το τίμημα για να δια-
σφαλιστεί η σταθερότητα των 
τιμών και να μειωθεί ο πλη-
θωρισμός». Ο ίδιος προσέθε-
σε, πάντως, ότι εκτιμά πως η 
Τράπεζα της Τουρκίας θα αρ-
χίσει να μειώνει τα επιτόκια 
από τον Νοέμβριο.

Ισχυροποίηση

Δυσκολίες

32
δισ. δολ. έφτασε πέρυσι το 
εμπόριο ανάμεσα στην Τουρ-
κία και στις χώρες της Αφρι-
κής, σημειώνοντας αύξηση 
50% σε σύγκριση με το 2013.

1.800
έργα υποδομών έχουν αναλά-
βει οι τουρκικές κατασκευαστι-
κές σε χώρες της Αφρικής.

Αναφερόμενος στις εκτετα-
μένες επενδύσεις της Τουρ-
κίας σε χώρες της Αφρικής, ο 
Ουλφ Λέσινγκ, διευθυντής του 
προγράμματος για το Σαχέλ 
που προωθεί το Ιδρυμα Κόν-
ραντ Αντενάουερ, επισημαίνει 
πως «η τουρκική κυβέρνηση 
βοήθησε τις τουρκικές κατα-
σκευαστικές να αποκτήσουν 
παρουσία στην περιοχή και 
αυτές έχουν αναλάβει περισ-
σότερα ρίσκα επενδύοντας σε 
χώρες για τις οποίες αδιαφο-
ρούν οι δυτικές χώρες».

Οι επενδύσεις

Τα μεγαλεπήβολα σχέδια του Ερντογάν 
Στοχεύει σε έναν νέο εμπορικό διάδρομο που θα ενώνει την Ασία με την Ευρώπη μέσω της Τουρκίας  

Οι στενές σχέσεις με τους Αραβες και η επέκταση στην Αφρική 
Η επιλογή των χωρών του Κόλπου ως εν-
δεχόμενων επενδυτών στα σχέδια του
Ταγίπ Ερντογάν για τον Αναπτυξιακό
Διάδρομο δεν είναι τυχαία, καθώς στη
διάρκεια της μακροχρόνιας παραμονής
του στο τιμόνι της Τουρκίας ο Τούρκος
πρόεδρος έχει καλλιεργήσει τις σχέσεις
του με το Κατάρ, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα και τη Σαουδική Αραβία, προ-
σβλέποντας, πάντα, στα κεφάλαια των
πλούσιων αραβικών χωρών.  

Από την επανεκλογή του το 2023 έδωσε
νέα ώθηση στις σχέσεις οικονομικής συ-
νεργασίας με αυτές τις χώρες, οι οποίες
θεωρώντας πως συγκλίνουν οι στρατη-
γικές τους επιδιώξεις με την Τουρκία

έχουν επανειλημμένως στηρίξει την τουρ-
κική οικονομία με ενέσεις ρευστότητας
και συμφωνίες ανταλλαγής νομισμάτων.
Η Τουρκία έχει ανακοινώσει συμφωνίες
ύψους 50 δισ. δολ. με το Κατάρ και τα Ε-
μιράτα, αλλά και με τη Σαουδική Αραβία
που έχει διαθέσει στην Τράπεζα της Τουρ-
κίας ρευστότητα ύψους 5 δισ. δολ. Το
Κατάρ έχει επενδύσει τουλάχιστον 10

δισ. δολ. σε τουρκικούς τίτλους. Ακολου-
θούν τα Αραβικά Εμιράτα με επενδύσεις
3,4 δισ. δολ. στην Τουρκία και η Σαουδική
Αραβία με 500 εκατ. δολ. Οι εμπορικές
σχέσεις της Τουρκίας με τις χώρες του
Κόλπου υπερβαίνουν τα 22 δισ. δολάρια.  

Η οικονομική συνεργασία φέρνει πα-
ράλληλα και τουρκικές επενδύσεις στις
χώρες του Κόλπου, με τις ισχυρές κατα-
σκευαστικές εταιρείες της Τουρκίας να
αναλαμβάνουν μεγάλα έργα, ενώ παράλ-
ληλα η Τουρκία επενδύει στον Κόλπο σε
τομείς όπως η τεχνολογία της πληροφο-
ρίας, οι τηλεπικοινωνίες και η αγροτική
τεχνολογία. Παράλληλα, όμως, τις δύο
τελευταίες δεκαετίες, το μεγαλύτερο

μέρος δηλαδή της περιόδου παραμονής
του Ερντογάν στην εξουσία, η επέλαση
της Τουρκίας στην Αφρική τείνει να α-
νταγωνιστεί εκείνη της Κίνας.

Δείχνοντας ενδιαφέρον για χώρες που
φαίνεται να αγνοούν οι δυτικές οικονομίες,
έχει αναπτύξει εμπορικές σχέσεις με τη
Μαύρη Ηπειρο, οι οποίες το περασμένο
έτος έφθασαν στα 32 δισ. δολ., καταγρά-
φοντας αύξηση 50% σε σύγκριση με μία
δεκαετία νωρίτερα. Την τελευταία 15ετία
τουρκικές επιχειρήσεις δραστηριοποι-
ούνται στην Αφρική, ενώ ο Ερντογάν
είχε επισκεφθεί τη Σομαλία εν μέσω μιας
ολέθριας κρίσης, όταν η χώρα βρισκόταν
στα πρόθυρα λιμού και κάλεσε τις χώρες

της περιοχής να ενδιαφερθούν.    
Οι τουρκικές κατασκευαστικές έχουν

συμμετάσχει ή και αναλάβει τουλάχιστον
1.800 έργα υποδομής, αεροδρόμια και
ξενοδοχεία, αποκτώντας έτσι την ευκαιρία
να επενδύσουν σε χώρες όπως για πα-
ράδειγμα ο Νίγηρας, οι οποίες είναι ε-
ντελώς ξεχασμένες από τις μεγάλες δυτικές
οικονομίες. Και ταυτοχρόνως έχει αυξήσει
τον αριθμό των πρεσβειών της Τουρκίας
στη Μαύρη Ηπειρο στις 44, συμμετέχει
στον αμυντικό τομέα των αφρικανικών
χωρών, ενώ έχει προσθέσει σειρά δρο-
μολογίων των τουρκικών αερογραμμών
που συνδέουν την Κωνσταντινούπολη
με δεκάδες αφρικανικές πόλεις.   

Παρούσα σε κάθε εμπορικό διάδρομο
λόγω της στρατηγικής γεωγραφικής θέ-
σης της, υπερδύναμη που κανείς δεν
μπορεί να αγνοήσει με συμμαχίες σε
όλες τις ηπείρους και με μια οικονομία
900 και πλέον δισ. δολ. που επιχειρεί να
ανταγωνιστεί την επέλαση της Κίνας
σε μια από τις πλέον ζωτικές περιοχές
του πλανήτη. Κάπως έτσι διαγράφεται
μέρος του οράματος του Τούρκου προ-
έδρου τουλάχιστον ως προς την οικο-
νομία της Τουρκίας που εξακολουθεί να
αντιμετωπίζει τις εγγενείς παθογένειές
της –έναν πληθωρισμό που καλπάζει,
εμπορικά και δημοσιονομικά ελλείμματα
που καθιστούν αναγκαίο το ξένο κεφά-
λαιο και μια νεολαία που δυσκολεύεται
να βρει ευκαιρίες–, αλλά τις παρακάμπτει
και προβάλλει την ισχύ της. 

Τις στρατηγικής φύσης οικονομικές
επιδιώξεις της Τουρκίας είχε εκφράσει
ο Ταγίπ Ερντογάν απερίφραστα τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο όταν επιστρέφοντας
από την Ινδία και τη σύνοδο του G20 υ-
ποστήριξε πως η χώρα του πρέπει να
είναι παρούσα και ει δυνατόν δεσπόζουσα
σε κάθε εμπορικό διάδρομο, σε κάθε
μείζονος σημασίας διεθνή σύμπραξη.
«Οι χώρες προσπαθούν να επεκτείνουν
τους εμπορικούς τους δρόμους και να
διευρύνουν την περιφερειακή τους ε-
πιρροή, και εμείς λέμε πως δεν μπορεί
να υπάρξει εμπορικός διάδρομος χωρίς
την Τουρκία».

Αυτή ήταν η απάντησή του όταν ρω-
τήθηκε από δημοσιογράφο πώς βλέπει
τη συμφωνία για τη δημιουργία του
IMEC, του εμπορικού διαδρόμου που θα

ενώνει την Ευρώπη με την Ασία ξεκι-
νώντας από την Ινδία και περνώντας
μέσα από τις χώρες της Μέσης Ανατολής,
για να καταλήξει στην Ευρώπη μέσα
από το λιμάνι του Πειραιά.

Στο εν λόγω σχέδιο, ένα δίκτυο οδικών
αρτηριών και σιδηροδρομικών συνδέ-
σεων, είχαν μόλις εκφράσει επισήμως
την στήριξή τους η Ε.Ε. και οι ΗΠΑ στη
σύνοδο του G20. Και τότε ο Ταγίπ Ερ-
ντογάν συμπλήρωσε πως «η καταλλη-
λότερη διαδρομή για τη μεταφορά ε-
μπορευμάτων από την Ανατολή στη Δύ-
ση πρέπει να περνάει μέσα από την
Τουρκία», απηχώντας τη στρατηγική
του να επικαλείται τη γεωγραφική θέση
της χώρας του και να χρησιμοποιεί την
οικονομία της για να εδραιώνει την ε-
πιρροή της ανά τον κόσμο. 

Η ηχώ από τις δηλώσεις του Τούρκου
προέδρου ακούστηκε αυτές τις ημέρες
στην Κωνσταντινούπολη όταν ο Ταγίπ
Ερντογάν υποδέχθηκε τους υπουργούς
Μεταφορών των χωρών του Κόλπου,
του Κατάρ και των Ηνωμένων Αραβικών

Εμιράτων, σε μια προσπάθεια να δια-
σφαλίσει χρηματοδότηση για τον Ανα-
πτυξιακό Διάδρομο, το ανταγωνιστικό
στον IMEC σχέδιό του. Πρόκειται για
έναν εμπορικό διάδρομο αρχικού προ-
ϋπολογισμού 20 δισ. δολ., ένα δίκτυο
από οδικές αρτηρίες και σιδηροδρομικές
συνδέσεις που θα συνδέει την Ασία με
την Ευρώπη, αλλά θα διέρχεται από την
Τουρκία. Σημειωτέον ότι έχουν υπάρξει
αναλυτές που θεώρησαν ότι ο Ερντογάν
έχει ενοχληθεί και επειδή ο IMEC περι-
λαμβάνει την Ελλάδα.

Οι οδικές αρτηρίες του τουρκικού Α-
ναπτυξιακού Διαδρόμου θα αρχίζουν
από το λιμάνι Φο του Ιράκ στον Περσικό
Κόλπο και θα περνούν από τα βόρεια
σύνορά του με την Τουρκία.

Παράλληλα, η σιδηροδρομική σύν-
δεση θα περνάει από τα Στενά του Βο-
σπόρου στην Κωνσταντινούπολη, για
να καταλήξει στην Ευρώπη. Θα είναι
συνολικού μήκους 1.200 χιλιομέτρων
και μεταξύ άλλων η Τουρκία ευελπιστεί
πως ο εν λόγω διάδρομος θα λειτουργήσει

και ως εναλλακτική έναντι της διώρυγας
του Σουέζ.

Ο πληθωρισμός «τρέχει» με 62%   
Την ίδια στιγμή που ο Τούρκος πρό-

εδρος προωθεί τα μεγαλεπήβολα σχέδιά
του, στο εσωτερικό της Τουρκίας μεγάλο
μέρος του τουρκικού λαού εξακολουθεί
να ασθμαίνει προσπαθώντας να επιβιώ-
σει με έναν πληθωρισμό που παραμένει
επίμονα στο 62% παρά τις επιθετικές
αυξήσεις των επιτοκίων. Παράλληλα με
την ακρίβεια ο τουρκικός λαός έχει να
αντιμετωπίσει τα επιτόκια της τουρκικής
λίρας που βρίσκονται εδώ και μήνες στο
50%, μετά από αλλεπάλληλες αυξήσεις
που αποφάσισε η Τράπεζα της Τουρκίας
όταν προ περίπου 15 μηνών εγκαινίασε
μια στροφή σε ορθόδοξη πολιτική.    

Κι ενώ δεν έχει καταφέρει να τιθα-
σεύσει τον πληθωρισμό, η περιοριστική
νομισματική πολιτική πλήττει αναπό-
φευκτα την ανάπτυξη. Τις τελευταίες
ημέρες πηγές προσκείμενες στο οικο-
νομικό επιτελείο της Τουρκίας, που προ-

τίμησαν την ανωνυμία, αποκάλυψαν σε
διεθνή ΜΜΕ ότι η κυβέρνηση θα ανα-
θεωρήσει προς τα κάτω τους στόχους
και τις προβλέψεις της για ανάπτυξη. Ο
υφιστάμενος στόχος του 4% φαίνεται
πλέον απρόσιτος, καθώς συνεχίζεται η
μάχη κατά του πληθωρισμού. Τα στοιχεία
για το β΄ τρίμηνο, που αναμένεται να
δοθούν αύριο στη δημοσιότητα, εκτι-
μάται πως θα καταδεικνύουν συρρίκνωση
της τουρκικής οικονομίας από 0,5% έως
1%. Και στο μεταξύ η ανεργία στη χώρα
βρίσκεται με τα επίσημα στοιχεία στο
10,3% και τα ανεπίσημα να εκτιμώνται
πιθανώς χειρότερα και ιδιαιτέρως για
την ανεργία των νέων.   

Στο μεταξύ, ξένοι επενδυτές παρα-
κολουθούν προσεκτικά κάθε εξέλιξη
στα μακροοικονομικά μεγέθη της Τουρ-
κίας και προπαντός στον πληθωρισμό
προκειμένου να διαπιστώσουν σε ποιο
βαθμό είναι αξιόπιστη η μάχη του οικο-
νομικού επιτελείου κατά του πληθωρι-
σμού. Πριν από μερικά χρόνια η Τουρκία
ήταν η αγαπημένη του ξένου κεφαλαίου

που εισέρρεε μαζικά στους τίτλους της,
βλέποντας τις αναπτυξιακές προοπτικές
της και την τεράστια αγορά της. Τα τε-
λευταία χρόνια, όμως, το ξένο κεφάλαιο
είχε γυρίσει την πλάτη στην Τουρκία ε-
ξαιτίας της ανορθόδοξης νομισματικής
πολιτικής που τηρούσε η κεντρική τρά-
πεζα καθ’ υπαγόρευση του Τούρκου
προέδρου.

Με τη στροφή της σε πιο ορθόδοξη
πολιτική τείνει να ανακτήσει εν μέρει
την εμπιστοσύνη των ξένων επενδυτών,
οι οποίοι, ωστόσο, παραμένουν επιφυ-
λακτικοί γνωρίζοντας πόσο απρόβλεπτος
μπορεί να γίνει ο Τούρκος πρόεδρος.
Και το ξένο κεφάλαιο είναι ζωτικής ση-
μασίας για την Τουρκία που το χρειάζεται
για την κάλυψη των ελλειμμάτων της.
Αυτή τη στιγμή το δημοσιονομικό της
έλλειμμα υπολογίζεται στο 6% και το
έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών στο
3,1%, ποσοστά που ενδέχεται να ανα-
θεωρηθούν εντός του Σεπτεμβρίου μαζί
με την αναθεώρηση της πρόβλεψης για
ανάπτυξη. 

<<<<<<

Τα στοιχεία για το β΄
τρίμηνο εκτιμάται πως
θα καταδεικνύουν συρρίκνω-
ση της τουρκικής οικονομίας
από 0,5% έως 1%.  

<<<<<<

Με μια οικονομία 900 και
πλέον δισ. δολ. και συμμαχίες
σε όλο τον πλανήτη επιχειρεί
να ενισχύσει την επιρροή της. 

<<<<<<

Η Τουρκία έχει ανακοινώσει
συμφωνίες ύψους $50 δισ.
με το Κατάρ και τα Εμιράτα. 
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Για διάφορους λόγους είναι εύκολο
να δημιουργηθεί ατμόσφαιρα έ-
ντονου, παθιασμένου πανικού
στην ελληνική κοινή γνώμη. Συ-
χνά προκύπτει το «μεγάλο» ζή-
τημα που εκτοξεύεται στην κο-
ρυφή του ενδιαφέροντος, για να
ξεφουσκώσει στη συνέχεια και
να πάρει τη θέση του στην απο-
θήκη της ανυποληψίας και αδια-
φορίας. Κι αυτή η ένταση που
βρίσκεται στα όρια «ηθικού πα-
νικού» γιατί υποτίθεται κινδυ-
νεύουν οι αξίες, ο τρόπος ζωής,
δεν αφορά μόνο κοινωνικά θέ-
ματα, αλλά συχνά και οικονομικά
φαινόμενα.  

Να θυμίσουμε ότι πριν από

λίγους μήνες το «μεγάλο» ζήτημα
ήταν ο πληθωρισμός τροφίμων.
Πράγματι, οι τιμές στα τρόφιμα
είχαν σημειώσει σημαντική ά-
νοδο και μάλιστα μεγαλύτερη
από τον αντίστοιχο δείκτη της
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Συνήθως
οι τιμές τροφίμων στην Ελλάδα
έχουν μικρότερη άνοδο από τις
αντίστοιχες στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση. Ωστόσο πέρυσι, από τον
Ιούλιο του 2023 ο πληθωρισμός
τροφίμων στην Ελλάδα «έτρεχε»
με υψηλότερο ρυθμό. Γιατί; Ε-
πειδή υπήρχε μεγάλη ρευστό-
τητα, η διάρθρωση της αγοράς
τροφίμων είναι ολιγοπωλιακή
και σε βάρος των καταναλωτών,
επειδή βρήκαν αφορμή από τον
πόλεμο στην Ουκρανία, την
(πραγματική) έλλειψη πρώτων
υλών, την κλιματική κρίση, την
ανομβρία, τις πλημμύρες. Η ε-
κτίμηση που επικρατούσε ήταν
ότι υπήρχαν πολλές αβεβαιότητες
που θα διατηρούσαν τον πλη-
θωρισμό τροφίμων σε υψηλά ε-
πίπεδα για απροσδιόριστο χρο-
νικό διάστημα. Οι φυσικές κα-
ταστροφές στη Θεσσαλία έπλη-
ξαν την προσφορά τροφίμων, με
συνέπεια ο πληθωρισμός τροφί-
μων να τεθεί σε τροχιά αποστα-
θεροποίησης, με συνεπακόλουθο
την περαιτέρω αύξησή του.  

Ο πληθωρισμός στα τρόφιμα
την περίοδο 2010-2019 ήταν
0,5%, το 2022 εκτοξεύθηκε στο

12%, το 2023 διαμορφώθηκε σε
11,7%, ενώ το πεντάμηνο Ιανου-
αρίου - Μαΐου 2024 ήταν 5,6%.  

Και τι έγινε; Η κυβέρνηση έ-
λαβε από τον Ιανουάριο μέτρα
που αρχικά λοιδορήθηκαν, αλλά
στην πράξη δυσκόλευαν την α-
νεξέλεγκτη άνοδο τιμών από τα
σούπερ μάρκετ και ορισμένες
βιομηχανίες. Αργότερα, τον Α-
πρίλιο, επιβλήθηκαν μεγάλα πρό-
στιμα, που θεωρήθηκαν υπερ-
βολικά. Παράλληλα, η ρευστό-
τητα που υπήρχε στην οικονομία
στην αρχή της χρονιάς, άρχισε
να περιορίζεται.  

Τους επόμενους μήνες ο πλη-
θωρισμός τροφίμων βρέθηκε σε
χαμηλότερα ποσοστά από τον
αντίστοιχο ευρωπαϊκό. Η άνοδος
τιμών σε προϊόντα που ήταν δι-
καιολογημένη λόγω μείωσης της
παραγωγής, όπως το ελαιόλαδο
(+56,7% σε ετήσια βάση τον Ι-
ούλιο) και η σοκολάτα (+17% σε
ετήσια βάση), φρέναρε χωρίς ε-
πιτάχυνση από την κερδοσκοπία.
Προϊόντα όπως το γάλα (-2,4%),
η ζάχαρη (-18,9%) και τα σπορέ-
λαια (-8,5%) είδαν να μειώνονται
οι τιμές επειδή δεν είναι ελκυ-
στικά με τη σημερινή μόδα δια-
τροφής. Οι χυμοί φρούτων
(+15,5%) και τα δημητριακά για
πρωινό (+7,4%), που θεωρούνται
«υγιεινή διατροφή» χωρίς να
είναι πάντα, πέτυχαν αύξηση τι-
μής. Ο πληθωρισμός τροφίμων
πάντως προσγειώθηκε. Τον Ιού-
νιο ήταν 1%, ενώ στην Ευρώπη
1,3%, και τον Ιούλιο 1,2%, με την
Ευρωπαϊκή Ενωση στο 1,3%. Πα-
ράλληλα υπάρχει ευρύτερη απο-
κλιμάκωση του πληθωρισμού.
Στη Γερμανία είναι πλέον κάτω
από 2%. Βέβαια όταν λέμε μειώ-
θηκε ο πληθωρισμός, δεν σημαί-
νει ότι μειώθηκαν όλες οι τιμές.
Στην πράξη σημαίνει ότι τα πε-
ρισσότερα προϊόντα είχαν πε-
ριορισμένη ανατίμηση, ίσως άλλα
μείωση τιμής. Ωστόσο εξανεμί-
στηκαν οι πολεμικές κραυγές για
την κατάρα που έπεσε στο έθνος
με την πρωτόγνωρη άνοδο τιμών.
Οι «έμποροι της έντασης» μετα-
κίνησαν τα πυρά τους σε άλλα
θέματα, όπως ο καιρός, οι μετα-
δοτικές ασθένειες, οι ανεμογεν-
νήτριες. Εχουν την ικανότητα
να προκαλούν πανικό γιατί η
προσέγγιση στηρίζεται στην υ-
περβολή που καθιστά πειστική
την όποια απειλή. Η πρακτική
αυτή θα συνεχίζεται, γιατί δεν
είναι χόμπι, είναι επάγγελμα. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Πληθωρισμός τροφίμων
και «ηθικός πανικός» 

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Ενισχύονται οι προσδοκίες για μείωση
των επιτοκίων του ευρώ στην επόμενη
συνεδρίαση της ΕΚΤ σε λιγότερο από
δύο εβδομάδες, καθώς ο πληθωρισμός
της Ευρωζώνης υποχωρεί διαρκώς και
βρίσκεται πλέον στο χαμηλότερο επίπεδο
από τα μέσα του 2021. Σύμφωνα με στοι-
χεία της Eurostat, υποχώρησε τον Αύ-
γουστο στο 2,2% καταγράφοντας αισθητή
αποκλιμάκωση από το 2,6% του Ιουλίου,
και παράλληλα ο δομικός πληθωρισμός,
από τον οποίο εξαιρούνται οι ευμετά-
βλητες τιμές των τροφίμων και της ενέρ-
γειας, υποχώρησε στο 2,8% από το 2,9%
στο οποίο βρισκόταν τον Ιούλιο.  

Τα ενθαρρυντικά στοιχεία θα διατη-
ρήσουν έτσι το κλίμα αισιοδοξίας που ε-
πικράτησε προ ημερών στο ετήσιο συ-
νέδριο της Federal Reserve στο Τζάκσον
Χολ, όταν ο πρόεδρός της Ζερόμ Πάουελ
δήλωσε πως επίκειται μείωση των επι-
τοκίων του δολαρίου τον Σεπτέμβριο,
συντασσόμενος έτσι με την αντίστοιχη
πολιτική της ΕΚΤ και της Τράπεζας της
Αγγλίας.

Οι επενδυτές στοιχηματίζουν σε δύο
ή τρεις μειώσεις των επιτοκίων από την
ΕΚΤ εντός του έτους, που θα ακολουθη-
θούν από άλλες μέσα στο 2025. Μιλώντας
στο Bloomberg ο Μάντις Μίλερ, επικε-
φαλής της κεντρικής τράπεζας της Ε-
σθονίας, τόνισε πως «είμαστε όλο και
πιο σίγουροι ότι τον Σεπτέμβριο θα προ-

χωρήσουμε σε μείωση των επιτοκίων».
Παράλληλα, ο ομόλογός του της Πορτο-
γαλίας Μάριο Σεντένο τάχθηκε προσφά-
τως υπέρ μιας χαλαρής μείωσης κατά 25
μονάδες βάσης από το 3,75% στο 3,5%.
Τις τελευταίες ημέρες, όμως, πυκνώνουν
οι φωνές ισχυρών αξιωματούχων που
προειδοποιούν πως δεν έχει ολοκληρωθεί
η μάχη κατά του πληθωρισμού.  

Τελευταία ήταν χθες η Ιζαμπέλ Σνά-
μπελ, μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής
της ΕΚΤ, που εξέφρασε την εκτίμηση ότι
ο κίνδυνος του πληθωρισμού δεν έχει
παρέλθει, ιδιαιτέρως σε ό,τι αφορά τις
τιμές στον τομέα των υπηρεσιών, και ότι

η ΕΚΤ δεν πρέπει να σπεύσει να μειώσει
ραγδαία το κόστος δανεισμού. Σε ομιλία
της στο Ταλίν της Εσθονίας τόνισε πως
«η επιστροφή σε κατάσταση σταθερών
τιμών βασίζεται σε ένα σετ από κρίσιμους
παράγοντες, γι’ αυτό και η αλλαγή πολι-
τικής πρέπει να γίνει σταδιακά και προ-
σεκτικά και όχι μηχανικά. Πρέπει να βα-
σιστεί σε δεδομένα και αναλύσεις». Πράγ-
ματι, τα στοιχεία που έδωσε χθες η
Eurostat καταδεικνύουν πως ο πληθω-
ρισμός στον τομέα των υπηρεσιών επι-
ταχύνθηκε τον Αύγουστο εξαιτίας των
αυξήσεων στους μισθούς των εργαζομέ-
νων του κλάδου και έφθασε στο 4,2%.   

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της ΕΚΤ,
ο πληθωρισμός της Ευρωζώνης οδεύει
προς μια σταθεροποίησή του σε επίπεδα
κοντά στον στόχο του 2% γύρω στα τέλη
του επόμενου έτους.

Η πρόβλεψή της περιλαμβάνει, πάντως,
και αυξομειώσεις του δείκτη στην πορεία
μέχρι τα τέλη του 2025. Βασίζεται, άλ-
λωστε, στην προσδοκία πως θα επιβρα-
δυνθούν οι αυξήσεις των μισθών, τα
κέρδη των επιχειρήσεων θα απορροφή-
σουν ένα τμήμα των αυξήσεων των μι-
σθών και θα ενισχυθεί η παραγωγικότητα
της εργασίας, ώστε να μειωθεί το κόστος
ανά μονάδα παραγωγής. Μέχρι στιγμής

το β΄ τρίμηνο του έτους η αναβάθμιση
της παραγωγικότητας ήταν απογοητευ-
τική, αλλά επιβραδύνθηκαν οι αυξήσεις
των μισθών.

Παράλληλα, άλλα στοιχεία καταδει-
κνύουν πως η ανεργία στην Ευρωζώνη
σημείωσε σημαντική υποχώρηση στο
6,4% και η πτώση της θα μπορούσε να
τονώσει την οικονομία της Ευρωζώνης,
τα χαμηλά επίπεδα της οποίας ενισχύουν
την επιχειρηματολογία όσων ζητούν ε-
πιτακτικά από την ΕΚΤ να προχωρήσει
σε μείωση του κόστους δανεισμού στη
συνεδρίασή της στις 12 Σεπτεμβρίου. 

BLOOMBERG

Ερχεται νέα μείωση των επιτοκίων
του ευρώ τον Σεπτέμβριο 
Ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη υποχώρησε τον Αύγουστο στο 2,2%

Μιλώντας στο Bloomberg, ο Μάντις Μίλερ, επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας της Εσθονίας, τόνισε πως «είμαστε όλο και πιο σίγουροι ότι τον
Σεπτέμβριο θα προχωρήσουμε σε μείωση των επιτοκίων». Παράλληλα, ο ομόλογός του της Πορτογαλίας Μάριο Σεντένο (φωτογραφία) τάχθηκε
προσφάτως υπέρ μιας χαλαρής μείωσης κατά 25 μονάδες βάσης από το 3,75% στο 3,5%.

<<<<<<<

Οι επενδυτές στοιχηματίζουν
σε δύο ή τρεις μειώσεις
των επιτοκίων από
την ΕΚΤ εντός του έτους.  

Δραστικές αυξήσεις στα τέλη δια-
μονής στα ξενοδοχεία προτείνει
η Ιταλία, ώστε να διαχειριστεί τη
λαίλαπα του υπερτουρισμού, που
απειλεί τα πολιτιστικά αξιοθέατα,
τα οικοσυστήματα, αλλά και την
ίδια την καθημερινότητα των αν-
θρώπων που ζουν σε δημοφιλείς
πόλεις. Στόχος των τελών διαμονής
έως και 25 ευρώ ανά διανυκτέρευ-
ση στα ακριβότερα δωμάτια των
ξενοδοχείων είναι να τονωθούν
τα έσοδα των προβληματικών οι-
κονομικά πόλεων και να κατα-
στούν πιο υπεύθυνοι οι επισκέπτες,

όπως αναφέρει σε σχετικό δημο-
σίευμά της η βρετανική εφημερίδα
Financial Times. 

Βέβαια, όπως ήταν αναμενόμε-
νο, οι επαγγελματικές ενώσεις ξε-
νοδόχων και τουριστικών πρα-
κτόρων έχουν εξοργιστεί και α-
ντιδρούν, εκτιμώντας ότι θα υ-
πάρξει δυσμενής αντίκτυπος. «Ο
κοινός μας στόχος οφείλει να είναι
η τόνωση της τουριστικής κίνησης
και όχι η ανάσχεσή της», επιση-
μαίνει η Φεντερλαμπέργκι, ομο-
σπονδία μικρομεσαίων ξενοδο-
χείων της γειτονικής χώρας. 

Η υπουργός Τουρισμού Ντα-
νιέλα Σανταντσέ, από το κόμμα
της πρωθυπουργού Τζόρτζια Με-
λόνι, προτίθεται να έρθει σε διά-
λογο με τις αρμόδιες επαγγελμα-
τικές ενώσεις τον Σεπτέμβριο για
το ενδεχόμενο αλλαγής της φο-

ρολογίας. Η ίδια, πάντως, σε πρό-
σφατη ανάρτησή της στα κοινω-
νικά δίκτυα διευκρίνισε ότι «όλοι
οι φόροι δεν είναι το ίδιο, ενώ σε
περιόδους υπερτουρισμού είναι
θέμα υπό διαπραγμάτευση, ώστε
πραγματικά να βελτιώσει τις υπη-
ρεσίες και να ενισχύσει την υπευ-
θυνότητα των επισκεπτών». Από
μέρους της, η πρόεδρος της Φε-
ντερτουρίσμο, της ομοσπονδίας
του συνόλου των τουριστικών ε-
πιχειρήσεων της Ιταλίας, Μαρίνα
Λάλι, διαμαρτύρεται διότι πολλές
πόλεις ήδη χρησιμοποιούν «πα-
ρανόμως» τα έσοδα των τουριστι-
κών φόρων για να καλύψουν κενά
στον προϋπολογισμό. 

Αλλά ο υπερτουρισμός έχει ε-
ξοργίσει πολλούς ανθρώπους, διότι
το ιστορικό κέντρο παραδοσιακών
πόλεων έχει τρωθεί ανεπανόρθωτα
με τη μετατροπή απλών διαμερι-
σμάτων σε καταλύματα βραχείας
μίσθωσης. Μέχρι στιγμής, η επι-
βάρυνση ανά διανυκτέρευση κυ-
μαίνεται από 1 έως 5 ευρώ το άτομο
για όλους, αναλόγως των πόσων
αστέρων είναι το κατάλυμα. Προ
πανδημίας, σχεδόν 1.200 δήμοι
συνέλεξαν από τον τουριστικό φό-
ρο 470 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με
την Τράπεζα της Ιταλίας, αλλά ε-
πειδή το 2023 επιτράπηκε στους
δημοφιλέστερους προορισμούς
να επιβάλουν έως και 10 ευρώ ανά
διανυκτέρευση, συγκεντρώθηκαν
775 εκατ. ευρώ. Τέλος, σύμφωνα
με πρόταση, τα νέα δεδομένα θα
ήταν 5 ευρώ η διανυκτέρευση σε
δωμάτιο κάτω των 100 ευρώ, 10
ευρώ για 100-400 ευρώ, 15 ευρώ
για 400-750 ευρώ και 25 ευρώ σε
όσα κοστολογούνται από 750 ευρώ
και άνω.

Η Shell σχεδιάζει να μειώσει κατά 20%
το εργατικό δυναμικό της στον τομέα
της εξερεύνησης και ανάπτυξης πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου, με απώτερο
στόχο τη μείωση του κόστους έως και 3
δισ. δολάρια έως το τέλος του 2025. Η α-
ναδιάρθρωση στις μονάδες εξερεύνησης
και ανάπτυξης πηγών και υπεδάφους θα
επιφέρει εκατοντάδες περικοπές θέσεων
εργασίας σε όλο τον κόσμο και θα γίνει
ιδιαίτερα αισθητή στα γραφεία της στο
Χιούστον και στη Χάγη και λιγότερο στη
Βρετανία. Η σχεδιαζόμενη μείωση κατά
20% υπόκειται σε διαβουλεύσεις με τα
όργανα εκπροσώπησης των εργαζομένων,
προσθέτουν οι πηγές.

Η απόφαση αυτή ανακοινώθηκε, καθώς
ο διευθύνων σύμβουλος Ουέιλ Σαουάν
διευρύνει την προσπάθειά του για εξοι-
κονόμηση κόστους στον ιδιαίτερα κερ-
δοφόρο τομέα, μετά τις βαθιές περικοπές
στις ΑΠΕ και στις επιχειρήσεις χαμηλών

εκπομπών άνθρακα, δήλωσαν πηγές της
εταιρείας. «Η Shell στοχεύει να δημιουρ-
γήσει περισσότερη αξία με λιγότερες εκ-
πομπές ρύπων, εστιάζοντας στην από-
δοση, την πειθαρχία και την απλοποίηση
σε όλα τα στάδια της επιχείρησης», δή-
λωσε εκπρόσωπος της εταιρείας. «Αυτό
περιλαμβάνει την επίτευξη διαρθρωτικών
μειώσεων του λειτουργικού κόστους κατά
2 δισ. δολάρια έως 3 δισ. δολάρια μέχρι
το τέλος του 2025, όπως ανακοινώθηκε
πρόσφατα. Η επίτευξη αυτών των μειώ-
σεων θα απαιτήσει υψηλή βαθμολόγηση
του χαρτοφυλακίου, νέες αποδοτικότητες
και μια πιο ευέλικτη συνολική οργάνωση»,
πρόσθεσε.

Οι δραστηριότητες που υπόκεινται σε
περικοπές αποτελούν μέρος του τμήματος

παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου της Shell, γνωστού ως upstream,
το οποίο αντιπροσώπευε περισσότερο
από το ένα τρίτο των προσαρμοσμένων
κερδών της εταιρείας ύψους 28 δισ. δο-
λαρίων πέρυσι. Παρά τις περικοπές, η
Shell θα συνεχίσει να αυξάνει την πα-
ραγωγή φυσικού αερίου τα επόμενα χρό-
νια, παρά τις προειδοποιήσεις από ειδικούς
στο κλίμα ότι τα νέα έργα πετρελαίου
και φυσικού αερίου δεν είναι συμβατά
με τον περιορισμό της παγκόσμιας θέρ-
μανσης στους 2 βαθμούς Κελσίου σε σχέ-
ση με τα προβιομηχανικά επίπεδα. Νω-
ρίτερα φέτος, η εταιρεία επιβεβαίωσε τα
σχέδιά της να περικόψει εκατοντάδες
θέσεις εργασίας από τη μονάδα λύσεων
χαμηλών εκπομπών άνθρακα, ως μέρος

της εκστρατείας μείωσης του κόστους
που εγκαινίασε ο Σαουάν μετά την ανά-
ληψη καθηκόντων του.

Τα σχέδια προκάλεσαν οργή στους α-
κτιβιστές και στους υπαλλήλους της Shell,
με δύο μέλη του προσωπικού να γράφουν
μια σπάνια ανοιχτή επιστολή, καλώντας
τον νέο διευθύνοντα σύμβουλο να μην
περιορίσει τις επενδύσεις σε ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας. Από τότε που ο Σαουάν
αντικατέστησε τον Μπεν βαν Μπέρντεν
στο τιμόνι της Shell, τον Ιανουάριο του
2023, εγκατέλειψε τα σχέδια για μείωση
της παραγωγής πετρελαίου και εφάρμοσε
πρόγραμμα μείωσης του κόστους για να
αυξήσει τα κέρδη του ομίλου. Η εταιρεία,
η οποία ανέφερε λειτουργικά έξοδα 40
δισ. δολαρίων πέρυσι, έχει ήδη περικόψει

θέσεις εργασίας σε πολλούς τομείς, από
τις επιχειρήσεις χημικών και την ανά-
πτυξη αιολικών πάρκων μέχρι τις ομάδες
επικοινωνιών. Νωρίτερα αυτό τον μήνα,
ο Λιβανεζοκαναδός Σαουάν είπε ότι μέχρι
στιγμής έχει καταφέρει να εξοικονομήσει
1,7 δισ. δολάρια σε όλη την επιχείρηση
και ότι θα συνεχίσει να «απλοποιεί τον
τρόπο λειτουργίας του οργανισμού». Τον
τελευταίο χρόνο, η αξία της Shell αυξή-
θηκε κατά 13% στα 170 δισ. δολάρια. Η
ολλανδοβρετανική πολυεθνική εταιρεία
πετρελαίου και φυσικού αερίου Shell
δραστηριοποιείται σε πάνω από 90 χώρες,
παράγει περίπου 3,1 εκατ. βαρέλια ισο-
δύναμου πετρελαίου την ημέρα και έχει
44.000 πρατήρια καυσίμων σε όλο τον
κόσμο.

<<<<<<

Το «μεγάλο» ζήτημα
εκτοξεύεται στην κορυ-
φή του ενδιαφέροντος,
για να ξεφουσκώσει
στη συνέχεια. 

<<<<<<

Σκέψεις για επιβολή
τέλους από 5 έως 25 ευ-
ρώ ανά διανυκτέρευση.

<<<<<<

Απώτερος στόχος, η εξοικονό-
μηση κόστους έως και 3 δισ.
δολ. μέχρι το τέλος του 2025.

Υψηλά τέλη διαμονής
για μείωση τουριστών
εξετάζει η Ιταλία

Μείωση κόστους με μαζικές
περικοπές θέσεων από τη Shell
Μειώνει κατά 20% το εργατικό δυναμικό της στον τομέα πετρελαίου και αερίου

Ο Λιβανεζοκαναδός διευθύνων σύμβουλος της Shell, Ουέιλ Σαουάν, ανέφερε ότι έχει καταφέρει να εξοικονομήσει 1,7 δισ. δολ. σε όλη την ε-
πιχείρηση και ότι θα συνεχίσει να «απλοποιεί τον τρόπο λειτουργίας του οργανισμού».
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Eχει παρέλθει ένας χρόνος από τότε που
ο Γερμανός καγκελάριος Ολαφ Σολτς
συνυπέγραψε την έκκληση του G7 για
μείωση της έκθεσης στην Κίνα και του
κινδύνου που αυτή συνεπάγεται. 

Οπως επισημαίνει σε σχετικό δημο-
σίευμά του το Politico, τώρα το Βερολίνο
αρχίζει να αντιδρά στις προκλήσεις του
Πεκίνου και να διαμηνύει στην κινεζική
ηγεσία πως έχει τελειώσει η εποχή της
Αγκελα Μέρκελ και της πολιτικής τού
«πάνω από όλα οι επιχειρήσεις».  

Ομως ο κλάδος της γερμανικής οι-
κονομίας που κυριολεκτικά έχει στυ-
λώσει τα πόδια και ανθίσταται σε οποι-
αδήποτε σκλήρυνση της στάσης του
Βερολίνου προς την Κίνα είναι οι γερ-
μανικές αυτοκινητοβιομηχανίες, καθώς

γι’ αυτές δια-κυβεύονται πολλά και δεν
θα ήθελαν να χάσουν την κινεζική α-
γορά. Οι γερμανικές αυτοκινητοβιομη-
χανίες εξακολουθούν να αποτελούν τη
ραχοκοκαλιά της γερμανικής οικονομίας
και των εξαγωγών της, και η Κίνα συ-
νεχίζει να είναι η πιο σημαντική αγορά
τους παρά την εμφάνιση εγχώριων α-
νταγωνιστών της στον τομέα των ηλε-
κτροκίνητων οχημάτων. Γι’ αυτό και οι
μεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου, όπως

η Volkswagen και η BMW, αρνούνται
να προχωρήσουν σε μέτρα μείωσης της
έκθεσής τους στην Κίνα μολονότι βλέ-
πουν ήδη τις πωλήσεις τους να μειώ-
νονται στη δεύτερη οικονομία του κό-
σμου. Ειδικότερα, οι πωλήσεις της
Volkswagen στην Κίνα μειώθηκαν κατά
19% το β΄ τρίμηνο του έτους και της
BMW κατά 5% στο ίδιο χρονικό διά-
στημα.  Οπως επισημαίνει ο Νόα Μπάρ-
κιν, σύμβουλος και εμπειρογνώμων του
ερευνητικού ομίλου Rhodium Group,
«στη Γερμανία υπάρχει χάσμα ανάμεσα
στα όσα λέγονται για μείωση της έκθεσης
στην Κίνα και τις πραγματικές κινήσεις
της χώρας». Τονίζει πως για τον ίδιο
λόγο οι υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι της
γερμανικής κυβέρνησης, συμπεριλαμ-

βανομένου του κ. Σολτς, είναι απρόθυμοι
να επιδείξουν σκληρή στάση προς την
Κίνα, πολλώ δε μάλλον τώρα που έχει
αποδυναμωθεί η γερμανική οικονομία. 

Η Γερμανίδα υπουργός Εξωτερικών
Αναλένα Μπέρμποκ έχει δηλώσει από
τον Μάιο ότι το Βερολίνο έχει διδαχθεί
από τα λάθη του, όπως η μεγάλη ενερ-
γειακή εξάρτηση της χώρας από τη Ρω-
σία, γι’ αυτό και θα αντισταθεί στην κι-
νεζική αγορά. 

Την ίδια στιγμή, όμως, συμπλήρωσε
ότι «δεν θέλουμε να επαναλάβουμε τα
ίδια λάθη, να είμαστε τόσο εξαρτημένοι
ώστε να μην μπορούμε να χαράξουμε
εξωτερική πολιτική, αλλά δεν σκοπεύ-
ουμε να αποσυνδέσουμε την οικονομία
μας από την Κίνα».

Αλυσιδωτές αντιδράσεις όχι μόνο στην
αμερικανική, αλλά και στην παγκόσμια
οικονομία θα μπορούσαν να προκαλέ-
σουν οι οριζόντιοι δασμοί που προτείνει
ο υποψήφιος των Ρεπουμπλικανών για
την προεδρία, Ντόναλντ Τραμπ. Ο τέως
πρόεδρος, που δίνει μάχη για τον Λευκό
Οίκο με τη Δημοκρατική αντιπρόεδρο
Κάμαλα Χάρις, διατύπωσε την ιδέα ε-
πιβολής δασμού 10% σε όλες τις εισα-
γωγές, ένα σχέδιο που σύμφωνα με τους
οικονομολόγους θα μπορούσε να δια-
ταράξει τις παγκόσμιες οικονομικές ι-
σορροπίες. Ο ίδιος ο Τραμπ επιμένει
ότι το παγκόσμιο εμπορικό σύστημα
προκάλεσε πολλά δεινά στην αμερικα-
νική οικονομία, όπως οι χαμένες θέσεις
εργασίας, και η «θεραπεία» που ο ίδιος
προτείνει είναι οι δασμοί.      

Η Κίνα, γεωπολιτικός και οικονομικός
αντίπαλος των ΗΠΑ, θα αντιμετωπίσει
επιπλέον δασμούς 50% ή 60% στις ε-
ξαγωγές της προς τις ΗΠΑ, ενώ έχει ε-
πίσης μιλήσει για επιβάρυνση 10% έως
20% στις εξαγωγές από τον υπόλοιπο

κόσμο. Αν και μικρότερος από το πο-
σοστό που προτείνει για τις κινεζικές
εξαγωγές, ένας οριζόντιος δασμός εκτι-
μάται ότι θα επιφέρει πολύ πιο κατα-
στροφικό πλήγμα στο παγκόσμιο εμπό-
ριο, προειδοποιούν οικονομολόγοι, σύμ-
φωνα με τους New York Times. Και
αυτό γιατί δεν θα έκανε διάκριση μεταξύ
αντιπάλων και συμμάχων, βασικών και
μη αναγκών, προβληματικών και μη
βιομηχανιών ή χωρών που τηρούν τις
εμπορικές συνθήκες και εκείνων που
τις παραβιάζουν.    

Oι προτεινόμενοι δασμοί του Τραμπ
έχουν ως αποτέλεσμα να γίνονται συχνά

συγκρίσεις με τον παγκόσμιο «εμπορικό
πόλεμο» που προκάλεσαν οι ΗΠΑ τη
δεκαετία του 1930 με τους δασμούς
Hawley-Smoot που πρόσθεσαν σημα-
ντική πίεση στο διεθνές οικονομικό
κλίμα, το οποίο υπέφερε ήδη από τη
Μεγάλη Υφεση. Το 1971, επίσης, ο τότε
πρόεδρος Ρίτσαρντ Νίξον επέβαλε προ-
σαύξηση 10% σε όλες τις φορολογού-
μενες εισαγωγές, λειτουργούσε ωστόσο
σε μια παγκόσμια οικονομία πολύ δια-
φορετική από τη σημερινή. Επιπλέον
είχε συγκεκριμένο σκοπό και σαφείς ό-
ρους, αντίθετα η πολιτική Τραμπ φαί-
νεται πως στερείται συγκεκριμένου
στόχου και χρονοδιαγράμματος. Κατά
τη διάρκεια της θητείας του, άλλωστε,
οι μεγαλύτεροι εμπορικοί εταίροι των
ΗΠΑ, όπως η Ε.Ε., η Κίνα, ο Καναδάς,
το Μεξικό και η Ινδία, απάντησαν στους
δασμούς του Τραμπ με δικούς τους δα-
σμούς ενάντια στις ΗΠΑ, εξέλιξη που
πιθανότατα θα επαναληφθεί. Αυτό θα
μπορούσε να οδηγήσει στο χειρότερο
δυνατό αποτέλεσμα τόσο για τις ΗΠΑ

όσο και για τους συμμάχους τους, ένα
συνδυασμό ύφεσης και υψηλότερου
πληθωρισμού, προειδοποιούν αναλυτές.    

Οι ΗΠΑ εισήγαγαν αγαθά αξίας 427
δισ. δολαρίων από την Κίνα το 2023,
ενώ οι εισαγωγές από τον υπόλοιπο κό-
σμο ανήλθαν σε σχεδόν 2,7 τρισ. δο-
λάρια, «οπότε το σοκ θα είναι μεγάλο
τόσο για την οικονομία των ΗΠΑ όσο
και για το εξωτερικό», είπε η Κίμπερλι
Κλόζινγκ, οικονομολόγος στο Peterson
Institute for International Economics. 

Ο Τραμπ και οι οικονομολόγοι που
τον συμβουλεύουν υποστήριξαν ότι οι
δασμοί θα αύξαναν την παραγωγή, θα
δημιουργούσαν καλοπληρωμένες θέσεις
εργασίας και θα μείωναν τον πληθωρι-
σμό. Οι περισσότεροι οικονομολόγοι,
ωστόσο, συμφωνούν ότι τα μειονεκτή-
ματα υπερτερούν των κερδών. Οι δασμοί
και τα αντίμετρα θα έβλαπταν τελικά
κάθε χώρα περιορίζοντας το εμπόριο,
διαταράσσοντας τις παγκόσμιες αλυσίδες
εφοδιασμού, επιβραδύνοντας την ανά-
πτυξη και ανεβάζοντας τις τιμές.

Αν και ταχύτατα αναπτυσσόμενες οι οι-
κονομίες της Ασίας, κρύβουν μια χαί-
νουσα πληγή που ενδεχομένως αποτελεί
ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλιά τους. Ο
λόγος για την επίμονα υψηλή και τελευ-
ταία αυξανόμενη ανεργία μεταξύ των
νέων αυτών των αναπτυσσόμενων χω-
ρών, δεκάδων εκατομμυρίων νέων που
δεν έχουν προοπτική. Οπως τονίζει σχε-
τικό ρεπορτάζ της Wall Street Journal,
ειδικότερα στις ασιατικές οικονομίες
που δεν διαθέτουν τη βιομηχανική βάση
της Κίνας τα διψήφια ποσοστά ανεργίας
των νέων εγκυμονούν κινδύνους κοι-
νωνικών εκρήξεων και εγείρουν ερω-
τήματα για το κατά πόσον μπορεί να
συνεχιστεί η ανάπτυξη αυτών των χωρών
με τα συγκεκριμένα δεδομένα.    

Σύμφωνα με τη Διεθνή Οργάνωση
Εργασίας των Ηνωμένων Εθνών, πρό-
κειται συνολικά για 30 εκατομμύρια νέ-
ους ηλικίας από 15 έως 24 ετών που α-
ντιπροσωπεύουν σχεδόν το ήμισυ του
συνόλου των 65 εκατομμυρίων άνεργων
νέων αυτής της ηλικιακής κατηγορίας.
Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν χώρες όπως
το Μπανγκλαντές, που έχει θεωρηθεί
επιτυχές μοντέλο ανάπτυξης και εξόδου
από την ακραία ένδεια και στη διάρκεια
της περασμένης δεκαετίας σημείωνε
κατά μέσον όρο ετήσια ανάπτυξη 6,5%.
Τα τελευταία χρόνια, όμως, η ανεργία
των νέων έχει φτάσει στο 16%, κατα-
γράφοντας το υψηλότερο επίπεδο των
τελευταίων τουλάχιστον 30 ετών. Οπως

τονίζει η αμερικανική εφημερίδα, η εν
λόγω χώρα κατόρθωσε να βγει από την
ακραία ένδεια επειδή εξελίχθηκε σε ερ-
γοστάσιο κλωστοϋφαντουργίας του κό-
σμου και άρχισε να παράγει ρούχα για
τις μεγάλες φίρμες της Δύσης. Εκατομ-
μύρια πολίτες του Μπανγκλαντές εγκα-
τέλειψαν τα αγροκτήματα για να εργα-
στούν ως εργάτες στις βιομηχανίες κλω-
στοϋφαντουργίας.   

Στη συνέχεια, όμως, η εξέλιξη στα-
μάτησε, καθώς το Μπανγκλαντές δεν
προχώρησε στην παραγωγή πιο σύν-
θετων προϊόντων προστιθέμενης αξίας,
όπως τα ηλεκτρονικά, ο βαρύς μηχα-
νολογικός εξοπλισμός ή οι μικροεπε-
ξεργαστές που δημιουργούν καλοπλη-
ρωμένες θέσεις εργασίας, κάτι που συ-
νέβη στην Ιαπωνία, στη Νότια Κορέα
και στην Κίνα. Και το πρόβλημα τόσο
για το Μπανγκλαντές όσο και για άλλες
χώρες της περιοχής είναι πως για να
προχωρήσουν πρέπει να ανταγωνιστούν

την Κίνα που είναι εξαιρετικά αποτε-
λεσματική, ενώ ο αυτοματισμός αλλάζει
το τοπίο της παγκόσμιας βιομηχανίας.
Ακόμη και στο Μπανγκλαντές πολλές
βιομηχανίες βασίζονται περισσότερο
στα μηχανήματα παρά στο ανθρώπινο
δυναμικό. Αυτή είναι και η άλλη μεγάλη
παθογένεια των χωρών της περιοχής,
ότι το επίπεδο εκπαίδευσης των νέων
της δεν αντιστοιχεί στις θέσεις εργασίας. 

Στις αναπτυσσόμενες χώρες της Α-
σίας όλο και περισσότεροι νέοι αποκτούν
πτυχία τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και
επιδιώκουν να απασχοληθούν σε κάποια
θέση γραφείου σε τομείς όπως το μάρ-
κετινγκ, η τεχνολογία, τα χρηματοπι-
στωτικά ή το βιομηχανικό σχέδιο. Οι
χώρες της Νότιας Ασίας, όμως, δεν δη-
μιουργούν παρά ελάχιστες θέσεις ερ-
γασίας σε αυτούς τους τομείς.    

Το ίδιο ποσοστό νέων ανέργων με
το Μπανγκλαντές εμφανίζουν η Κίνα
και η Ινδία, ενώ το αντίστοιχο στην Ιν-
δονησία είναι 14% και στη Μαλαισία
12,5%. Εν ολίγοις, τα ποσοστά των ά-
νεργων νέων στις ασιατικές χώρες είναι
σαφώς υψηλότερα από τα αντίστοιχα
στις ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης,
στις ΗΠΑ και στη Γερμανία, αλλά και
στην Ιαπωνία, όπου επικρατεί μεγάλη
δυσφορία μεταξύ των νέων, αν και χα-
μηλότερα από ορισμένες χώρες του ευ-
ρωπαϊκού Νότου όπως η Ιταλία και η Ι-
σπανία, όπου το 25% των νέων αδυνατεί
να ενταχθεί στην αγορά εργασίας. Πρω-

τίστως, όμως, τα υψηλά ποσοστά ανερ-
γίας των νέων στις χώρες της Ασίας ε-
γκυμονούν τον κίνδυνο κοινωνικών ε-
κρήξεων, όπως κατέδειξαν προσφάτως
τα επεισόδια στο Μπανγκλαντές όταν
πλήθη φοιτητών ανάγκασαν τον σεΐχη
Χαζίνα να παραιτηθεί από την πρωθυ-
πουργία μετά από 15 συναπτά έτη. Στην
Ινδία, άλλωστε, η οικονομία της οποίας
αναπτύσσεται φέτος με ρυθμό 8%, η
κυβέρνηση του Ναρέντρα Μόντι επα-
νεξελέγη μεν, πλην όμως έχασε την κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία.   

Η ανεργία των νέων έχει μειωθεί τα
τελευταία χρόνια στην Ινδία, αλλά και
πάλι παραμένει πάνω από τον παγκόσμιο

μέσο όρο, γι’ αυτό και πολιτικοί και οι-
κονομικοί αναλυτές απέδωσαν την α-
ποδυνάμωση της κυβέρνησης Μόντι
στην έλλειψη επαγγελματικών ευκαιριών
για τους νέους της χώρας. Σε ό,τι αφορά
την Κίνα, αν και δεύτερη υπερδύναμη,
κατέγραψε πέρυσι εκτόξευση της α-
νεργίας των νέων σε πάνω από 20% και
έκτοτε σταμάτησε να δημοσιοποιεί τα
σχετικά στοιχεία. Σε ό,τι αφορά την ε-
πίσης ταχύτατα αναπτυσσόμενη Ινδο-
νησία, οφείλει τον ρυθμό ανάπτυξής
της κατά 5% κυρίως στην άνευ προη-
γουμένου επέκταση της ινδονησιακής
βιομηχανίας εξορύξεων και μετάλλων,
σε έναν τομέα δηλαδή που βασίζεται

στα βαριά μηχανήματα και απασχολεί
πολύ περιορισμένο προσωπικό.  

Σε πολλές από αυτές τις χώρες, άλ-
λωστε, τα υψηλά επίπεδα ανεργίας ή ε-
πισφαλούς εργασίας επεκτείνονται και
στις ηλικιακές κατηγορίες άνω των 20
ετών. Στις χώρες της Νότιας Ασίας και
σύμφωνα με στοιχεία του περασμένου
έτους, το 71% των νέων από 25 έως 29
ετών απασχολείτο σε ανασφαλείς θέσεις
εργασίας είτε ως αυτοαπασχολούμενοι
είτε σε προσωρινές θέσεις εργασίας.
Το ποσοστό είναι σαφώς μικρότερο από
το 77% που ήταν το αντίστοιχο πριν
από δύο δεκαετίες, αλλά παραμένει ι-
διαιτέρως υψηλό.

Δύσκολες οι ισορροπίες του Βερολίνου με το Πεκίνο  

Πρόταση-σοκ για οριζόντιους δασμούς χωρίς διακρίσεις από τον Τραμπ 

Οποιαδήποτε σκλήρυνση της στάσης του Βερολίνου προς την Κίνα βρίσκει αντίθετες τις
αυτοκινητοβιομηχανίες, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της γερμανικής οικονομίας και των
εξαγωγών της.  

<<<<<<<

Η Κίνα είναι η σημαντικότερη
αγορά για τις γερμανικές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες.  

<<<<<<<

Ο τέως πρόεδρος, που
δίνει μάχη για τον Λευκό
Οίκο, διατύπωσε την ιδέα
επιβολής δασμού 10%
σε όλες τις εισαγωγές. 

<<<<<<<

Ολοένα και περισσότεροι
αποκτούν πτυχία
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης,
αλλά οι οικονομίες των
χωρών τους δεν παράγουν
ανάλογες θέσεις εργασίας.  

Οι ΗΠΑ εισήγαγαν αγαθά αξίας 427 δισ. δολαρίων από την Κίνα το 2023, ενώ οι εισαγωγές
από τον υπόλοιπο κόσμο ανήλθαν σε σχεδόν 2,7 τρισ. δολάρια, «οπότε το σοκ θα είναι με-
γάλο τόσο για την οικονομία των ΗΠΑ όσο και για το εξωτερικό», είπε η Κίμπερλι Κλόζινγκ,
οικονομολόγος στο Peterson Institute for International Economics.

Δίχως προοπτική
εργασίας δεκάδες
εκατ. νέοι στην Ασία
Ωρολογιακή βόμβα για Μπανγκλαντές, Ινδία και Μαλαισία η ανεργία 

To Mπανγκλαντές κατόρθωσε να βγει από την ακραία ένδεια επειδή εξελίχθηκε σε εργοστάσιο κλωστοϋφαντουργίας του κόσμου και άρ-
χισε να παράγει ρούχα για τις μεγάλες φίρμες της Δύσης. Στη συνέχεια, όμως, η εξέλιξη σταμάτησε, καθώς η χώρα δεν προχώρησε στην
παραγωγή πιο σύνθετων προϊόντων προστιθέμενης αξίας, όπως τα ηλεκτρονικά, ο βαρύς μηχανολογικός εξοπλισμός ή οι μικροεπεξεργα-
στές, που δημιουργούν καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας.
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Οποιος παρακολουθεί την αγορά κα-
τοικίας τις τελευταίες δύο δεκαετίες
θα γνωρίζει καλά ότι σε πολλές χώρες
η απόκτηση σπιτιού έχει γίνει πολύ α-
κριβή υπόθεση. Πρόσφατη έρευνα της
εταιρείας Demographia επιβεβαιώνει
αυτή την τάση και μάλιστα δημιουργεί
ξεχωριστή κατηγορία για τις πόλεις
στις οποίες είναι αδύνατο να αγοράσει
κανείς ακίνητη περιουσία βάσει των
μέσων αποδοχών στις περιοχές αυτές.
Στην κορυφαία δεκάδα της λίστας με
τις «απλησίαστες» πόλεις για αγορά
κατοικίας κυριαρχούν οι αμερικανικές,
καταλαμβάνοντας πέντε θέσεις, καθώς
και τρεις πόλεις της Αυστραλίας.

Στην πρώτη θέση, όμως, βρίσκεται
το Χονγκ Κονγκ, το οποίο –ως διεθνές
χρηματοπιστωτικό κέντρο που φιλο-
ξενούσε ανέκαθεν τεράστιο πληθυ-
σμό– είναι γνωστό για τα μικροσκοπικά
σπίτια μόλις λίγων τετραγωνικών και
τα δυσθεώρητα επίπεδα των ενοικίων.
Πρόκειται επίσης για τη μοναδική κι-
νεζική πόλη που καλύπτεται από την
έρευνα. Αναλυτικά, η λίστα των πόλεων
με τις πιο «απλησίαστες» αγορές κα-
τοικιών βάσει των τοπικών αποδοχών
στον κόσμο:

1. Χονγκ Κονγκ.
2. Σίδνεϊ.
3. Βανκούβερ.
4. Σαν Χοσέ.
5. Λος Αντζελες.
6. Χονολουλού.
7. Μελβούρνη.
8. Σαν Φρανσίσκο και Αδελαΐδα.
9. Σαν Ντιέγκο.
10. Τορόντο.
Αξίζει να σημειωθεί πως το Χονγκ

Κονγκ φιγουράρει πάντοτε στις κορυ-
φαίες θέσεις των πιο ακριβών πόλεων
για να ζει κανείς. Στη συγκεκριμένη
έρευνα μάλιστα εμφανίζει και το χα-
μηλότερο ποσοστό ιδιοκατοίκησης σε
σύγκριση με τις 93 ακόμη περιοχές
που εξετάστηκαν, μόλις στο 51%. Συ-
γκριτικά, η Σιγκαπούρη, η οποία επίσης
είναι ακριβή, καταγράφει ποσοστό ι-
διοκατοίκησης άνω του 89%, χάρη στη

δέσμευση της κυβέρνησης να δημι-
ουργήσει κοινωνική στέγη για τους
πολίτες.

Κι όμως, η αγορά στο Χονγκ Κονγκ
ήταν σε χειρότερη κατάσταση πριν
από μερικά χρόνια. Οι τιμές κατέρρευ-
σαν στην πανδημία, όταν η κυβέρνηση
έκλεισε τα σύνορα της πόλης και ε-
φάρμοσε πολιτική Zero-COVID. Επι-
πλέον, εφαρμόστηκαν νέα μέτρα εθνι-
κής ασφάλειας που επιβάρυναν περαι-
τέρω το κλίμα στην αγορά.

Σύμφωνα με την έρευνα της

Demographia, η άνοδος της τηλεργα-
σίας κατά τη διάρκεια της πανδημίας
προκάλεσε ένα «σοκ ζήτησης» για σπί-
τια εκτός του κέντρου των πόλεων, τα
οποία προσφέρουν κατά κανόνα πε-
ρισσότερο εξωτερικό χώρο. Παράλληλα,
αποδίδει την άνοδο των τιμών στις πο-
λιτικές διαχείρισης των εδαφών, όπως
είναι ο περιορισμός της αστικής επέ-
κτασης (urban containment).

«Η μεσαία τάξη πολιορκείται κατά
κύριο λόγο εξαιτίας της αύξησης του
κόστους αγοράς γης. Δεδομένου ότι η
διαθέσιμη γη έχει περιοριστεί σε μια
προ-σπάθεια ανάσχεσης της αστικο-
ποίησης, το πλεόνασμα της ζήτησης
έναντι της προσφοράς οδήγησε προς
τα επάνω τις τιμές», αναφέρεται στην
έκθεση. Τέλος, οι τιμές «φούσκωσαν»
περισσότερο, καθώς οι επενδυτές ρί-
χτηκαν στην αγορά για να βγάλουν
κέρδος.

Οι τιμές των κατοικιών στη Βρετανία
μειώθηκαν απροσδόκητα τον Αύγουστο,
μετά τη μείωση του κόστους δανεισμού
από την Τράπεζα της Αγγλίας (BoE). Με
βάση τα στοιχεία της Nationwide Build-
ing Society, ο δείκτης τιμών κατοικιών
της μειώθηκε κατά 0,2% καταγράφοντας
την πρώτη πτώση από τον Απρίλιο σε
αντίθεση με τους αναλυτές, που ανέ-
μεναν αύξηση 0,2%. Τα στοιχεία υπο-
δηλώνουν ότι συντελείται μια άνιση α-
νάκαμψη μετά την περυσινή βουτιά.
Παρά το γεγονός ότι η BoE μείωσε τα
επιτόκια την 1η Αυγούστου για πρώτη
φορά μετά την πανδημία και το βιοτικό
επίπεδο αυξάνεται, πολλοί αγοραστές,
ιδιαίτερα εκείνοι που αγοράζουν για
πρώτη φορά, εξακολουθούν να δυσκο-
λεύονται να μπουν στην αγορά κατοι-
κίας, καθώς εδώ και χρόνια οι τιμές των
ακινήτων ξεπερνούσαν τους μισθούς.

Τα επιτόκια των ενυπόθηκων δανείων
εξακολουθούν να είναι τριπλάσια από
το επίπεδό τους του 2021. Επομένως,
η μάχη για την καταπολέμηση του πλη-
θωρισμού από την BoE θα ακολουθήσει
προσεκτικά βήματα ως προς τη μείωση
των επιτοκίων, με τις αγορές να μιλούν
για ακόμη μόνο μία μείωση φέτος. Ε-
ξάλλου η μεγαλύτερη προσφορά δίνει
στους αγοραστές μεγαλύτερη διαπραγ-
ματευτική δύναμη.

Το μέσο κόστος ενός σπιτιού τον Αύ-
γουστο στη Βρετανία ανερχόταν σε
265.375 λίρες Αγγλίας (περίπου 315.243
ευρώ), αυξημένο κατά 2,4% σε σύγκριση
με ένα χρόνο νωρίτερα. Πρόκειται για
τον ταχύτερο ετήσιο ρυθμό από τον
Δεκέμβριο του 2022. Ωστόσο, οι αξίες
εξακολουθούν να βρίσκονται 3% κάτω
από το ιστορικό υψηλό τους που κατα-
γράφηκε το καλοκαίρι του ίδιου έτους.

«Ενώ η αύξηση των τιμών των κα-
τοικιών και η δραστηριότητα παραμέ-
νουν υποτονικές με βάση τα ιστορικά
πρότυπα, παρουσιάζουν μια εικόνα αν-
θεκτικότητας στο πλαίσιο του περιβάλ-
λοντος υψηλότερων επιτοκίων, όπου
οι τιμές των κατοικιών παραμένουν υ-
ψηλές σε σχέση με τις μέσες αποδοχές»,

δήλωσε ο Ρόμπερτ Γκάρντνερ, επικε-
φαλής οικονομολόγος της Nationwide.

Ο ίδιος εκτιμά πως «υπό την προϋ-
πόθεση ότι η οικονομία θα συνεχίσει
να ανακάμπτει σταθερά, όπως αναμέ-
νουμε, η δραστηριότητα στην αγορά
κατοικίας είναι πιθανό να ενισχυθεί
σταδιακά, καθώς οι περιορισμοί της οι-
κονομικής προσέγγισης θα αμβλύνονται
μέσω ενός συνδυασμού ελαφρώς χα-
μηλότερων επιτοκίων και των αποδοχών
που υπερβαίνουν την αύξηση των τιμών
των κατοικιών».

Οι έρευνες δείχνουν ότι οι προοπτικές
για την αγορά κατοικίας φέτος παρα-
μένουν θετικές, κάτι που λίγοι προέ-

βλεπαν στα τέλη του 2023, αφού η ε-
κτίναξη του κόστους δανεισμού ενέτεινε
την κρίση του κόστους ζωής και προ-
κάλεσε ύφεση στην οικονομία.

Οι αγοραστές αισθάνονται τώρα πιο
σίγουροι για την οικονομική τους κα-
τάσταση. Οι μισθοί αυξάνονται ταχύτερα
από τις τιμές καταναλωτή, η οικονομική
ανάπτυξη ήταν ισχυρότερη από τις προ-
βλέψεις φέτος και η BoE έχει αφήσει
να εννοηθεί ότι θα προχωρήσει σε πε-
ραιτέρω μειώσεις των επιτοκίων. Οι υ-
πεύθυνοι χάραξης πολιτικής αναμένεται
να διατηρήσουν τα επιτόκια στο 5%
κατά τη συνεδρίασή τους τον επόμενο
μήνα, αλλά οι αγορές στοιχηματίζουν
σε άλλη μία μείωση τον Νοέμβριο και
σε μια πιθανότητα περαιτέρω μείωσης
έως το τέλος του έτους.

Το κόστος των ενυπόθηκων δανείων
υποχωρεί από τον Ιούνιο εν αναμονή
της μείωσης των επιτοκίων από την
BoE. Το μέσο επιτόκιο για μια διετή
σταθερή συμφωνία είναι τώρα 5,58%,
από περίπου 6% νωρίτερα το καλοκαίρι,
σύμφωνα με τη Moneyfacts.

Από το Ανκορατζ μέχρι το Αμστερνταμ,
πολλές ανεπτυγμένες ακόμη και ανα-
δυόμενες οικονομίες αντιμετωπίζουν
μια πρωτοφανή στεγαστική κρίση: η
προσφορά κατοικιών δεν ανταποκρί-
νεται στη ζήτηση, εκτοξεύοντας τις
τιμές των κατοικιών σε επίπεδα που
είναι πλέον απρόσιτα ακόμη και για οι-
κογένειες μεσαίου εισοδήματος. 

Το ζήτημα της μη προσιτής ή ανε-
παρκούς στέγασης απασχολεί όλο και
περισσότερο τους πολιτικούς, καθώς η
στεγαστική κρίση είναι πλέον παγκό-
σμια, το κόστος έχει αυξηθεί ραγδαία
τα τελευταία 10-20 χρόνια, ενώ μια γενιά
νέων ενηλίκων σε όλα τα μήκη και τα
πλάτη της γης βλέπει να εξανεμίζονται
οι προοπτικές της να αποκτήσει σπίτι,
επιβαρύνεται από τα τσουχτερά ενοίκια
και στρέφει την πλάτη στην πολιτική.
Αυτό υποκινεί εκκλήσεις για δράση. Η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, δεσμεύτηκε
να διορίσει τον πρώτο επίτροπο Στέ-
γασης της Ε.Ε. και έχει εκδηλώσει εν-
διαφέρον για την αναθεώρηση βασικών
κανόνων, ώστε η Ευρώπη να μπορέσει
να επιδοτήσει ευρύτερα την κατασκευή
κατοικιών. Η αντιπρόεδρος των ΗΠΑ
Κάμαλα Χάρις, υποψήφια των Δημο-
κρατικών για την προεδρία, υποσχέθηκε
βοήθεια σε όσους αγοράζουν για πρώτη
φορά σπίτι. Και ο Ρεπουμπλικανός α-
ντίπαλός της, ο τέως πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ, απέδωσε τη στεγαστική κρίση
στους παράτυπους μετανάστες και υ-
ποσχέθηκε απελάσεις για την αντιμε-
τώπιση του φαινομένου.

Στην Κίνα, για να διευκολύνουν την
αντιμετώπιση του στεγαστικού προ-
βλήματος και να τονώσουν την κατα-
νάλωση, οι Αρχές θα επιτρέψουν την

αναχρηματοδότηση στεγαστικών ύψους
5,4 τρισ. δολαρίων. Σύμφωνα με το σχέ-
διο, οι ιδιοκτήτες κατοικιών θα μπορούν
να επαναδιαπραγματευτούν τους όρους
με τους τρέχοντες δανειστές τους πριν
από τον Ιανουάριο, όταν οι τράπεζες
συνήθως ανατιμούν τα στεγαστικά δά-
νεια, ενώ θα τους επιτραπεί επίσης –
για πρώτη φορά μετά την παγκόσμια
οικονομική κρίση– να διαπραγματευ-
θούν με διαφορετική τράπεζα, σύμφωνα
με το Bloomberg.

Ενώ τα χαμηλότερα επιτόκια στεγα-
στικών δανείων θα έπλητταν την κερ-
δοφορία των κρατικών κινεζικών τρα-
πεζών, οι Αρχές αντιμετωπίζουν νέα
πίεση για να ανακόψουν την επιβρά-
δυνση της μεγαλύτερης οικονομίας της
Ασίας λόγω της κρίσης στον κλάδο των
ακινήτων.

Παραμένει άγνωστο, βέβαια, εάν οι
παραπάνω προσεγγίσεις θα ήταν απο-
τελεσματικές ή ακόμη και εφικτές – και
οι ειδικοί προειδοποιούν ότι θα ήταν
δύσκολο να λυθεί άμεσα το πρόβλημα
της απρόσιτης στέγασης που έχει δη-
μιουργηθεί εδώ και χρόνια. «Πιστεύω
ότι έχουμε φτάσει σε ένα σημείο όπου
η στεγαστική κρίση διαρρηγνύει τους
κοινωνικούς δεσμούς», προειδοποιεί ο
Γκλεν Κέλμαν, διευθύνων σύμβουλος
της εταιρείας ακινήτων Redfin.

Το πρόβλημα έχει επιδεινωθεί από
τα υψηλά επιτόκια των κεντρικών τρα-
πεζών, τα οποία επιστράτευσαν αξιω-
ματούχοι σε όλο τον κόσμο για να α-
ντιμετωπίσουν τον υψηλό πληθωρισμό.
Ως αποτέλεσμα έγινε ακόμη πιο ακριβό
για τους δανειολήπτες να αγοράσουν

σπίτι και για τους κατασκευαστές να
χρηματοδοτήσουν την κατασκευή νέων
κατοικιών. Πλέον, οι κεντρικές τράπεζες
σε πολλές οικονομίες μειώνουν τα επι-
τόκια ή ετοιμάζονται να το κάνουν ά-
μεσα. Η ΕΚΤ και η Τράπεζα της Αγγλίας
μειώνουν ήδη το κόστος δανεισμού και

ο πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τρά-
πεζας των ΗΠΑ άφησε να εννοηθεί πρό-
σφατα ότι θα προχωρήσει σε μειώσεις
τον Σεπτέμβριο, γεγονός ωστόσο που
δύσκολα θα αποτελέσει πανάκεια για
τη στεγαστική κρίση. Οι ειδικοί προει-
δοποιούν επίσης ότι οι μακροχρόνιες

τάσεις της αγοράς, όπως το υψηλό κό-
στος εργασίας, τα ακριβότερα υλικά και
οι κανονισμοί που περιορίζουν τον
ρυθμό και το εύρος των κατασκευών,
θα παραμείνουν τροχοπέδη. Για την
38χρονη Μίρα Γκάλαχερ από το Ανκο-
ρατζ, μία οικονομική ερευνήτρια που
περιμένει το τρίτο της παιδί, η αγορά
σπιτιού θα ήταν ένα βήμα σταθερότητας
για την οικογένειά της.

Αλλά ακόμη και με εξαψήφιο εισό-
δημα και σταθερές θέσεις εργασίας, η
ίδια και ο σύζυγός της δυσκολεύονται
να αποκτήσουν σπίτι. «Δεν μπορείς να
νιώσεις ασφάλεια και αυτό επηρεάζει
τα πάντα», σημειώνει. 

Η απογοήτευση των Γκάλαχερ είναι
κοινός τόπος σε πολλές περιοχές του
κόσμου. Οι ψηφοφόροι στην Ιρλανδία,
λόγου χάρη, βλέπουν όλο και περισσό-
τερο την οικονομικά προσιτή στέγαση
ως κορυφαίο πολιτικό ζήτημα, οι συζη-
τήσεις για την προσιτή στέγαση μαί-
νονται στον Καναδά, ενώ στην Ολλανδία
έχουν πραγματοποιηθεί διαδηλώσεις.

Ωστόσο, ορισμένοι στον κλάδο βλέ-
πουν λόγους ελπίδας, ακόμη και αν αυτό
δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τα χα-
μηλότερα επιτόκια. Ο Αντριου Μίκουλα
από το Pioneer Institute θεωρεί ότι οι
πολιτικοί, τόσο σε τοπικό όσο και σε ε-
θνικό επίπεδο, θα μπορούσαν να αντα-
ποκριθούν περισσότερο στο στεγαστικό
πρόβλημα τώρα που συμπιέζει και τα
νοικοκυριά της μεσαίας τάξης. «Δεν
είναι πια μόνο οι φτωχοί εργαζόμενοι,
ιδίως σε μέρη όπως η Βοστώνη, που
νιώθουν την πίεση. Και αυτό διευρύνει
τον αριθμό των ανθρώπων που επεν-
δύουν στην επίλυση του ζητήματος»,
καταλήγει.

NEW YORK TIMES, BLOOMBERG

Υψηλές οι τιμές κατοικιών στην Αγγλία
σε σχέση με τις μέσες αποδοχές

Οι δέκα πόλεις του κόσμου όπου
η αγορά κατοικίας είναι «απλησίαστη»

<<<<<<<

Το μέσο κόστος ενός σπιτιού
τον Αύγουστο φτάνει σε
315.243 ευρώ, αυξημένο
κατά 2,4% σε σύγκριση
με ένα χρόνο νωρίτερα.

<<<<<<<

Μια γενιά νέων ενηλίκων
σε όλα τα μήκη και
τα πλάτη της γης βλέπει
να εξανεμίζονται οι προοπτι-
κές να αποκτήσει σπίτι.

<<<<<<<

Το Χονγκ Κονγκ διατηρεί σε
μία ακόμη έρευνα τον τίτλο
της πόλης με τις ακριβότερες
κατοικίες στον πλανήτη.

Η δραστηριότητα στην αγορά κατοικίας είναι πιθανό να ενισχυθεί σταδιακά, καθώς η Τρά-
πεζα της Αγγλίας προχωράει σε μειώσεις επιτοκίων.

Οι ψηφοφόροι στην Ιρλανδία βλέπουν όλο και περισσότερο την οικονομικά προσιτή στέγαση ως κορυφαίο πολιτικό ζήτημα, ανάλογες συ-
ζητήσεις μαίνονται στον Καναδά, ενώ στην Ολλανδία έχουν πραγματοποιηθεί διαδηλώσεις.

Tο Χονγκ Κονγκ φιγουράρει πάντοτε στις κορυφαίες θέσεις των πιο ακριβών πόλεων
για να ζει κανείς.

Σε «πανδημία» εξελίχθηκε η στεγαστική κρίση
Από την Ευρώπη μέχρι τις ΗΠΑ και την Κίνα, οι κυβερνήσεις αντιμετωπίζουν πρωτοφανή έλλειψη κατοικιών
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Του ΘAΝΟΥ ΤΣIΡΟΥ

Συγκράτηση τιμών ειδικά στα είδη πρώ-
της ανάγκης, τρόφιμα και ενέργεια, αύ-
ξηση του διαθέσιμου εισοδήματος είτε
με καλύτερη αξιοποίηση των κοινωνικών
επιδομάτων είτε με την ενίσχυση της
απασχόλησης και της προώθησης των
συλλογικών διαπραγματεύσεων, αλλά
και χορήγηση χειροπιαστών λύσεων
σε δεκάδες χιλιάδες πολίτες για την α-
ντιμετώπιση του επιτεινόμενου στεγα-
στικού προβλήματος συνθέτουν το «πα-
κέτο» των στοχευμένων μέτρων που
θα προωθηθούν το αμέσως επόμενο
διάστημα από την κυβέρνηση, με κε-
ντρικό στόχο τη βελτίωση της καθημε-
ρινότητας. To σχέδιο θα υλοποιηθεί σε
φάσεις, με κάποιες παρεμβάσεις να ξε-
κινούν άμεσα (έκτακτες οικονομικές ε-
νισχύσεις τα Χριστούγεννα, βελτιώσεις
σε σειρά κοινωνικών επιδομάτων) και
κάποια να «ξεδιπλώνονται» κατά το υ-
πόλοιπο της κυβερνητικής θητείας.

«Ο μήνας δεν βγαίνει»
Η διαπίστωση εκατοντάδων χιλιάδων

νοικοκυριών ότι «δεν βγαίνει ο μήνας»
οφείλεται στο γεγονός ότι στις βασικό-
τερες δαπάνες του οικογενειακού προ-
ϋπολογισμού οι τιμές έχουν «τρέξει» με
μεγαλύτερο ποσοστό από το αντίστοιχο
του καθαρού εισοδήματος (δηλαδή αυ-
τού που απομένει μετά τους φόρους και
τις ασφαλιστικές εισφορές). Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα τα τρόφιμα, που έ-
χουν ανατιμηθεί πάνω από 30% την τε-
λευταία τριετία, με αποκορύφωμα το ε-
λαιόλαδο που έχει ακριβύνει κατά 135%.
Δεν είναι όμως μόνο το ελαιόλαδο. Σο-
κολάτες, νωπά λαχανικά, πατάτες, αυγά,
τυριά, χυμοί φρούτων πωλούνται σε
τιμές υψηλότερες κατά τουλάχιστον
35% συγκριτικά με τον Ιούνιο του 2021.
Ο λογαριασμός του ρεύματος έχει ανα-
τιμηθεί κατά 29% με βάση τις μετρήσεις
της ΕΛΣΤΑΤ, καθώς πριν από τον Ιούνιο
του 2021 η κιλοβατώρα κόστιζε κάτω
από 10-11 λεπτά και τώρα έχει 14-15
λεπτά, ενώ έχει πολλαπλασιαστεί και
το πάγιο. Το πετρέλαιο θέρμανσης έχει
ακριβύνει κατά 40% την τελευταία τριε-
τία, με τη διεθνή τιμή του πετρελαίου
να αποτελεί βασικό αστάθμητο παρά-
γοντα.

Οσο για τις τιμές των ακινήτων, έχουν
αυξηθεί πλέον πάνω από 40% τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, παρασύροντας και τα
ενοίκια. Ο ανοδικός κύκλος στα ενοίκια,
μάλιστα, δεν έχει κλείσει καθώς οι α-
νανεώσεις παλαιών συμβολαίων γίνονται
με ολοένα και υψηλότερες τιμές. Για
κάποιες κοινωνικές ομάδες (όπως για

παράδειγμα τους εργαζομένους στον ι-
διωτικό τομέα που αμείβονται με τον
κατώτατο μισθό) η αύξηση της τελευ-
ταίας τριετίας έχει υπερκαλύψει τον
πληθωρισμό, διασφαλίζοντας σε έναν
βαθμό την (χαμηλή) αγοραστική δύναμη.
Ομως, αυτό δεν ισχύει για όλους. Γι’
αυτό και πλέον κρίνεται απαραίτητη η
λήψη μέτρων τόσο στην κατεύθυνση
της συγκράτησης του πληθωρισμού (ό-
που τα περιθώρια δεν είναι πολύ μεγάλα
καθώς παίζουν καθοριστικό ρόλο και
εξωγενείς παράγοντες) όσο και στην
κατεύθυνση της ενίσχυσης του διαθέ-
σιμου εισοδήματος.

Στις πιο ευάλωτες ομάδες, που δεν
έχουν πάρει αύξηση στο εισόδημά τους
ώστε να αντισταθμίσουν τις απώλειες
λόγω πληθωρισμού, η κυβέρνηση θα
καταβάλει έκτακτη οικονομική ενίσχυση.
Εχει ήδη εξαγγελθεί το έκτακτο επίδομα
στους χαμηλοσυνταξιούχους, που δεν
θα λάβουν αύξηση ούτε το 2025 λόγω
προσωπικής διαφοράς. Εξετάζεται όμως
το ενδεχόμενο να διευρυνθεί ο κατά-
λογος των δικαιούχων, κάτι που θα ε-
ξαρτηθεί από τον διαθέσιμο δημοσιο-
νομικό χώρο στον φετινό προϋπολογι-
σμό. Προς το παρόν δεν έχουν υπάρξει
αρνητικές εκπλήξεις στο σκέλος των
δημοσίων δαπανών, ενώ και το 2024
φαίνεται να κλείνει με υπέρβαση του
στόχου του πρωτογενούς πλεονάσματος.
Το τελικό ποσό που θα προκύψει ότι
μπορεί να διανεμηθεί θα καθορίσει και
την έκταση του καταλόγου των δικαι-
ούχων της έκτακτης οικονομικής ενί-
σχυσης, οι οποίοι στο σύνολό τους θα
ανήκουν στις λεγόμενες ευπαθείς ομά-
δες.

Τα επιδόματα
Στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των

πιο ευάλωτων αποσκοπεί και ο ανασχε-
διασμός βασικών κοινωνικών επιδομά-
των, με έμφαση στο επίδομα ανεργίας,
στο επίδομα τέκνων αλλά και το στε-
γαστικό. Η πολιτική που θα εξαγγελθεί
στη ΔΕΘ στηρίζεται σε καλύτερη «στό-
χευση» με αυξημένα ποσά ενίσχυσης
αυτών που εμφανίζουν τα χαμηλότερα
εισοδήματα. Σε μεγάλο βαθμό αυτή η
πολιτική χρηματοδοτείται μόνη της,

καθώς η αύξηση των ονομαστικών ει-
σοδημάτων και η μείωση της ανεργίας
οδηγούν σε εξοικονόμηση πόρων οι ο-
ποίοι τώρα μπορούν να αναδιανεμη-
θούν.

Το στεγαστικό αποτελεί και το «μέ-
τωπο» που απαιτεί τους περισσότερους
πόρους προκειμένου να αντιμετωπιστεί.
Το κόστος στέγασης δεν περιλαμβάνει
άλλωστε μόνο τη δαπάνη για την αγορά
ή την ενοικίαση ακινήτων, αλλά και τη
δαπάνη για τη διαβίωση, με το κυριότερο
να είναι το ενεργειακό. Η χορήγηση
των επιδοτούμενων δανείων μέσω του
προγράμματος «Σπίτι μου 2» αποσκοπεί
στο να καλύψει τις στεγαστικές ανάγκες
περίπου 20.000 οικογενειών, ενώ τα οι-
κονομικά κίνητρα ανακαίνισης ακινήτων
(σ.σ. με τη διόρθωση του προγράμματος
«Ανακαινίζω - νοικιάζω») αποσκοπούν
στο να αυξηθεί η προσφορά ακινήτων
για μακροχρόνια μίσθωση. 

Το μεγάλο ερώτημα είναι αν θα α-
νακοινωθούν από τον πρωθυπουργό
και φορολογικά κίνητρα για την αύξηση
των μακροχρόνιων μισθώσεων. Τέτοιου
είδους κίνητρα προτείνεται να συνδε-
θούν με την ενοικίαση ακινήτων που
σήμερα είναι κλειστά, ώστε το δημο-
σιονομικό κόστος να αντισταθμιστεί
από την αύξηση των δηλωθέντων ει-
σοδημάτων.

<<<<<<

Τα τρόφιμα έχουν ανατιμη-
θεί πάνω από 30% την τε-
λευταία τριετία, με αποκορύ-
φωμα το ελαιόλαδο που έχει
ακριβύνει κατά 135%.

Μέτρα στήριξης 
των νοικοκυριών
στη μάχη κατά
της ακρίβειας
Εκτακτες ενισχύσεις, προγράμματα
για στεγαστικό, συλλογικές συμβάσεις

To σχέδιο της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του υψηλού κόστους διαβίωσης θα υλοποιηθεί σε φάσεις, με κάποιες παρεμβάσεις να ξεκινούν άμεσα (έκτακτες ενισχύσεις τα Χριστού-
γεννα, βελτιώσεις σε σειρά κοινωνικών επιδομάτων) και άλλες να «ξεδιπλώνονται» κατά το υπόλοιπο της κυβερνητικής θητείας.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ  

Επιπλέον 550 εκατ. ευρώ θα χρειαστεί
φέτος ο ΕΦΚΑ προκειμένου να καλύψει
τις δαπάνες για συντάξεις. Από τη μια
το κύμα μαζικών συνταξιοδοτήσεων
που συνεχίζεται και το 2024 λόγω της
ωρίμανσης των ασφαλιστικών δικαιω-
μάτων της γενιάς των λεγόμενων «baby
boomers», από την άλλη η αυξημένη
ροή έκδοσης νέων συντάξεων δημιουρ-
γούν τις συνθήκες ώστε η τρέχουσα
χρονιά να καταγραφεί ως μία από τις
πλέον αρνητικές αναφορικά με την αύ-
ξηση των συνταξιούχων.  

Στο δίπολο αυτό θα πρέπει να προ-
στεθεί και η ευνοϊκή διάταξη για την
απασχόληση των συνταξιούχων, καθώς
με την κατάργηση του πέναλτι της μεί-
ωσης των συντάξεων κατά 30% αυξή-
θηκε ανέλπιστα ο αριθμός των συντα-
ξιούχων που δήλωσαν ότι απασχολού-
νται το 2024. Οι περισσότεροι, δε, από
αυτούς εκτιμάται ότι υπέβαλαν αίτηση
εντός του έτους, αφού πλέον η συνέχιση
της απασχόλησης δεν καθίσταται απα-
γορευτική. Καθώς, μάλιστα, κανείς από
το οικονομικό επιτελείο δεν περίμενε
ότι οι απασχολούμενοι συνταξιούχοι
θα αγγίξουν τις 200.000, στον προϋπο-
λογισμό του τρέχοντος έτους δεν υπήρχε
σχετικό κονδύλι όσον αφορά την κα-
ταβολή της σύνταξης στο 100%.  

Ολα τα στοιχεία δείχνουν ότι και
στον προϋπολογισμό του 2025, το προ-

σχέδιο του οποίου καταρτίζεται αυτό
το διάστημα με ιδιαίτερη προσοχή και
κεντρική γραμμή προς τα υπουργεία
να είναι ιδιαίτερα «σφιχτά» όσον αφορά
τις δαπάνες, το κόστος των συντάξεων
θα είναι σημαντικά αυξημένο. Οπως ε-
πισημαίνουν άλλωστε άνθρωποι που
γνωρίζουν τα της κοινωνικής ασφάλισης,
τον επόμενο χρόνο θα υπάρχει πλήρης
εικόνα για την παράμετρο της απασχό-
λησης των συνταξιούχων, που εν μέρει
πέταξε εκτός σχεδιασμού τις δαπάνες
για συντάξεις το 2024.

Σημειώνουν βέβαια ότι αντίστοιχη
αύξηση θα υπάρχει και προς το σκέλος
των εσόδων, αφού είναι αυξημένες οι
εισφορές που καταβάλλονται, ενώ θα
προστεθεί και η ειδική εισφορά της
τάξης του 10% που καταβάλλουν επι-
πλέον οι συνταξιούχοι οι οποίοι εξακο-
λουθούν να απασχολούνται. Παράλληλα
εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί και το 2025
το κύμα μαζικών συνταξιοδοτήσεων,
με τους ειδικούς να υπολογίζουν ότι θα
κορυφωθεί κάπου κοντά στο 2027. Ση-

μαντικά περιορισμένες θα είναι το νέο
έτος οι δαπάνες για τις ληξιπρόθεσμες
αιτήσεις συνταξιοδότησης, αφού ήδη
εκτιμάται ότι οι οφειλές των εν αναμονή
συνταξιούχων αλλά και πιθανές υψη-

λότερες καταβολές για προσωρινές συ-
ντάξεις καθιστούν μηδενικές τις δαπάνες
για αναδρομικά.  

Σε κάθε περίπτωση, το 2024 θα κλεί-
σει με συνολικές δαπάνες της τάξης

των 29,027 δισ. ευρώ για κύριες συντά-
ξεις, αυξημένες κατά 570 εκατ. ευρώ
σε σχέση με τα 28,450 δισ. που αρχικά
είχαν προϋπολογιστεί. Στον αντίποδα,
οι δαπάνες για επικουρικές συντάξεις
θα είναι τελικά μειωμένες κατά περίπου
20 εκατ. ευρώ, στα 3,650 δισ. ευρώ.   

Τα επίσημα στοιχεία από το σύστημα
«Ατλας» δείχνουν σημαντικά αυξημένες
τις αιτήσεις συνταξιοδότησης, καθώς
στο 5μηνο Ιανουαρίου - Μαΐου 2024 έ-
φτασαν τις 96.600, που αποτελεί ρεκόρ
από την ίδρυση του ΕΦΚΑ (2017) και
μετά. Οι ειδικοί εκτιμούν πως αν αυτός
ο ρυθμός υποβολής των αιτήσεων συ-
νεχιστεί και τους επόμενους μήνες,
μπορεί να ξεπεράσουν και τις 200.000
στο τέλος του 2024. Συγκεκριμένα, οι
αιτήσεις συνταξιοδότησης 5μήνου α-
νήλθαν στις 96.600, εκ των οποίων οι
νέες αιτήσεις ήταν 84.219, όταν το 2021,
που ήταν η χρονιά της μεγάλης φυγής
–έως σήμερα– με συνολικά 212.151 α-
ποχωρήσεις, οι αιτήσεις στο 5μηνο ήταν
88.205, με τις νέες να ανέρχονται σε
83.856.     

Οι λόγοι της εξόδου, όπως εξηγούν
μιλώντας στην «Κ» στελέχη της κοινω-
νικής ασφάλισης, είναι κυρίως η συ-
μπλήρωση των ορίων ηλικίας από την
πλειονότητα των ασφαλισμένων που
εντάχθηκαν στην αγορά εργασίας πριν
από το 1993, ο φόβος μιας πιθανής α-
νόδου των ορίων ηλικίας τα επόμενα
χρόνια λόγω της αύξησης του προσδό-

κιμου ζωής με το οποίο είναι άμεσα
συνδεδεμένο πλέον το σύστημα κοι-
νωνικής ασφάλισης της χώρας μας, αλλά
και η κατάργηση των αντικινήτρων που
ίσχυαν μέχρι πρότινος για την απασχό-
ληση συνταξιούχων.    

Στο επίπεδο πάντως των εκκρεμο-
τήτων φαίνεται πως οι ληξιπρόθεσμες
αιτήσεις συνταξιοδότησης για κύρια
σύνταξη μειώνονται σημαντικά. Στο
τέλος Μαΐου είχαν υποχωρήσει στις
19.331, από 22.890 τον Ιανουάριο. Σύμ-
φωνα μάλιστα με τον ΕΦΚΑ, αρκετές
από αυτές είναι δυνάμει απορριπτικές.
Με μικρότερο ρυθμό συνεχίζεται η μεί-
ωση των εκκρεμοτήτων στις επικου-
ρικές. Είναι ενδεικτικό ότι ενώ από τον
Αύγουστο του 2023 έως τον Αύγουστο
του 2024 εκτιμάται πως οι εκκρεμότητες
στις κύριες συντάξεις περιορίστηκαν
κατά 40%, η μείωση στις εκκρεμότητες
των επικουρικών συντάξεων αγγίζει
το 22%. 

Μάλιστα, ενώ σήμερα οι συντάξεις
απονέμονται με ρυθμό που αγγίζει τις
1.250 την ημέρα στις κύριες και τις
1.000 στις επικουρικές, ο ΕΦΚΑ το ε-
πόμενο διάστημα σχεδιάζει να προχω-
ρήσει στην ενίσχυση της Γενικής Δι-
εύθυνσης Επικουρικής Ασφάλισης μέσω
της μεταφοράς προσωπικού από άλλες
υπηρεσίες, με στόχο μέχρι το τέλος του
2024 να ολοκληρώνει περισσότερες
από 2.500 αιτήσεις επικουρικής σύντα-
ξης τον μήνα.   

Επιπλέον μισό δισεκατομμύριο ευρώ φέτος για συντάξεις  
Κύμα αιτήσεων συνταξιοδότησης μετά την κατάργηση του πέναλτι στους εργαζόμενους συνταξιούχους   

<<<<<<<

Κανείς δεν περίμενε
ότι οι απασχολούμενοι συ-
νταξιούχοι θα αγγίξουν τις
200.000 στον προϋπολογι-
σμό του τρέχοντος έτους.  

Η αύξηση του καθαρού διαθέσιμου ει-
σοδήματος συνιστά το «κλειδί» για τη
βελτίωση της καθημερινότητας, γι’
αυτό και το βάρος το αμέσως επόμενο
χρονικό διάστημα θα πέσει σε αυτή
την κατεύθυνση. Η αύξηση του καθα-
ρού διαθέσιμου εισοδήματος σε ένα
νοικοκυριό επιτυγχάνεται αν ο ρυθμός
μεταβολής των ονομαστικών αποδοχών
είναι ταχύτερος από τον πληθωρισμό,
και ιδανικά ταχύτερος από τον ρυθμό
αύξησης των τιμών σε έξοδα διατροφής,
στέγασης και μετακίνησης που απορ-
ροφούν το μεγαλύτερο κομμάτι του
οικογενειακού προϋπολογισμού. Η ε-
μπειρία κατά τη διάρκεια της πληθω-
ριστικής κρίσης έδειξε ότι μόνο με τη
μεταβολή του κατώτατου μισθού, την
εφάπαξ αύξηση στους δημοσίους υ-
παλλήλους και τις προγραμματισμένες
ενισχύσεις στις συντάξεις δεν διασφα-
λίζεται η αύξηση του καθαρού διαθέ-
σιμου εισοδήματος για το σύνολο της
κοινωνίας. Γι’ αυτόν τον λόγο θα δρο-
μολογηθούν οι ακόλουθες πολιτικές: 

1. Συλλογικές συμβάσεις: Ενώ στην
Ε.Ε. οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας
καλύπτουν περίπου το 80% των εργα-
ζομένων στον ιδιωτικό τομέα, στην
Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό μετά
βίας ξεπερνάει το 30%, ποσοστό που
αντιστοιχεί σε λιγότερους από 900.000

εργαζομένους σε σύνολο άνω των 2,5
εκατομμυρίων απασχολουμένων. Ζη-
τούμενο για το επόμενο διάστημα είναι
να ενεργοποιηθεί σχέδιο δράσης από
το υπουργείο Εργασίας με στόχο να
ενθαρρυνθεί η υπογραφή περισσότε-
ρων συλλογικών συμβάσεων εργασίας. 

2. Μέτρα αύξησης της απασχόλησης:
Ο στόχος μείωσης της ανεργίας σε μο-
νοψήφιο ποσοστό έχει επιτευχθεί,
αλλά η απασχόληση παραμένει σε χα-
μηλά επίπεδα ειδικά σε συγκεκριμένες
κοινωνικές ομάδες: νέους κάτω των
30 ετών, γυναίκες και συνταξιούχους
ηλικίας κάτω των 67 ετών. Με στοχευ-
μένες πολιτικές θα επιδιωχθεί η αύξηση
της απασχόλησης σε αυτές τις ομάδες,
ώστε η Ελλάδα να πλησιάσει στον κοι-
νοτικό μέσο όρο. 

3. Με βάση οικονομικά κριτήρια
(παραγωγικότητα, πληθωρισμός κ.λπ.)
θα αποφασίζεται από το 2025 και μετά
και το ποσοστό αύξησης του κατώτατου
μισθού, με τον στόχο των 950 ευρώ
στο τέλος της 4ετίας να παραμένει.

«Κλειδί» η αύξηση
του διαθέσιμου εισοδήματος
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Κλιμακώνεται συνεχώς η πίεση για
την απορρόφηση και τη διάθεση
στην αγορά των κονδυλίων του Τα-
μείου Ανάκαμψης, καθώς απομένουν
μόνο δύο χρόνια για το τέλος του
προγράμματος, κατά τη διάρκεια
των οποίων πρέπει να ικανοποιηθεί
το 77% των λεγόμενων οροσήμων,
δηλαδή των προαπαιτουμένων για
τις δόσεις, που γίνονται όλο και πιο
δύσκολα.

Τα καλά νέα είναι ότι αναμένεται
η απόφαση για την εκταμίευση του

1 δισ. ευρώ των επιχορηγήσεων,
στη βάση του 4ου αιτήματος που
κατέθεσε η Ελλάδα στις αρχές Ιου-
νίου. Το ποσό αυτό θα συμπληρώσει
τα 2,3 δισ. ευρώ των δανείων της
4ης δόσης, που ήδη εκταμιεύθηκαν
τον Ιούλιο.

Ακολουθεί όμως ένας αγώνας δρό-
μου για το 5ο αίτημα, συνολικού ύ-
ψους 3,6 δισ. ευρώ, που θα περιλαμ-
βάνει τόσο δάνεια, 2,3 δισ. ευρώ όσο
και επιχορηγήσεις 1,3 δισ. ευρώ. Ο
σχεδιασμός εδώ προβλέπει υποβολή
του αιτήματος τον Οκτώβριο, αλλά
ακόμη είναι αβέβαιο αν θα έχουν
εκπληρωθεί όλα τα προαπαιτούμενα

για να τηρηθεί αυτό το χρονοδιά-
γραμμα. Και δεν είναι μόνο τα σχεδόν
30 προαπαιτούμενα –ορόσημα και
στόχοι– της συγκεκριμένης δόσης,
αλλά και τα δύο που εκκρεμούν από
την προηγούμενη δόση: η διπλή α-
νάπλαση Βοτανικού - Ελαιώνα και
η υποβολή 9.700 αιτήσεων για το
«Εξοικονομώ» των επιχειρήσεων.
Ως προς την ανάπλαση, οι πληρο-
φορίες αναφέρουν ότι έχει ικανο-
ποιηθεί το ορόσημο, μετά την κα-
τακύρωση του σχετικού έργου. Ως
προς το «Εξοικονομώ» των επιχει-
ρήσεων, ωστόσο, δεν έχει συγκε-
ντρωθεί ακόμη ο απαιτούμενος α-
ριθμός αιτήσεων. Το καλοκαίρι που
μεσολάβησε δεν βοήθησε στην ε-
νεργοποίηση των επιχειρήσεων και
στο υπουργείο ευελπιστούν ότι από
τον Σεπτέμβριο θα αναζωπυρωθεί
το ενδιαφέρον και θα υποβληθούν
νέες αιτήσεις.

Αυτό πάντως που πρέπει να θε-
ωρείται μάλλον βέβαιο είναι ότι δεν
πρόκειται να εισπραχθεί η  5η δόση
εντός του έτους. Το πιθανότερο είναι
ότι θα πάει στις αρχές του επομένου,
αν όλα πάνε καλά και υποβληθεί το
αίτημα έως το τέλος του χρόνου. 

Ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε
δύο δόσεις για φέτος, όπως είχε γίνει
και πέρυσι. Αυτό δείχνει την πίεση
που συγκεντρώνεται στα επόμενα
δύο έτη, κατά τη διάρκεια των οποίων
πρέπει να εισπραχθούν σχεδόν 19
δισ. ευρώ από τα 36 δισ. που δικαι-
ούται η χώρα.

Μια άλλη πηγή πίεσης, ίσως ση-
μαντικότερη, είναι η διάθεση των
πόρων που εισπράττονται από το
Ταμείο Ανάκαμψης στους τελικούς
δικαιούχους. Ο στόχος για φέτος
είναι να διατεθούν 3,6 δισ. ευρώ από
τον προϋπολογισμό. Για τον σκοπό
αυτό ο αρμόδιος αναπληρωτής υ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος
Παπαθανάσης πραγματοποιεί σειρά
συσκέψεων με τους αρμόδιους φο-
ρείς, προκειμένου να δώσουν προ-
τεραιότητα στα έργα που έχουν προ-
οπτική απορρόφησης άμεσα  και να
μη μείνουν όλα για την τελευταία
στιγμή, τον Δεκέμβριο, όπως συνή-
θως γίνεται.

ΕΙΡHΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Αγώνας δρόμου για
το Ταμείο Ανάκαμψης

Μέσα στα επόμενα δύο χρόνια πρέπει
να ικανοποιηθεί το 77% των προαπαι-
τουμένων για να εισπραχθούν 19 δισ. α-
πό τα 36 δισ. που δικαιούται η χώρα.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Κάθε μήνα από το 2009 μέχρι σήμερα
κλείνει κατά μέσον όρο μία ελληνική
ναυτιλιακή επιχείρηση της ποντοπόρου.
Αιτία η τάση για ολοένα και μεγαλύτερες
επιχειρήσεις, που αυξάνει την πίεση
στις λεγόμενες και «μονοβάπορες» μικρές
ναυτιλιακές, αλλά και η μετεγκατάσταση
κάποιων σε άλλα ναυτιλιακά κέντρα φι-
λικότερα προς τις επιχειρήσεις του κλά-
δου, όπως το Ντουμπάι ή η Σιγκαπούρη,
ακόμη και το Μονακό. Ετσι εξηγούν κύ-
κλοι της αγοράς τα στοιχεία που δημο-
σιεύτηκαν αυτή την εβδομάδα για τον
αριθμό των εν Ελλάδι ναυτιλιακών επι-
χειρήσεων της ποντοπόρου, που δεί-
χνουν πως από 773 επιχειρήσεις το 2009
φτάσαμε πέρυσι στις 592. Μειώθηκε

δηλαδή κατά 181 ο αριθμός τους, μέγεθος
που κατά μέσον όρο αντιστοιχεί σε κάτι
περισσότερο από μία επιχείρηση λιγό-
τερη κάθε μήνα. 

Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από
την ετήσια έκθεση της Petrofin Research,
εξειδικευμένης συμβουλευτικής εται-
ρείας που παρακολουθεί τα μεγέθη της
ελληνικής ναυτιλίας, των επιχειρήσεών
της και της χρηματοδότησής της. Σύμ-
φωνα με τον επικεφαλής του οίκου, Τεντ
Πετρόπουλο, η τάση προς ολοένα και
μεγαλύτερες επιχειρήσεις θα συνεχιστεί:
«Οι οικονομίες κλίμακας εξακολουθούν
να είναι καθοριστικός παράγοντας στη
ναυτιλία και δεν προκαλεί έκπληξη το
γεγονός ότι ο αριθμός των ελληνικών
ναυτιλιακών εταιρειών μειώθηκε για
άλλη μια φορά το 2023 σε 592, μια μικρή
ανάσα από το ιστορικό χαμηλό των 588

το 2018». Οπως ήταν αναμενόμενο, το
μεγαλύτερο μέρος της πτώσης αποδί-
δεται στους ομίλους με τους μικρότερους
στόλους,  αυτούς με 1-2 πλοία, καθώς
όλα τα άλλα μεγέθη στόλων έδειξαν αν-
θεκτικότητα.

Ο αριθμός των ναυτιλιακών ενδέχεται
να ήταν ακόμη μικρότερος εάν δεν υ-
πήρχε η πρακτική των τελευταίων ετών,
με βάση την οποία μεγάλες ναυτιλιακές
εταιρείες δημιουργούν ξεχωριστές «πα-
ραφυάδες εταιρείες» (spin offs), που είτε
τις εισαγάγουν στο χρηματιστήριο είτε
τακτοποιούν με τον τρόπο αυτό οικο-
γενειακά και άλλα περιουσιακά θέματα.
«Αυτές οι νέες εταιρείες συχνά ανα-
πτύσσονται γρήγορα και βρίσκονται σε
διαρκή μεγέθυνση του στόλου τους».
Σε κάθε περίπτωση, «η περαιτέρω ενο-
ποίηση του αριθμού των ελληνικών ναυ-

τιλιακών εταιρειών θα συνεχιστεί με
σταθερά βήματα», εκτιμά η Petrofin. Ω-
στόσο, το μέσο μέγεθος μιας ελληνικής
ναυτιλιακής εταιρείας αναμένεται να
αυξηθεί τόσο σε αριθμό όσο και σε χω-
ρητικότητα. Αξίζει να σημειωθεί ότι η
κατηγορία ναυτιλιακών που ελέγχει
τους στόλους με 16 έως 24 ποντοπόρα
πλοία παρουσίασε τη μεγαλύτερη ανά-
πτυξη το 2023 κατά 10,85%, κάτι που
υποστηρίζει την υπόθεση της συγκέ-
ντρωσης στον ναυτιλιακό κλάδο προ-
κειμένου να επιτυγχάνονται οικονομίες
κλίμακας. «Αναμένεται ότι οι παραπάνω
τάσεις θα συνεχιστούν και στο μέλλον,
καθιστώντας έτσι την ελληνική ναυτιλία
πιο ανταγωνιστική και ισχυρότερη».

Οσον αφορά το μέγεθος των εταιρειών
με βάση τον στόλο τους, ο αριθμός των
ναυτιλιακών που ελέγχουν περισσότερα

από 25 ποντοπόρα πλοία αυξήθηκε σε
57 από 56 το 2022 και 54 σε 2021, ανερ-
χόμενος στα υψηλότερα ιστορικά επί-
πεδα. Μεγάλη ήταν και η αύξηση της
χωρητικότητας αυτών των στόλων και
μάλιστα μεγαλύτερη αποτυπώνουν τα
πλήθη των πλοίων τους. Σε χωρητικό-
τητα έχουν αυξηθεί κατά 7,86 εκατ. τό-
νους DWT το 2023. 

Οσον αφορά την ηλικία των πλοίων,
ο αριθμός των ναυτιλιακών εταιρειών
που διαθέτουν στόλους πολύ νέους (0-
9 ετών) συνεχίζει την πτωτική του τάση:
το 2023 μειώθηκε σε  89, από 99 το 2022.
Το γεγονός αυτό αντανακλά τον σκε-
πτικισμό στην αγορά για την πραγμα-
τοποίηση επενδύσεων σε νεότευκτα
πλοία στην τρέχουσα φάση του κύκλου
και τα τρέχοντα υψηλά επίπεδα τιμών
των ναυπηγείων.

Μειώνονται διαρκώς από το 2009
οι ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες
Η τάση για ολοένα και μεγαλύτερες επιχειρήσεις πιέζει τις «μονοβάπορες»

<<<<<<

Από τις 773 επιχειρήσεις
το 2009 ο αριθμός τους
πέρυσι έφθασε τις 592,
κάτι που σημαίνει ότι χάνεται
μία εταιρεία κάθε μήνα.
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Χαμηλότερες πωλήσεις σε σύγκριση
με πέρυσι για 6 στις 10 εμπορικές
επιχειρήσεις, συγκρατημένοι κα-
ταναλωτές, πτώση της επισκεψι-
μότητας. Αυτά είναι μερικά από τα
συμπεράσματα της έρευνας θερινών
εκπτώσεων 2024 που εκπόνησε το
ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ. Σύμφωνα με την έ-
ρευνα, περισσότερες από τις μισές
εμπορικές επιχειρήσεις (57%) που
έκαναν εκπτώσεις κατέγραψαν χα-
μηλότερες πωλήσεις σε σύγκριση
με πέρυσι, ενώ για το 37% των επι-
χειρήσεων αυτές κινήθηκαν στα
ίδια επίπεδα με το 2023. Ενα μικρό
μονοψήφιο ποσοστό, ήτοι το 6%
των επιχειρήσεων, σημείωσε αύ-
ξηση του κύκλου εργασιών.

Πάντως, εξαιτίας και της αυξη-
μένης τουριστικής κίνησης, οι νη-
σιωτικές περιοχές αλλά και η Αττική
σημείωσαν καλύτερες επιδόσεις,
αν και οι μισοί επιχειρηματίες (45%)
τελικά δεν έμειναν καθόλου ή έμει-
ναν λίγο ικανοποιημένοι από τις
πωλήσεις τους κατά τη διάρκεια
των θερινών εκπτώσεων. Ικανοποι-
ημένο εμφανίζεται μόνο το 6%. Πά-
ντως, οι παραπάνω εξελίξεις επιβε-
βαιώνονται από την πτώση της ε-
πισκεψιμότητας στα καταστήματα,
με περισσότερα από τα μισά να κα-
ταγράφουν υποχώρηση (55%).

Ταυτόχρονα το 36% των επιχει-
ρήσεων θεωρεί ότι η επισκεψιμό-
τητα διαμορφώθηκε στα ίδια επί-

πεδα με πέρυσι. Παράλληλα, ένα
συντριπτικό ποσοστό των επιχει-
ρηματιών, ήτοι το 85%, θεωρεί πως
φέτος οι καταναλωτές ήταν περισ-
σότερο συγκρατημένοι στις αγορές
τους συγκριτικά με τα προηγούμενα
χρόνια. Τα ευρήματα αυτά φαίνεται
πως προβληματίζουν την αγορά, ω-
στόσο εξηγούνται από το γεγονός
πως αρκετοί ψωνίζουν και online,
άρα έχει εδραιωθεί η κουλτούρα
των πωλήσεων εκτός φυσικού κα-
ταστήματος. Επίσης, η ακρίβεια και
η συρρίκνωση της αγοραστικής δύ-
ναμης έχει αναγκάσει αρκετούς κα-
ταναλωτές να περικόψουν δαπάνες. 

Πάντως, ακόμη και στις περι-
πτώσεις που ο κύκλος εργασιών ε-
νισχύθηκε κατά τη διάρκεια των
θερινών εκπτώσεων, η αύξηση αυτή
δεν υπερέβη το 10% για περισσό-
τερες από τις μισές (56%) επιχειρή-
σεις. Αντίθετα, στις περιπτώσεις ό-
που ο κύκλος εργασιών υποχώρησε
κατά τη διάρκεια των θερινών εκ-
πτώσεων, η μείωση για το 69% των
επιχειρήσεων ήταν ισχυρότερη και
υπερέβη το 20%. Σε ό,τι αφορά το
ύψος των εκπτώσεων που έκαναν
οι εμπορικές επιχειρήσεις, το 39%
προχώρησε σε εκπτώσεις μεταξύ
21% και 30%, ενώ το 32% έκανε εκ-
πτώσεις άνω του 40%, «χαρακτη-
ριστική ένδειξη των πιέσεων στον
κλάδο και της ανάγκης για εύρεση
ρευστότητας».

Σημαντικά διαφοροποιημένο και με
αρκετά υψηλότερες τιμές στον ηλε-
κτρισμό και στο φυσικό αέριο ανα-
δεικνύεται το ενεργειακό κατανα-
λωτικό προφίλ της χώρας για τον
μήνα Ιούλιο, σε σύγκριση με τον
προηγούμενο μήνα. Αυτό είναι ένα
από τα βασικά συμπεράσματα του
μηνιαίου δελτίου ενεργειακής ανά-
λυσης του Ινστιτούτου Ενέργειας
ΝΑ Ευρώπης (ΙΕΝΕ).

Σύμφωνα με το ΙΕΝΕ:
• Ανοδος των τιμών της ηλεκτρι-

κής ενέργειας και του φυσικού αερίου
στην Ελλάδα. Ειδικότερα, η μέση
τιμή εκκαθάρισης της αγοράς (ΤΕΑ)
τον Ιούλιο του 2024 εμφανίστηκε
αυξημένη κατά 37% σε σύγκριση
με τον περασμένο Ιούνιο και δια-
μορφώθηκε στα 135,18 ευρώ/MWh,
ενώ αυξήθηκε κατά 20% σε σύγκριση
με τον Ιούλιο του 2023.

Σε ανοδική τροχιά βρίσκονται και
οι τιμές στο βάθρο εμπορίας φυσικού
αερίου του Ελληνικού Χρηματιστή-
ριου Ενέργειας, με τη μέση τιμή για
τον Ιούλιο να διαμορφώνεται στα
33,4 ευρώ/MWh από 31 ευρώ /MWh
τον Ιούνιο του 2024.

• Οσον αφορά τη ζήτηση ηλε-
κτρικής ενέργειας, αυτή διαμορφώ-
θηκε σε 6.090.021 MWh τον Ιούλιο
του 2024, κινούμενη ανοδικά σε σύ-
γκριση με τον Ιούνιο, επιβεβαιώνο-
ντας όμως τη μακροχρόνια τάση για
στασιμότητα. Οπως, εξάλλου, επι-
σημάνθηκε στην πρόσφατη μελέτη
του ΙΕΝΕ με θέμα «Ενεργειακές τάσεις
2023-2024», η ζήτηση ενέργειας στην
Ελλάδα έχει μειωθεί σοβαρά τα τε-
λευταία χρόνια, χωρίς να διαφαίνεται
μέχρι στιγμής ανάκαμψη. Ειδικότερα,
η συνολική ζήτηση ενέργειας έχει
μειωθεί από τις 329,7 TWh το 2010

στις 253,8 TWh το 2022, καταγρά-
φοντας πτώση της τάξης του 23%.

• Αυξημένη, επίσης, εμφανίζεται
η χρήση φυσικού αερίου στην ηλε-
κτροπαραγωγή τον μήνα Ιούλιο του
2024, καλύπτοντας το 42% του μείγ-
ματος καυσίμου, σε σύγκριση με τον
προηγούμενο μήνα, που ανήλθε στο
40%. Επίσης, η παραγωγή ενέργειας
από ΑΠΕ και φυσικό αέριο τον Ιούλιο
ανήλθε σε 2.598.476 MWh και
2.410.757 MWh αντίστοιχα, ενώ από
τα νερά έφτασε στις 361.579 MWh.

• Το μείγμα καυσίμου στην ηλε-
κτροπαραγωγή τον περασμένο Ιούλιο
χαρακτηρίστηκε από ισχυρή συμ-
μετοχή των ΑΠΕ και του φυσικού
αερίου, συνεισφέροντας κατά 45%
και 42%, αντίστοιχα.

• Η μέση ημερήσια εισαγωγή η-
λεκτρικής ενέργειας της Ελλάδας
τον Ιούλιο του 2024 ανήλθε σε 20.974
MWh και η μέση μηνιαία εισαγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας έφτασε στις
650.185 MWh, καταγράφοντας αυ-
ξημένες εισαγωγές σε σχέση με τον
Ιούνιο του 2024. Η Ελλάδα παρέμεινε
καθαρή εισαγωγός χώρα σε ηλεκτρι-
σμό τον Ιούλιο, με συνολικές καθαρές
εισαγωγές 84.975 MWh.

• Παρά τις κυρώσεις της Ε.Ε. κατά
της Ρωσίας και τις παροτρύνσεις για
απεξάρτηση από το ρωσικό αέριο,
οι εισαγωγές φυσικού αερίου από
τη Ρωσία, μέσω της πύλης του Σι-
δηροκάστρου, αυξήθηκαν από το
55% τον Ιούνιο του 2024 στο 59%
τον περασμένο Ιούλιο. Με τις εισα-
γωγές LNG από το τέρμιναλ της Ρε-
βυθούσας να ακολουθούν, καλύπτο-
ντας το 19% των εισαγωγών, και το
αέριο από το Αζερμπαϊτζάν, μέσω
του αγωγού TAP, να καλύπτει το υ-
πόλοιπο 22%.

Αυξημένες κατά 3,1% ήταν οι τιμές κα-
ταναλωτή στη χώρα μας τον Αύγουστο
σε ετήσια βάση (από 3% τον Ιούλιο), τη
στιγμή που ο ετήσιος πληθωρισμός στην
Ευρωζώνη υποχώρησε στο 2,2% από
2,6% τον Ιούλιο. Αυτό αναφέρουν οι πρώ-
τες εκτιμήσεις της Eurostat, σύμφωνα
με τις οποίες ο πληθωρισμός στην Ελλάδα
τον Αύγουστο είναι ο πέμπτος υψηλό-
τερος – πίσω από το Βέλγιο (4,5%), την
Εσθονία (3,4%), την Ολλανδία (3,3%) και
την Σλοβακία (3,2%), ενώ πρόκειται για
τον δεύτερο συνεχόμενο μήνα ανόδου
σε ετήσια βάση. 

Αντιθέτως, ο ετήσιος πληθωρισμός
στην Ευρωζώνη υποχώρησε στο 2,2%
από 2,6% τον Ιούλιο. Σε ό,τι αφορά τον
δομικό πληθωρισμό, που εξαιρεί τις ευ-
μετάβλητες τιμές της ενέργειας και των
μη επεξεργασμένων τροφίμων, διατη-
ρήθηκε για τρίτο διαδοχικό μήνα στο
2,8%. 

Σχετικά με τις κύριες συνιστώσες του
πληθωρισμού της Ζώνης του Ευρώ, οι
υπηρεσίες έχουν τον υψηλότερο ετήσιο
ρυθμό τον Αύγουστο (4,2% έναντι 4%
τον Ιούλιο), ακολουθούμενες από τα τρό-
φιμα, το αλκοόλ και τον καπνό (2,4% έ-
ναντι 2,3% τον Ιούλιο), τα μη ενεργειακά
βιομηχανικά αγαθά (0,4% έναντι 0,7%

τον Ιούλιο) και την ενέργεια (-3%, έναντι
1,2% τον Ιούλιο). Πάντως, σε αντίθεση
με την Ελλάδα, σε άλλες χώρες, όπως εν-
δεικτικά στη Γερμανία αλλά και την Ι-
σπανία, ο πληθωρισμός δείχνει πως υ-
ποχωρεί. Ετσι, στη Γερμανία χάρη στις
χαμηλότερες τιμές ενέργειας ο πληθω-
ρισμός υποχώρησε τον Αύγουστο στο
2% – πρόκειται δηλαδή για το χαμηλότερο
ποσοστό από το 2021. Οι αναλυτές που
συμμετείχαν σε δημοσκόπηση του
Reuters είχαν προβλέψει μέτρηση 2,3%
για τον Αύγουστο, έπειτα από ετήσια
αύξηση των τιμών καταναλωτή κατά
2,6% τον Ιούλιο. Ο δομικός πληθωρισμός,
που δεν περιλαμβάνει τις ασταθείς τιμές
των τροφίμων και της ενέργειας, ήταν
στο 2,8% τον Αύγουστο.

Στο μεταξύ, έρευνα του ΙΕΛΚΑ που
δημοσιεύθηκε χθες δείχνει πως για τέ-
ταρτο συνεχόμενο μήνα οι αλυσίδες σού-
περ μάρκετ εμφανίζουν αρνητικό πλη-
θωρισμό. Ο σχετικός δείκτης τιμών, ο ο-
ποίος καταρτίζεται με βάση τις τιμές σε
23 κατηγορίες προϊόντων, υποχώρησε
κατά 1,08% σε σχέση με τον Αύγουστο
του 2023. Ο Μάιος ήταν ο πρώτος μήνας
που είχε καταγραφεί μείωση του εν λόγω
δείκτη, ο οποίος τότε είχε διαμορφωθεί
στο -1,25%, ενώ τον Ιούνιο διαμορφώθηκε

στο -1,92% και τον Ιούλιο στο -1,56%.
Οπως σημειώνει το ΙΕΛΚΑ, η μεταβολή
του Αυγούστου οφείλεται κυρίως στη
συνεχιζόμενη αποκλιμάκωση των τιμών
και εν μέρει στην επίδραση της εποχι-
κότητας λόγω καλοκαιριού. Από τις 23
κατηγορίες προϊόντων σούπερ μάρκετ
που εξετάζονται, οι 14 κατέγραψαν μεί-
ωση και οι 9 αύξηση. Οι μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις καταγράφονται στις εξής κατη-
γορίες: ορεκτικά, αλίπαστα και άλλα σερ-
βιριζόμενα είδη +5,52%, φρέσκα ψάρια

και θαλασσινά +5,09%,  τρόφιμα πα-
ντοπωλείου +3,51%, μπισκότα, σοκο-
λάτες, ζαχαρώδη +3,41% και οινοπνευ-
ματώδη ποτά +2,07%.Πάντως, τα πε-
ρισσότερα από αυτά τα είδη επηρεάζονται
από την εποχική ζήτηση λόγω καλοκαι-
ριού (π.χ. ψάρια, αλκοολούχα) και τις διε-
θνείς τιμές πρώτων υλών, τις τιμές της
ζάχαρης και του κακάο και από άλλα κό-
στη παραγωγής. Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ,
οι λόγοι συγκράτησης των τιμών στα
σούπερ μάρκετ οφείλεται κυρίως στις
καλύτερες συγκριτικά με το 2023 καιρικές
συνθήκες το 2024 και στην εποχικότητα,
στην ομαλοποίηση της αγοράς, στις κυ-
βερνητικές θεσμικές παρεμβάσεις, στις
προσφορές και εκπτώσεις, στην υψηλή
κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων,
στην επίδραση των προϊόντων ιδιωτικής
ετικέτας, αλλά και στη σταδιακή μείωση
των τιμών τους τελευταίους μήνες στα
μεγάλα καταστήματα τροφίμων.

Ισχυρό είναι το ενδεχόμενο να υπάρξουν
επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ρεύ-
ματος και τον Σεπτέμβριο, ανέφερε χθες
σε ραδιοφωνική συνέντευξη ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης. Οπως είπε, η ενίσχυση των
νοικοκυριών είναι απαραίτητη λόγω της
τιμής ρεύματος που διαμορφώθηκε τον
Αύγουστο, με το υπουργείο Περιβάλλο-
ντος να αναμένει τις τελικές τιμές που
θα προσφέρουν οι πάροχοι.

Τα τιμολόγια του Σεπτεμβρίου προ-
γραμματίζεται να ανακοινωθούν από
τους ενεργειακούς ομίλους το αργότερο
έως την Κυριακή. Η επιδότηση του Αυ-
γούστου είχε διαμορφωθεί σε περίπου

1,6 λεπτά ανά κιλοβατώρα (kWh), επι-
τρέποντας η τελική τιμή για την πλειο-
νότητα των καταναλωτών (η οποία ε-
ξαρτάται από το τιμολόγιο κάθε παρόχου)
να διαμορφωθεί κάτω από τα 15 λεπτά
ανά κιλοβατώρα. Τον ίδιο στόχο, δηλαδή
οι τιμές να παραμείνουν σταθερές και
τον Σεπτέμβριο, έχει το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, που θα αντλήσει τους α-
παιτούμενους πόρους από την επιβολή
προσωρινής συνεισφοράς αλληλεγγύης
33% στα πλεονάζοντα κέρδη των διυ-
λιστηρίων.

«Θα είναι στα ίδια επίπεδα με τον

προηγούμενο μήνα, έτσι ώστε να κρα-
τηθούν και οι τιμές σταθερές. Από εκεί
και πέρα η ελπίδα μου είναι να έχουμε
αποκλιμάκωση λόγω της φυσιολογικής
ζήτησης της εποχής (σ.σ.: το φθινόπωρο)
και λόγω της εισόδου των νέων ανανε-
ώσιμων πηγών», σημείωσε ο υπουργός.

Λίγες ημέρες πριν εκπνεύσει ο Αύ-
γουστος, δηλαδή από τη Δευτέρα 25 Αυ-
γούστου, οι τιμές στην αγορά ηλεκτρι-
σμού ενισχύονται συνεχώς. Κι αυτό, έως
έναν βαθμό, εξαιτίας της περιορισμένης
συνεισφοράς των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας (ΑΠΕ), που οδήγησε στη συμ-

μετοχή στο ενεργειακό μείγμα του φυ-
σικού αερίου, το οποίο είναι πιο ακριβό.
Ενδεικτικά, στις 29 Αυγούστου η μέγιστη
τιμή ημέρας εκτοξεύθηκε στα 756 ευρώ
και η ελάχιστη διαμορφώθηκε σε 107
ευρώ, ενώ μέχρι χθες το μεσημέρι η τιμή
διαμορφώθηκε σε 146,37 ευρώ. Μέσα
σε πέντε ημέρες ο μέσος όρος του Αυ-
γούστου αυξήθηκε κατά 5 ευρώ και δια-
μορφώθηκε από 123,03 σε άνω των 128
ευρώ/MWh. Παραμένει όμως χαμηλότερη
σε σχέση με τη μέση τιμή του Ιουλίου,
που είχε διαμορφωθεί σε 135,54 ευρώ
ανά μεγαβατώρα.

Για τον Αύγουστο, το ύψος της έκτα-
κτης στήριξης στους λογαριασμούς η-
λεκτρικού ρεύματος ανήλθε –για μηνιαίες
καταναλώσεις έως 500kWh– σε 16 ευ-
ρώ/MWh ή 1,6 λεπτά/kWh. Η κατηγορία
αυτή περιλαμβάνει το 90% των νοικο-
κυριών στην Ελλάδα. Οι ενισχύσεις του
Αυγούστου αφορούν καταναλωτές οι ο-
ποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινό-
μενα τιμολόγια ηλεκτρικής ενέργειας.
Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα
στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ)
η ενίσχυση ανέρχεται σε 50 ευρώ/MWh
ή 5 λεπτά/kWh για το σύνολο της κατα-
νάλωσης.

Βασική αιτία για το ράλι στην αγορά
ρεύματος αποτελεί η ενίσχυση της συ-
νεισφοράς στο ενεργειακό μείγμα του
φυσικού αερίου του οποίου η τιμή έχει
αυξηθεί το τελευταίο χρονικό διάστημα.
Τα ευρωπαϊκά futures (συμβόλαια μελ-
λοντικής εκπλήρωσης), ξεπέρασαν τα
39 ευρώ ανά μεγαβατώρα λόγω προσ-
δοκώμενης μειωμένης προσφοράς. Κι
αυτό λόγω των ετήσιων εργασιών βαριάς
συντήρησης στις μονάδες φυσικού αε-
ρίου της Νορβηγίας και της Equinor,
που αποτελεί τον μεγαλύτερο προμη-
θευτή φυσικού αερίου της Ευρώπης.
Στην αύξηση των τιμών φυσικού αερίου
έχει συμβάλει και ο πόλεμος της Ρωσίας
με την Ουκρανία, με την πρώτη να απειλεί
με κυρώσεις τη Δύση εάν εξακολουθήσει
να υποστηρίζει το Κίεβο. Παρ’ όλα αυτά,
συνεχίζονται απρόσκοπτα οι ροές φυ-
σικού αερίου από τη Ρωσία προς την
Ευρώπη, η οποία έχει εξασφαλίσει σε
ποσοστό 92% τα αποθέματά της δύο μή-
νες πριν από την καθορισμένη ημερο-
μηνία της 1ης Νοεμβρίου.

Μειωμένος τζίρος
στις εκπτώσεις για
το 57% των εμπόρων

Στην Ελλάδα ο 5ος
υψηλότερος
πληθωρισμός 
στην Ευρωζώνη

<<<<<<

Αυξήθηκε στο 3,1% τον 
Αύγουστο από 3% τον Ιού-
λιο, ενώ στην Ευρωζώνη 
υποχώρησε στο 2,2% 
από 2,6%.

<<<<<<

Τα τιμολόγια του Σεπτεμβρί-
ου αναμένεται να ανακοινω-
θούν από τους παρόχους το
αργότερο έως την Κυριακή.

Ερευνα του ΙΕΛΚΑ δείχνει πως για τέταρτο συνεχόμενο μήνα οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ
εμφανίζουν αρνητικό πληθωρισμό. Ο σχετικός δείκτης τιμών, ο οποίος καταρτίζεται με βάση
τις τιμές σε 23 κατηγορίες προϊόντων, υποχώρησε κατά 1,08% σε σχέση με τον Αύγουστο
του 2023.

Προς επιδότηση του ηλεκτρικού
ρεύματος και τον Σεπτέμβριο
Λόγω του ράλι στην αγορά ενέργειας τις τελευταίες ημέρες

Βασική αιτία για το ράλι στην αγορά ρεύματος αποτελεί η μεγαλύτερη συμμετοχή του φυσι-
κού αερίου στο ενεργειακό μείγμα, η τιμή του οποίου έχει αυξηθεί το τελευταίο χρονικό διά-
στημα. Τα ευρωπαϊκά futures (συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης) ξεπέρασαν τα 39 ευρώ
ανά μεγαβατώρα λόγω προσδοκώμενης μειωμένης προσφοράς.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ  

Σε προορισμό για υψηλόβαθμα στελέχη
που θέλουν να αλλάξουν για κάποιο
διάστημα διεύθυνση εργασίας εξελίσ-
σεται τα τελευταία χρόνια η Αθήνα, η
οποία παρά τα δυσεπίλυτα και διαχρο-
νικά προβλήματά της –από το κυκλο-
φοριακό μέχρι τις φτωχές υποδομές
της– για κάποιους remote workers ή
ψηφιακούς νομάδες τρίτων χωρών συ-
νιστά μικρό «παράδεισο». Σύμφωνα με
έρευνα που διενήργησε η εταιρεία α-
κινήτων Savills και την οποία δημοσιεύει
το Bloomberg, η Αθήνα κατατάσσεται
στη λίστα με τις 25 κορυφαίες αγορές
παγκοσμίως για την εγκατάσταση υ-
ψηλόβαθμων στελεχών που επιθυμούν
να παρέχουν τις υπηρεσίες τους εξ α-
ποστάσεως. Μολονότι καταλαμβάνει
την τρίτη θέση από το τέλος στην «pre-
mium» αυτή λίστα –πριν από την Το-
σκάνη και μετά το Παλέρμο–, εντούτοις

η ελληνική πρωτεύουσα βρίσκεται ψηλά
στις επιλογές όσων στελεχών δουλεύουν
ως ψηφιακοί νομάδες. Λόγω της θάλασ-
σας, της καλής ποιότητας ζωής και των
σχετικά –για τα ξένα στελέχη πάντα–
ικανοποιητικών επιπέδων στα οποία
κινούνται τα ενοίκια, η Αθήνα προστί-
θενται στη λίστα με τις προτιμήσεις
τους. Φυσικά, το εγχώριο θεσμικό πλαί-
σιο μέσα από την εισαγωγή της digital
nomad visa το 2021 έχει θετική επίδραση
στην προσέλκυση ψηφιακών νομάδων
από τρίτες χώρες (ΗΠΑ, Κίνα, Καναδάς
κ.ά.). Μεγάλη, ωστόσο, υστέρηση κα-
ταγράφεται στις ταχύτητες του Ιντερνετ,
οι οποίες γενικώς στην Ελλάδα κινούνται
με πιο αργούς ρυθμούς σε σύγκριση με
άλλες χώρες.   

Στην κορυφή της κατάταξης της Sav-
ills βρίσκεται το Ντουμπάι, ακολουθού-
μενο από το Αμπου Ντάμπι, καθώς, οι
δύο πόλεις αναδεικνύονται από αρκετά
στελέχη ως ιδανικοί προορισμοί για υ-

βριδική - εξ αποστάσεως εργασία. Σύμ-
φωνα με την εταιρεία, το Ντουμπάι και
το Αμπου Ντάμπι προσελκύουν μεγάλο
αριθμό υψηλόβαθμων στελεχών που
εργάζονται υβριδικά σε κλάδους όπως
τα οικονομικά και οι συμβουλευτικές
υπηρεσίες. Αρκετοί από αυτούς τα επι-

λέγουν εξαιτίας της καλής διασυνδεσι-
μότητάς τους με μεγάλα αεροδρόμια
του κόσμου, των σύγχρονων υποδομών
και της υψηλής ποιότητας ζωής. «Θέλουν
τα καλύτερα από τους δύο κόσμους.
Δηλαδή έναν παραθαλάσσιο τρόπο ζωής
με τις ανέσεις μιας πόλης. Οι περισσό-

τερες από τις κορυφαίες 10 πόλεις ε-
μπίπτουν σε αυτή την κατηγορία και η
επιθυμία γι’ αυτού του είδους τις τοπο-
θεσίες έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια»,
δήλωσε στο Bloomberg η Κέλσι Σέλερς,
ερευνήτρια στη Savills. Μετά τις δύο
πόλεις στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα
την πρώτη δεκάδα συμπληρώνουν η
Μάλαγα, το Μαϊάμι, η Λισσαβώνα, η
Βαρκελώνη, η Πάλμα ντε Μαγιόρκα, τα
Μπαρμπέιντος, η πορτογαλική Αλγκάρβε
και η Αγία Λουκία στην Καραϊβική. Στη
17η θέση βρίσκεται το Κέιπ Τάουν, α-
κολουθούμενο από τη Μάλτα, ενώ στην
21η θέση βρίσκεται η Κύπρος. Στην
22η θέση βρίσκεται το Παλέρμο και α-
κολουθούν η Αθήνα (23η), η Τοσκάνη
και οι εξωτικές Μπαχάμες.     

Οι ψηφιακοί νομάδες αποτελούν μια
τάση που γνώρισε –και στη χώρα μας–
αύξηση κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Παρά την επιστροφή κάποιων στα γρα-
φεία, στελέχη της αγοράς βλέπουν πως

αυτή η τάση δεν καταγράφει μείωση,
απλώς πλέον είναι κάτι «mainstream».
Σύμφωνα με στοιχεία που είχε αναδείξει
η «Κ» σε προηγούμενο ρεπορτάζ, το
2022 στην Ελλάδα χορηγήθηκαν 142
digital nomad visa σε επίδοξους ψη-
φιακούς νομάδες και σε 49 μέλη οικο-
γένειας, που αντλούν δικαιώματα από
τους digital nomads.  

Παράλληλα, από τις αρχές του 2023
έως τον Οκτώβριο του ίδιου έτους είχαν
χορηγηθεί 136 digital nomad visa. Την
ίδια στιγμή η αυξημένη ζήτηση για ευ-
έλικτους τρόπους εργασίας έχει ανεβάσει
προς τα πάνω και τη ζήτηση για αντί-
στοιχους χώρους εργασίας. Ετσι, μέσα
στην εβδομάδα ο αμερικανικός όμιλος
International Workplace Group ανα-
κοίνωσε την περαιτέρω ενίσχυση της
παρουσίας του στην Ελλάδα, με τη δη-
μιουργία τέτοιων χώρων στη Γλυφάδα
και στον Πειραιά που θα λειτουργούν
υπό το brand της Regus.    

Αυξήθηκαν κατά 59%
οι εισαγωγές
αερίου από τη Ρωσία

Ανεβαίνει η Αθήνα ως προορισμός για τους ψηφιακούς νομάδες 

Στην κορυφή της κατάταξης της Savills βρίσκεται το Ντουμπάι, ακολουθούμενο από το Α-
μπου Ντάμπι, καθώς οι δύο πόλεις αναδεικνύονται από αρκετά στελέχη ως ιδανικοί προο-
ρισμοί για υβριδική - εξ αποστάσεως εργασία.  
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Η Τράπεζα Κύπρου στο πλαίσιο των εορτασμών για τα 125 χρόνια της 
παρουσιάζει το πολιτιστικό γεγονός της χρονιάς:

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ :

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΑΣ :ΧΟΡΗΓΟΣ: ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:
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ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ :

:ΟΣΟΡΗΓΧ

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ :

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕ ΑΦΟΡΕΑΣ :ΤΤΑΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕ ΟΡΗΓΧ ΟΙΝΩΝΙΑΣΟΙ ΕΠΙΚΟΡΗΓ :ΟΙΝΩΝΙΑΣ

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Το φράγμα του 1 δισ. ευρώ ξεπέρασαν
οι χρηματοδοτήσεις που εξασφάλι-
σαν νεοφυείς επιχειρήσεις σε Κε-
ντρική και Ανατολική Ευρώπη το
πρώτο εξάμηνο του 2024, με την
Τσεχία να συγκεντρώνει τα περισ-
σότερα σε αξία κεφάλαια, ακολου-
θούμενη στη δεύτερη θέση από την
Ελλάδα, με τρίτη την Πολωνία και
τέταρτη την Κροατία. Σύμφωνα με
την ανάλυση από στοιχεία που συ-
γκεντρώνει η πλατφόρμα The
Recursive, συνολικά οι χώρες της
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης
άντλησαν κεφάλαια άνω του 1,15
δισ. ευρώ κατά το πρώτο εξάμηνο
του τρέχοντος έτους, με τις νεοφυείς
επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται στην Τσεχία να συγκεντρώνουν

445,3 εκατ. ευρώ και τις αντίστοιχες
ελληνικές να ακολουθούν εξασφα-
λίζοντας κοντά στα 170 εκατ. ευρώ. 

Μόλις μια ανάσα μετά την Ελλάδα
στη σχετική κατάταξη βρίσκονται
οι χρηματοδοτήσεις εταιρειών από
την Πολωνία (161,3 εκατ.) και ακο-
λουθούν η Κροατία (123,6 εκατ.), η
Σλοβακία (89,5 εκατ.), η Ρουμανία
(78 εκατ.), η Βουλγαρία (38,7 εκατ.),
η Ουγγαρία (32 εκατ.), ενώ την κα-
τάταξη ολοκληρώνουν χώρες των
Δυτικών Βαλκανίων (Αλβανία, Σερβία,
Β. Μακεδονία κ.ά.) και η Σλοβενία.
Σύμφωνα με την ανάλυση της πλατ-
φόρμας, σημαντικό μερίδιο της «πί-
τας» συγκέντρωσαν επιχειρήσεις
που ειδικεύονται σε τεχνολογίες τε-
χνητής νοημοσύνης, γεγονός που
συμβαδίζει και με τη γενικότερη
τάση παντού στον κόσμο και κυρίως
σε πιο προηγμένες οικονομίες. Κατά
το πρώτο εξάμηνο συνολικά κατα-
γράφηκαν περισσότερα από 200
deals, εκ των οποίων σχεδόν το 30%

αφορούσε εταιρείες τεχνητής νοη-
μοσύνης. Από αυτές, σχεδόν 1 στις
4 ειδικεύεται στην παραγωγή προϊ-
όντων τεχνητής νοημοσύνης με ε-
πίκεντρο τον κλάδο της υγείας (health
tech). Από τα 200 deals, ένα ποσοστό
της τάξης του 27%-30% αφορούσε
χρηματοδοτήσεις, το ποσό των ο-
ποίων δεν έχει γνωστοποιηθεί.

Στο μεταξύ, το Τhe Recursive ε-
πισημαίνει πως παρά τις προκλήσεις
των προηγουμένων ετών, όπως η
πανδημία, οι γεωπολιτικές εντάσεις,
ο πληθωρισμός, οι εκλογές και οι υ-
ποτονικοί ρυθμοί ανάπτυξης της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας, «το οικοσύ-
στημα τεχνολογίας σε περιοχές της
Κεντρικής και της Ανατολικής Ευ-
ρώπης ανακάμπτει». Σε ό,τι αφορά
τον συνολικό αριθμό των χρηματο-
δοτήσεων, η κατάταξη αλλάζει. Το
25% των deals πέτυχαν πολωνικές
startups, το 18% έγινε από εταιρείες
με έδρα ή παρουσία στην Τσεχία,
ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται η
Ελλάδα, με τις ελληνικές ή ελληνικών
συμφερόντων εταιρείες  να συγκε-
ντρώνουν το 15% του συνολικού α-
ριθμού των συναλλαγών που πραγ-
ματοποιήθηκαν μεταξύ των χωρών
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης. Από τον συνολικό αριθμό
των deals (άνω των 200), σε ένα πο-
σοστό της τάξης του 30% συμμετεί-
χαν και επενδυτές από την Αμερική.
Ενδεικτική είναι η περίπτωση της
πολωνικής Eleven Labs, στην οποία
επένδυσαν τα κορυφαία αμερικανικά
venture capitals, Sequoia και
Andreessen Horowitz, ενώ στην Ελ-
λάδα το αμερικανικό private equity
Susquehanna, καθώς και το Westcap
χορήγησαν κεφάλαια 45 εκατ. δολ.
στην Blueground η οποία δραστη-
ριοποιείται στον κλάδο της εκμί-
σθωσης διαμερισμάτων. Κατά τα
λοιπά, παρά το θετικό κλίμα οι ε-
πενδυτές που χρηματοδοτούν ελ-
ληνικές startups δυσκολεύονται πε-
ρισσότερο σε σύγκριση με το πα-
ρελθόν να βρουν αξιόλογες περι-
πτώσεις, ικανές να αντλήσουν κε-
φάλαια. Κάποιοι εξ αυτών υποστη-
ρίζουν ακόμη πως οι επενδύσεις σε
σχετικά πιο ώριμες εταιρείες (τύπου
Series A) γίνονται με το «σταγονό-
μετρο». 

170 εκατ. άντλησαν ελληνικές
startups το πρώτο 6μηνο

<<<<<<

Η Ελλάδα κατατάσσεται
δεύτερη στην Κεντρική
και Ανατολική Ευρώπη,
μετά την Τσεχία, στις χρη-
ματοδοτήσεις. 

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ   

Τα έσοδα από τον τουρισμό αυξάνονται,
όμως με ρυθμούς μικρότερους από
την επιβατική κίνηση, καθώς η μέση
δαπάνη ανά ταξίδι συνεχίζει να μει-
ώνεται. Η εικόνα αυτή αποδίδεται από
κύκλους της αγοράς τόσο στον περιο-
ρισμό των προϋπολογισμών των Eυ-
ρωπαίων, κυρίως, ταξιδιωτών εξαιτίας
της οικονομικής επιβράδυνσης στην
Ε.Ε., όσο όμως και στην άνοδο των τι-
μών στην Ελλάδα. Επιπλέον, καθώς ο
πληθωρισμός έχει αυξηθεί σημαντικά
και μαζί του και τα λειτουργικά έξοδα,
εκτιμάται ότι έχουν περιοριστεί ση-
μαντικά και τα περιθώρια κερδοφορίας
των ξενοδοχείων και των άλλων επι-
χειρήσεων στον κλάδο της φιλοξενίας,
προσθέτουν οι ίδιες πηγές.     

Σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος για το πρώτο εξάμηνο
του τρέχοντος έτους, οι ταξιδιωτικές
εισπράξεις κατέγραψαν άνοδο κατά

754,8 εκατ. ευρώ ή 12,2% και διαμορ-
φώθηκαν στα 6,921 δισ. ευρώ. «Η ά-
νοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων
οφείλεται στην αύξηση της εισερχό-
μενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά
15,5%, καθώς η μέση δαπάνη ανά
ταξίδι μειώθηκε κατά 3,1%», σημειώνει
η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Ειδικότερα, η εισερχόμενη ταξιδιω-
τική κίνηση της ίδια περίοδο (+15,5%)
διαμορφώθηκε σε 11,625 εκατομμύρια
ταξιδιώτες, έναντι 10,061 εκατομμυ-
ρίων ταξιδιωτών την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023.    

Η κίνηση μέσω αεροδρομίων αυ-
ξήθηκε κατά 16,1% και αυτή μέσω ο-
δικών συνοριακών σταθμών κατά
15,2%. Μόνο κατά τον Ιούνιο οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά
7,7% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2023 και η εισερχόμενη τα-
ξιδιωτική κίνηση κατά 8,8%.     

Γερμανοί και Βρετανοί κατέλαβαν
τις πρώτες θέσεις στη λίστα με τις βα-
σικές αγορές του ελληνικού τουρισμού
στο εξάμηνο. 

Συγκεκριμένα, η ταξιδιωτική κίνηση
από τη Γερμανία παρουσίασε αύξηση

κατά 13,6% και διαμορφώθηκε σε 1,766
εκατομμύριο ταξιδιώτες, ενώ αυτή
από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 5,6%
και διαμορφώθηκε σε 676.100 ταξι-
διώτες. Ανοδο κατά 39,1% σημείωσε
επίσης η ταξιδιωτική κίνηση από την
Ιταλία, η οποία διαμορφώθηκε σε
588.600 ταξιδιώτες. 

Αναφορικά με τις λοιπές χώρες, η
ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο
Βασίλειο αυξήθηκε κατά 6,0% και δια-
μορφώθηκε σε 1,371 εκατομμύριο τα-
ξιδιώτες, ενώ αυτή από τις ΗΠΑ αυξή-
θηκε κατά 9,5% σε 578.400 ταξιδιώτες.    

Οσον αφορά τις ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις, την πρώτη θέση στο εξάμηνο
καταλαμβάνουν οι Γερμανοί με 1,2
δισ. ευρώ. 

Συγκεκριμένα, οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις κατέγραψαν, όπως προανα-
φέρθηκε, άνοδο κατά 12,2% στο εξά-
μηνο, στα 6,921 δισ. ευρώ. 

Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από
κατοίκους των χωρών της Ζώνης του
Ευρώ διαμορφώθηκαν στα 3,104 δισ.,
αυξημένες κατά 11,8%, ενώ και οι ει-
σπράξεις από κατοίκους των χωρών
της Ε.Ε. των «27» εκτός της ζώνης του
ευρώ σημείωσαν άνοδο κατά 30,1%
και διαμορφώθηκαν στα 711,4 εκατ.
ευρώ.   

Οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυ-
ξήθηκαν κατά 7,4% στο 1,223 δισ.
ευρώ, όπως και αυτές από τη Γαλλία
κατά 2,5% στα 445,7 εκατ. 

Αυξημένες κατά 48,8% ήταν και οι
εισπράξεις από την Ιταλία, οι οποίες
διαμορφώθηκαν στα 329 εκατ. Από
τις λοιπές χώρες, άνοδο κατά 19,9%
παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Η-
νωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στο 1,008 δισ., ενώ οι ει-
σπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά
1% στα 540,1 εκατ.    

Με βάση αυτά τα δεδομένα, οι κα-
θαρές εισπράξεις από την παροχή τα-
ξιδιωτικών υπηρεσιών στο εξάμηνο
αντιστάθμισαν κατά 31,8% το έλλειμμα
του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν
κατά 76,8% στο σύνολο των καθαρών
εισπράξεων από υπηρεσίες. 

Αξίζει να σημειωθεί πως αύξηση
κατά 255,3 εκατ. ευρώ (22,9%) παρα-
τηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πλη-
ρωμές, στις δαπάνες που πραγματο-
ποιούν δηλαδή οι Ελληνες στο εξωτε-
ρικό κατά τα ταξίδια τους, οι οποίες
διαμορφώθηκαν στο 1,368 δισ. ευρώ.
Συγκεκριμένα, την περίοδο Ιανουαρίου
- Ιουνίου 2024 το ταξιδιωτικό ισοζύγιο
εμφάνισε πλεόνασμα 5,553 δισ. ευρώ
έναντι πλεονάσματος 5,053 δισ. την
αντίστοιχη περίοδο του 2023.  

Ηρθαν περισσότεροι τουρίστες,
αλλά ξόδεψαν λιγότερα χρήματα
Μειώνεται η μέση δαπάνη ανά ταξίδι των ξένων επισκεπτών λόγω πληθωρισμού

<<<<<<

Γερμανοί και Βρετανοί 
κατέλαβαν τις πρώτες θέσεις
στη λίστα με τις βασικές 
αγορές του ελληνικού 
τουρισμού στο εξάμηνο.  
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Καθώς ο πληθωρισμός προσεγγίζει, σε
πλαίσιο διεθνών αναταράξεων και αβε-
βαιοτήτων, προς τον στόχο του 2%, η
προσοχή των νομισματικών αρχών για
την επίτευξη του στόχου αυτού στρέ-
φεται κυρίως στις αγορές εργασίας και
τους μισθούς. Χαρακτηριστικώς, πρό-
σφατα στοιχεία για μια λιγότερο σφιχτή
αγορά εργασίας στις ΗΠΑ ερμηνεύτηκαν
λανθασμένα από τις αγορές ως μια έν-
δειξη επερχόμενης ύφεσης. Ωστόσο,
στη συνέχεια θετικά στοιχεία για το λια-
νεμπόριο, την καταναλωτική εμπιστο-
σύνη, αλλά και την αύξηση της απα-
σχόλησης λόγω επιπρόσθετου εργατικού
δυναμικού από εγχώριες και αλλοδαπές
πηγές, επανέφεραν την αισιοδοξία. Στην
Ευρώπη τα στοιχεία της ΕΚΤ δείχνουν

πλέον αρνητική συνεισφορά των κερδών
των επιχειρήσεων στον πληθωρισμό
για το πρώτο τρίμηνο του 2024, τραβώ-
ντας τον προς τα κάτω, ενώ για όλο το
2023 οι αυξήσεις στους μισθούς υπερέ-
βησαν τη «συνεισφορά» στην άνοδο
των τιμών από εκείνη των κερδών.

Εμπειρικές έρευνες για τις αγορές ερ-
γασίας δείχνουν ότι συχνά δεν βρίσκο-
νται σε ισορροπία, όπως υποθέτουν τα
θεωρητικά υποδείγματα. Κι αυτό γιατί
συχνά υπάρχουν «τριβές» ασύμμετρης
πληροφόρησης, ιδίως όσον αφορά τους
υψηλής ειδίκευσης εργαζομένους, με
αποτέλεσμα οι τελευταίοι να μη βρίσκουν
εκείνες τις θέσεις εργασίας που «κου-
μπώνουν» στα προσόντα τους. Ετσι, θέ-
σεις εργασίας μένουν κενές χωρίς η α-

γορά εργασίας να ισορροπεί (εκκαθα-
ρίζει). Επίσης, έρευνες δείχνουν ότι ο
εργοδότης μπορεί να διαθέτει μονοψω-
νιακή δύναμη σε μια μικρή και αβαθή
τοπική ή εθνική αγορά και να ορίζει σε
χαμηλότερο επίπεδο, από την παραγω-
γικότητα και τα κέρδη του, τους μισθούς.
Αυτό μπορεί να συμβαίνει κυρίως σε
γυναίκες και χαμηλόμισθους, καθώς
στις ομάδες αυτές η «ελαστικότητα της
παραίτησης» είναι χαμηλότερη, δηλαδή
δύσκολα παραιτούνται για να εργαστούν
σε έναν άλλο εργοδότη με υψηλότερες
απολαβές. Ενα τέτοιο ποσοστό μπορεί
μάλιστα να φτάνει και το 20%-30% του
εργατικού δυναμικού. Κενές θέσεις και
ανεργία, μια αντίστροφη σχέση που α-
πεικονίζεται στη λεγόμενη «καμπύλη

Beveridge», μπορεί παραδόξως να συ-
νυπάρχουν λόγω, μεταξύ των άλλων,
ενός εκπαιδευτικού συστήματος που
δεν επικοινωνεί με την αγορά εργασίας.

Ολα τα παραπάνω δείχνουν την υ-
ψηλή αβεβαιότητα και τις δυσκολίες ε-
κτιμήσεων από τις νομισματικές αρχές
για τις επιδράσεις στον πληθωρισμό

από τις εξελίξεις στις αγορές εργασίας.
Σχετικά με αυτό, σημαντική ήταν η πρό-
σφατη ομιλία του υποδιοικητή της Τρά-
πεζας της Αυστραλίας Α. Hauser, ο οποίος
προειδοποίησε αυτούς με την υπερβολική
αυτοπεποίθηση που κάνουν κατηγορη-
ματικές προβλέψεις και εκτιμήσεις σε
έναν αβέβαιο και περίπλοκο κόσμο (ψευ-
δοπροφήτες), για ενδεχόμενη λανθα-
σμένη πλοήγηση της νομισματικής πο-
λιτικής στους δύσκολους επόμενους μή-
νες. Αντιθέτως, ο Αυστραλός υποδιοι-
κητής σημειώνει πως θα πρέπει να... «α-
ποφεύγουμε την υπερβολική εξάρτηση
από επιμέρους εκτιμήσεις και αντ’ αυτού
να πλαισιώνουμε τις εκτιμήσεις μας με
όρους ενδεχόμενων υποθέσεων. Προ-
σαρμόζοντας συνεχώς το βάρος που βά-

ζουμε σ’ αυτές τις υποθέσεις μέσω μιας
διαδικασίας μάθησης – από τα δικά μας
λάθη πρόβλεψης, από ένα ευρύ φάσμα
αναλυτικών μοντέλων, από ποιοτικά δε-
δομένα και τεχνητή νοημοσύνη, από
παραδείγματα άλλων χωρών και μέσω
“τι-εάν” και σεναρίων. Και επικοινωνώ-
ντας ανοιχτά και ειλικρινά για το πού
είμαστε σχετικώς σίγουροι όσον αφορά
τις προοπτικές (και πού δεν είμαστε),
πού επιδιώκουμε να βρεθούμε και ποια
είναι η ισορροπία των κινδύνων». 

Δεν νομίζω ότι υπάρχει κάτι σοφότερο
επί του παρόντος.

Ο κ. Θεόδωρος Πελαγίδης είναι καθηγητής οικο-
νομικής ανάλυσης στο Παν. Πειραιώς και υποδι-
οικητής της ΤτΕ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΘΕΌΔΩΡΟΥ ΠΕΛΑΓΊΔΗ

Προσοχή στους ψευδοπροφήτες
<<<<<<<

Η υπερβολική αυτοπεποίθη-
ση αυτών που κάνουν κατη-
γορηματικές προβλέψεις
δεν έχει θέση σε έναν αβέ-
βαιο και περίπλοκο κόσμο.

Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Μέτρα για τη στέγαση, τις φυσικές κα-
ταστροφές, το δημογραφικό και το δια-
θέσιμο εισόδημα αναμένεται να κυ-
ριαρχήσουν στις εξαγγελίες του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη την
ερχόμενη εβδομάδα στη ΔΕΘ, σ’ ένα
πλαίσιο που θα είναι –κατά τις πηγές–
πλούσιο σε διαρθρωτικές κυρίως πα-
ρεμβάσεις. Ο σχεδιασμός γίνεται με ά-
ξονα μια αύξηση δαπανών του προϋ-
πολογισμού του 2025  της τάξης των
3,5 δισ. ευρώ σε σύγκριση με φέτος,
περίπου 500 εκατ. ευρώ πάνω από την
αρχική πρόβλεψη και την πρόταση της
Κομισιόν, η οποία κάλυπτε οριακά τις
αυξήσεις παγίων δαπανών του κράτους,
συντάξεων και αμυντικών εξοπλισμών.
Το ακριβές ποσό αναμένεται να ορι-
στικοποιηθεί στα μέσα Σεπτεμβρίου,
στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων
με την Κομισιόν.

Ενα από τα νέα μέτρα που «ζυγίζονται»
είναι η μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά μία ποσοστιαία μονάδα,
αντί του 0,5 της ποσοστιαίας μονάδας
που έχει προαναγγελθεί.  Είναι ένα σαφώς
διαρθρωτικό μέτρο για τη μείωση του
κόστους εργασίας, με επιπλέον κόστος
περίπου 215 εκατ. ευρώ (συνολικά 430
εκατ. ευρώ). Οι πηγές αναφέρουν ότι το
ποσό θα επιδιωχθεί να εξοικονομηθεί
από τη συνολική αναμόρφωση της επι-
δοματικής πολιτικής. Οπως είναι γνωστό,
σχεδιάζονται αλλαγές για τον εξορθο-
λογισμό και την καλύτερη στόχευση
των επιδομάτων. Μεταξύ άλλων, το ε-
πίδομα ανεργίας θα ξεκινάει πλέον από

υψηλότερο ποσό, βάσει του μισθού του
ανέργου, αλλά θα μειώνεται σταδιακά.
Επίσης, σχεδιάζεται η δημιουργία ενός
μητρώου επιδομάτων, ώστε να διασταυ-
ρώνονται οι πληροφορίες μεταξύ των
διαφόρων φορέων που τα χορηγούν,
αλλά και με την ΑΑΔΕ, για να τηρούνται
τα εισοδηματικά κριτήρια. Επιπλέον,
προγραμματίζονται τα εξής: 

Για το στεγαστικό:
1. Η νέα φάση του προγράμματος

«Σπίτι μου», που θα προβλέπει τη χρη-
ματοδότηση σχεδόν του μισού επιτοκίου
από το στεγαστικό των τραπεζών για
την απόκτηση κατοικίας από άτομα η-
λικίας έως 49 ετών (διευρύνοντας το
όριο από τα 39 έτη που ίσχυε για την
πρώτη φάση του προγράμματος). Το
πρόγραμμα, συνολικού ύψους 2 δισ. ευ-
ρώ, θα χρηματοδοτηθεί κατά 1 δισ. από
το Ταμείο Ανάκαμψης.

2. Το πρόγραμμα κοινωνικής στέγης.
Μέσα στο 2024 ή το αργότερο στις αρχές
του επομένου έτους αναμένεται να προ-
κηρυχθεί διαγωνισμός για την ανέγερση
3.000 κατοικιών σε οικόπεδα του Δη-
μοσίου, αλλά και την αξιοποίηση κενών
κατοικιών, ώστε να στεγαστούν σχεδόν
5.000 νοικοκυριά με χαμηλό αντίτιμο.

3. Η ενίσχυση  του προγράμματος
«Ανακαινίζω - Ενοικιάζω», ώστε να αυ-
ξηθεί η προσφορά στέγης. Η επιδότηση
εξετάζεται να αυξηθεί από 4.000 σε 6.000
ευρώ, καλύπτοντας το 60% ενός συνο-
λικού κόστους ως 10.000 ευρώ, ώστε να
φτάσει ο αριθμός των κατοικιών προς
ανακαίνιση και ενοικίαση τις 12.500.

4. Η χορήγηση κινήτρων (φορολογι-
κών ή άλλων) σε ιδιοκτήτες, κυρίως μι-

κρών και μεσαίων διαμερισμάτων, για
να τα βγάλουν στην αγορά αυξάνοντας
την προσφορά στέγης.

Για το δημογραφικό τα σχέδια της
κυβέρνησης περιλαμβάνουν εξίσωση
γονεϊκών αδειών μητέρας και πατέρα,
υποχρέωση επιλογής τηλεργασίας, ε-
φόσον το επιτρέπει η φύση της δουλειάς,
μεγαλύτερη ευελιξία στις γονεϊκές άδειες,
δημιουργία περισσότερων βρεφονηπια-
κών σταθμών σε μεγάλες επιχειρήσεις.

Για την κλιματική αλλαγή προβλέπεται
επέκταση της υποχρεωτικής ασφάλισης
σε μικρότερες επιχειρήσεις.

Για την ενίσχυση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, ήδη έχει εξαγγελθεί:

1. Αύξηση των συντάξεων, με βάση
την υφιστάμενη νομοθεσία, κόστους
400 εκατ. ευρώ.

2. Πλήρης κατάργηση τέλους επιτη-
δεύματος, με κόστος 120 εκατ. ευρώ.

3. Μόνιμη επιστροφή του ΕΦΚ στους
αγρότες – κόστος 100 εκατ. ευρώ.

4. Αύξηση του στεγαστικού επιδό-
ματος – κόστος 15 εκατ. ευρώ.

Στο τραπέζι
μεγαλύτερη
μείωση
εισφορών το 2025
Παζάρι με την Κομισιόν για αύξηση

των δαπανών του 2025 κατά 500 εκατ.

Για το δημογραφικό τα σχέδια της κυβέρνησης περιλαμβάνουν εξίσωση γονεϊκών αδειών μητέρας και πατέρα, υποχρέωση επιλογής τηλεργασίας, εφόσον το επιτρέπει η φύση της δου-
λειάς, μεγαλύτερη ευελιξία στις γονεϊκές άδειες, δημιουργία περισσότερων βρεφονηπιακών σταθμών σε μεγάλες επιχειρήσεις.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με μόλις 1,3 δισ. ευρώ να εκκρεμούν,
από τα 10 δισ. ευρώ που έχει θέσει στόχο
ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου
Χρέους να αντληθούν φέτος από τις α-
γορές, μια νέα έκδοση ομολόγου δεν
μπορεί να αποκλεισθεί – ωστόσο σίγουρα
δεν είναι απαραίτητη. Αυτό το ποσό
μπορεί να καλυφθεί άνετα από τις τρεις
επανεκδόσεις υφιστάμενων ομολόγων
που έχουν ήδη προγραμματιστεί για τον
Σεπτέμβριο, τον Οκτώβριο και τον Νο-
έμβριο.

Πολλά θα εξαρτηθούν από τις συν-
θήκες στις αγορές, οι οποίες προς το
παρόν διαφαίνονται αβέβαιες και με πι-
θανότητα έντονης μεταβλητότητας προ-
σεχώς, αφού μπροστά μας έχουμε τις
αμερικανικές προεδρικές εκλογές, ενώ
μια αναταραχή στην αγορά ομολόγων
της Ευρωζώνης δεν μπορεί να αποκλει-
σθεί δεδομένου ότι περίπου δύο μήνες
μετά τις εκλογές η Γαλλία βρίσκεται α-
κόμη σε πολιτικό αδιέξοδο και μπροστά
της έχει την κατάθεση στην Κομισιόν
του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού
της σχεδίου (20 Σεπτεμβρίου).

Φυσικά, στους θετικούς καταλύτες
για μια νέα έξοδο της Ελλάδας στις
αγορές προσεχώς είναι η νέα μείωση ε-
πιτοκίων που αναμένεται από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στις 12 Σε-
πτεμβρίου, καθώς και ο δεύτερος γύρος
αξιολογήσεων της χώρας από τους οίκους
που ξεκινούν την επόμενη εβδομάδα

(DBRS, 6 Σεπτεμβρίου), με αυτήν της
Moody’s (13 Σεπτεμβρίου) να συγκε-
ντρώνει το μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Σίγουρα μια θετική κίνηση από τη
Moody’s θα δώσει στο οικονομικό επι-
τελείο ένα σημαντικό «λόγο», ώστε να
προχωρήσει σε νέα έκδοση ομολόγου.
Κι αυτό γιατί ο οίκος, γνωστός για την
πιο «αυστηρή» του στάση, είναι ο μόνος
από τους πέντε που αναγνωρίζει η ΕΚΤ
που δεν έχει δώσει την επενδυτική βαθ-
μίδα στην Ελλάδα ενώ έχει ήδη περάσει
πάνω από ένας χρόνος από τότε που ξε-
κίνησε ο κύκλος αναβάθμισης της χώρας
στην επενδυτική κατηγορία.

Δεδομένου ότι η Moody’s έχει προ-
χωρήσει πρόσφατα σε μπαράζ αναβαθ-
μίσεων των ελληνικών τραπεζών, δίνο-
ντας την επενδυτική βαθμίδα έπειτα
από 16 χρόνια, έχουν δημιουργηθεί
προσδοκίες πως θα κάνει αυτή την κί-
νηση και για το αξιόχρεο της Ελλάδας
σε λίγες μέρες. Ωστόσο, παράγοντες της
αγοράς επισημαίνουν στην «Κ» πως οι
προσδοκίες αυτές είναι μάλλον πολύ υ-
ψηλές. Κι αυτό δεν έχει να κάνει με την
πορεία της Ελλάδας, ότι δηλαδή δεν έχει
κάνει κάτι «σωστά», αλλά με το «ιστορικό»
της ίδιας της Moody’s.  Ο οίκος «φημί-
ζεται» για τις πιο αργές κινήσεις του.
Πριν αναβαθμίσει την αξιολόγηση της
Ελλάδας τον Σεπτέμβριο του 2023 χρει-
άστηκε να περάσουν τρία χρόνια, καθώς
η προηγούμενη αναβάθμιση της αξιο-
λόγησης έγινε τον Νοέμβριο του 2020.
Και για να φτάσει στην αναβάθμιση του

2020, ο οίκος περίμενε 20 μήνες. Οπως
εκτιμούν πηγές της αγοράς, ο οίκος σε
δύο περίπου εβδομάδες από σήμερα θα
μπορούσε είτε να μην κάνει τίποτα είτε
–στην καλύτερη περίπτωση– να ανα-
βαθμίσει τις προοπτικές της Ελλάδας
σε θετικές, που σημαίνει αναβάθμιση
στην επενδυτική βαθμίδα σε 12-18 μή-
νες.

Αλλωστε, κατά τη διπλή αναβάθμιση
του Σεπτεμβρίου του περασμένου έτους,
ο οίκος έδωσε σταθερές προοπτικές
στην αξιολόγηση της Ελλάδας, που ση-
μαίνει πως δεν αναμένεται αλλαγή στη
βαθμολογία της στους επόμενους 12-

18 μήνες, δηλαδή έως τον Σεπτέμβριο
του 2024 με Μάρτιο του 2025.

Οπως έχει γράψει η «Κ», η τελευταία
αναβάθμιση της Ελλάδας στην επεν-
δυτική βαθμίδα (από τη Fitch τον Δε-
κέμβριο 2023) έχει οδηγήσει σε «επι-
βεβαιωμένες» εισροές ύψους 8-10 δισ.
ευρώ στα ελληνικά ομόλογα και όταν
η Moody’s προχωρήσει σε παρόμοια
κίνηση τότε οι εισροές θα διπλασια-
στούν, φτάνοντας έως και τα 20 δισ.
ευρώ, σύμφωνα με εκτιμήσεις. Κι αυτό
θα ήταν ίσως πιο «χρήσιμο» να συμβεί
το 2025 παρά φέτος: εκτός του ότι η Ελ-
λάδα έχει πλέον μέση βαθμολογία ε-

πενδυτικής βαθμίδας, απολαμβάνει ήδη
αρκετές εισροές οι οποίες καλύπτουν
πλήρως την εκδοτική δραστηριότητα
του 2024. Αντιθέτως, καθώς το 2025
δεν θα υπάρχει πλέον η στήριξη των
αγορών ελληνικών ομολόγων από την
ΕΚΤ (το PEPP τελειώνει τον φετινό Δε-
κέμβριο), οι εισροές και οι νέοι επενδυτές
που θα φέρει η επενδυτική βαθμίδα της
Moody’s θα είναι σαφώς πιο «αναγκαία»
τότε.

Πλεόνασμα - έκπληξη
Η Ελλάδα πάντως κτίζει το έδαφος

ώστε όχι μόνο η Moody’s να δώσει την
αναβάθμιση, αλλά και για να «ξεκολλή-
σει» από το χαμηλό investment grade,
που είναι η μέση βαθμολογία της αυτή
τη στιγμή, ωθώντας τις S&P, Fitch, DBRS
και Scope Ratings να ξεκινήσουν το
2025 νέο γύρο αναβαθμίσεων. Σε αυτή
την κατεύθυνση, «κλειδί» και προτεραι-
ότητα του οικονομικού επιτελείου της
κυβέρνησης είναι η μείωση του καθαρού
χρέους (το ονομαστικό χρέος μείον τα
ταμειακά διαθέσιμα που διαθέτει το κρά-
τος), στο οποίο οι οίκοι αξιολόγησης δί-
νουν αυξανόμενη σημασία, ενώ «μπό-
νους» θα αποτελέσει και το πρωτογενές
πλεόνασμα - έκπληξη. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, το 2024 αναμένεται να κλείσει
με πρωτογενές πλεόνασμα πάνω από
2,5% του ΑΕΠ, έναντι του στόχου για
2,1%, δηλαδή με υπέρβαση κατά περίπου
880 εκατ. ευρώ τουλάχιστον, χάρη στις
υψηλότερες εισπράξεις φόρων.

H Moody’s που συνήθως αργεί και η Ελλάδα που δεν βιάζεται

Η Κομισιόν είχε προτείνει τον Ιούνιο,
κατ’ εφαρμογήν των νέων κανόνων
του Συμφώνου Σταθερότητας, αύξηση
δαπανών περίπου 3 δισ. ευρώ για το
2025. Το πρόγραμμα είναι υπό δια-
πραγμάτευση και  η κυβέρνηση επι-
διώκει πρόσθετη αύξηση για το 2025,
της τάξης των 500 εκατ. ευρώ. Ισχυρό
επιχείρημα σ’ αυτή την κατεύθυνση
της δίνει η πολύ καλή πορεία εκτέ-
λεσης του φετινού προϋπολογισμού. 

Το 7μηνο η υπέρβαση των φορο-
λογικών εσόδων έναντι του στόχου
έφτασε το 1,5 δισ. ευρώ, ενώ αν α-
φαιρεθούν οι επιπλέον προβλέψεις
του Προγράμματος Σταθερότητας,
πάλι «περισσεύουν» 305 εκατ. ευρώ.
Στο πλαίσιο αυτό, εκτιμά ότι η Κομι-
σιόν θα δείξει ευελιξία. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, πρώ-
τιστος στόχος του οικονομικού επι-
τελείου της κυβέρνησης είναι η τή-

ρηση των κανόνων και η σταθερή
μείωση του δημοσίου χρέους, ώστε
να παραμείνει αξιόπιστη έναντι των
αγορών και να συνεχιστεί η αναβάθ-
μιση της πιστοληπτικής ικανότητας
της χώρας.

Πάντως, όσο μεγάλο κι αν φαίνεται
το ποσό της αύξησης των 3 ή 3,5 δισ.
ευρώ, σε μεγάλο βαθμό έχει ήδη προ-
εξοφληθεί. 

Πέραν της εκτιμώμενης αύξησης
των παγίων δαπανών κατά 1 δισ. ευρώ,
οι συντάξεις και οι αμυντικές δαπάνες
θα απορροφήσουν το μεγάλο μέρος
της αύξησης αυτής. 

Συγκεκριμένα, περίπου 1 δισ. ευρώ
επιπλέον του 2023 θα δοθούν για συ-
ντάξεις: 400 εκατ. ευρώ για την αύξησή
τους και άλλα 600 εκατ. λόγω αύξησης
του αριθμού των συνταξιούχων. Επί-
σης, 850 εκατ. ευρώ επιπλέον θα δο-
θούν για παραλαβή αμυντικού εξο-

πλισμού, βασικά της φρεγάτας
Belharra. Οσον αφορά τη φετινή χρο-
νιά, οι πρόσθετες παροχές θα είναι
περιορισμένες και θα χρηματοδοτη-
θούν κυρίως από τον  έκτακτο φόρο
που επεβλήθη στα διυλιστήρια, συ-
νολικού εκτιμώμενου ύψους 300 εκατ.
ευρώ. Συγκεκριμένα, για φέτος προ-
βλέπεται:

– Χορήγηση επιδόματος στους συ-
νταξιούχους που εξακολουθούν να έ-
χουν προσωπική διαφορά.

– Επίδομα και στους κοινωνικά ευ-
άλωτους. Το μέτρο δεν έχει ακόμη ε-
ξαγγελθεί, αλλά εξετάζεται θετικά.

– Αύξηση του ΠΔΕ  κατά περισσό-
τερο από 360 εκατ. ευρώ, που είχε
προβλεφθεί στο Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας, για την αντιμετώπιση των
συνεπειών των καταστροφικών πλημ-
μυρών στη Θεσσαλία τον περασμένο
Σεπτέμβριο.

Επίδομα στους ευάλωτους φέτος

Υποστηρικτικά σε μια νέα έξοδο της Ελλάδας στις αγορές, προσεχώς, μπορεί να λειτουρ-
γήσει η νέα μείωση επιτοκίων που αναμένεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στις
12 Σεπτεμβρίου.

Mείωση χρέους
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ»,
η διαδικασία για να προβεί η Ελλάδα
σε νέα πρόωρη αποπληρωμή χρέ-
ους (και άρα μείωση του καθαρού
χρέους) έχει ήδη ξεκινήσει και ανα-
μένεται εντός του Σεπτεμβρίου να
ληφθεί το επίσημο πράσινο φως α-
πό τις Αρχές της Ευρωζώνης. Η πρό-
ωρη αποπληρωμή αφορά τρεις ετή-
σιες δόσεις των διμερών δανείων
(GLFs) και συγκεκριμένα του δια-
στήματος 2026-2028, συνολικού ύ-
ψους 7,935 δισ. ευρώ, οι οποίες θα
πληρωθούν στις 15 Δεκεμβρίου
χρησιμοποιώντας περίπου 2,9 δισ.
ευρώ από τα ταμειακά διαθέσιμα
του ελληνικού Δημοσίου, τα οποία
σήμερα διαμορφώνονται στα 40
δισ. ευρώ, και περίπου 5 δισ. ευρώ
από το σκληρό «μαξιλάρι» (το γνω-
στό cash buffer) των 15,697 δισ. ευ-
ρώ. Η μείωση του αποθέματος εντό-
κων γραμματίων κατά περίπου 2 δισ.
ευρώ στο σύνολο του 2024 αποτε-
λεί επίσης κίνηση προς την κατεύ-
θυνση της μείωσης του χρέους. Το
2023, το καθαρό χρέος διαμορφώ-
θηκε στα 323,071 δισ. από 325,273
δισ. ευρώ το 2022 και τον Ιούνιο
2024 διαμορφώθηκε στα 321,949
δισ. ευρώ, δηλαδή η μείωσή του
φτάνει στα 3,3 δισ. ευρώ.
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Του ΠΡΟΚΌΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΆΟΥ

Νέο πλαίσιο κινήτρων για συγχωνεύσεις
και μετασχηματισμούς χιλιάδων μικρών
και μεσαίων επιχειρήσεων, με στόχο
αυτές να «μεγαλώσουν, να είναι βιώσιμες
αλλά και ανταγωνιστικές», καταθέτει
μέσα στον Σεπτέμβριο στη Βουλή το
οικονομικό επιτελείο. Με το νέο σχέδιο
αυξάνονται –πάνω από 50%– οι φορο-
απαλλαγές για την έρευνα και την α-
νάπτυξη, μειώνεται το ύψος του ελά-
χιστου κεφαλαίου που απαιτείται για
τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων με με-
ταφορά και των ζημιών που θα προκύ-
ψουν, παράλληλα τριπλασιάζονται τα
όρια για τους «επενδυτικούς αγγέλους»
που επενδύουν σε startups, ενώ τους
παρέχεται η δυνατότητα να επενδύουν
σε αμοιβαία κεφάλαια επιχειρηματικών
συμμετοχών.

Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
στη χώρα μας δραστηριοποιούνται πε-
ρίπου 800.000 μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, από τις οποίες το 95% έχει έως 10
εργαζομένους, ενώ μόλις 672 μεγάλες
επιχειρήσεις έχουν περισσότερους από

250 εργαζομένους. Οι συγχωνεύσεις α-
ναμένεται να αυξηθούν σημαντικά, κα-
θώς το νέο σύστημα φορολόγησης των
επαγγελματιών αυξάνει το ελάχιστο ει-
σόδημα που πρέπει να δηλώσουν στην
εφορία, ενώ αντίθετα η συνεργασία ο-
δηγεί σε χαμηλούς συντελεστές, με τα
οφέλη να φθάνουν έως και 125.000
ευρώ σε εννέα έτη. Σύμφωνα με στελέχη
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, είναι προς το συμ-
φέρον, για παράδειγμα, δύο φούρνων
να συγχωνευθούν καθώς τα οφέλη θα

είναι σημαντικά με τη μείωση των φό-
ρων που θα κληθούν να καταβάλουν
για 9 έτη, ενώ ταυτόχρονα θα γλιτώσουν
και από το ελάχιστο φορολογητέο ει-
σόδημα.

Τα κίνητρα για συγχωνεύσεις 
Το σχέδιο νόμου προβλέπει τη μεί-

ωση του ελάχιστου ορίου εταιρικού κε-
φαλαίου για τις επιχειρήσεις που συγ-
χωνευθούν - μετασχηματιστούν. Συ-
γκεκριμένα θα παρέχει τη δυνατότη-
τα:

α) Μεταφοράς φορολογικής ζημίας
των μετασχηματιζόμενων επιχειρή-
σεων.

β) Μείωση του ελάχιστου ορίου εται-
ρικού κεφαλαίου της νέας εταιρείας που
προκύπτει από τη συνεργασία φυσικών
προσώπων ή τον εταιρικό μετασχημα-
τισμό (σε 100.000 ευρώ από 125.000
ευρώ) και αποτελεί προϋπόθεση για την
εξασφάλιση μείωσης της φορολογικής
επιβάρυνσης έως  30% στα κέρδη του
επιχειρηματικού σχήματος που θα προ-
κύψει. Το κίνητρο αυτό αποσκοπεί στην

προώθηση συνεργειών στην επιχειρη-
ματικότητα μικρής κλίμακας και η συ-
νολική φοροαπαλλαγή, που καλύπτει ο-
ρίζοντα 9 ετών, ανέρχεται μέχρι 125.000
ευρώ σε ό,τι αφορά τα κέρδη συνεργα-
ζόμενων φυσικών προσώπων και μέχρι
500.000 ευρώ αν πρόκειται για μετα-
σχηματισμούς επιχειρήσεων.

γ) Κλιμάκωση του συντελεστή φόρου
εισοδήματος σε συνάρτηση με διατή-
ρηση θέσεων εργασίας για το διάστημα
που παρέχονται τα ευεργετήματα του
νόμου.

δ) Επέκταση της απαλλαγής του φό-
ρου στην υπεραξία από το επίπεδο της
εταιρείας στο επίπεδο των μετόχων
μετά τη μεταβίβαση ή διάλυση της ε-
πιχείρησης.

Καινοτομία
Αλλαγές έρχονται και στις ευρεσι-

τεχνίες. Συγκεκριμένα, επεκτείνεται
το πλαίσιο των κινήτρων για την εμπο-
ρική εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας (πα-
τέντας), με στόχο να είναι πιο ελκυστική
η ανάληψη του ρίσκου της επένδυσης
σε έρευνα και ανάπτυξη. Μέχρι σήμερα
προβλέπεται τριετής απαλλαγή των
σχετικών κερδών από φόρο, αρχής γε-
νομένης από τη χρήση μέσα στην οποία
πραγματοποιήθηκαν για πρώτη φορά
τα κέρδη αυτά.  Με τις παρεμβάσεις
που εισάγονται προβλέπεται μείωση
του αντίστοιχου συντελεστή κατά 10%
για τα επόμενα επτά έτη.

Επενδυτικοί άγγελοι
Διευρύνονται τα φορολογικά κίνητρα

για τους angel investors, με αύξηση
του ανωτάτου ορίου της επένδυσης σε
startups επί του οποίου υπολογίζεται
η έκπτωση από το φορολογητέο εισό-
δημα. Σύμφωνα με πληροφορίες, το
όριο αναμένεται να φθάσει τα 900.000
ευρώ. Συγκεκριμένα, οι επενδυτικοί
άγγελοι θα έχουν δικαίωμα έκπτωσης
από το φορολογητέο εισόδημα που ι-
σούται με το 50% του ποσού της ει-
σφοράς κεφαλαίου που διέθεσαν σε
νεοφυείς επιχειρήσεις. Ο angel investor
μπορεί να τύχει του δικαιώματος έκ-
πτωσης από το φορολογητέο του εισό-
δημα για εισφορές κεφαλαίου σε νεο-
φυείς επιχειρήσεις μέχρι του συνολικού
ποσού των 900.000 ευρώ ανά φορολο-
γικό έτος, οι οποίες μπορούν να διε-
νεργηθούν σε έως τρεις, κατά μέγιστο
αριθμό, διαφορετικές νεοφυείς επιχει-
ρήσεις και μέχρι του ποσού των 300.000
ευρώ ανά επιχείρηση.

Η εισφορά κεφαλαίου σε νεοφυή ε-
πιχείρηση πραγματοποιείται μέσω αύ-
ξησης του μετοχικού ή εταιρικού της
κεφαλαίου με την έκδοση νέων μετοχών
ή εταιρικών μεριδίων, αντίστοιχα, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα στις διατάξεις
που ρυθμίζουν τη διαδικασία αύξησης

κεφαλαίου των Α.Ε., ΕΠΕ και ΙΚΕ. Η
καταβολή του χρηματικού ποσού που
προορίζεται για την εισφορά κεφαλαίου
πραγματοποιείται μέσω μεταφοράς από
τραπεζικό λογαριασμό που διατηρεί ο
«επενδυτικός άγγελος» στην Ελλάδα ή
στο εξωτερικό, σε εταιρικό λογαριασμό
της νεοφυούς επιχείρησης που διατηρεί
σε τραπεζικό ίδρυμα της Ελλάδας και
αποδεικνύεται αποκλειστικά και μόνο
από το σχετικό παραστατικό της τρά-
πεζας. Επιπλέον, επεκτείνεται η δυνα-
τότητα αξιοποίησης του κινήτρου αυτού
για επενδύσεις σε αμοιβαία κεφάλαια
επιχειρηματικών συμμετοχών.

Τέλος, εξορθολογίζεται και εναρμο-
νίζεται με τις ευρωπαϊκές πρακτικές –
αλλά και τον τρόπο λειτουργίας των λοι-
πών σχημάτων αμοιβαίων κεφαλαίων–
το φορολογικό καθεστώς των αμοιβαίων
κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετο-
χών, ώστε να υπάρχει κίνητρο για δη-
μιουργία επενδυτικών σχημάτων βασι-
σμένων εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα.

Δαπάνες R&D
Αυξάνονται σημαντικά τα φορολο-

γικά κίνητρα για έρευνα και ανάπτυξη.
Με τις παρεμβάσεις που εισάγονται οι
εκπτώσεις μπορούν να φτάσουν από
250% έως και 315% στις εξής περιπτώ-
σεις:

• Εργα συνεργασιών με startups.
• Εργα συνεργασιών με ερευνητικά

κέντρα.
• Μικρομεσαίες επιχειρήσεις «έντα-

σης γνώσης», δηλαδή με δαπάνες R&D
> 20% των συνολικών δαπανών.

Επιδίωξη του οικονομικού επιτελείου
είναι η ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ
αγοράς και ακαδημαϊκής κοινότητας,
αλλά και η καλλιέργεια συνεργασιών
μεγαλύτερων επιχειρήσεων με το
startup οικοσύστημα της χώρας.Στόχος
των προτεινόμενων παρεμβάσεων είναι
η ενίσχυση του οικοσυστήματος και-
νοτομίας της χώρας και η γεφύρωση
του κενού που χωρίζει την Ελλάδα από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο όσον αφορά
την έρευνα και ανάπτυξη (R&D). Οι δα-
πάνες των επιχειρήσεων για έρευνα
και ανάπτυξη ως ποσοστό του ΑΕΠ
είναι στο μισό του ευρωπαϊκού μέσου
όρου.

Νέα κίνητρα για μεγαλύτερες επιχειρήσεις
Πριμοδότηση συγχωνεύσεων, αύξηση 50% των φοροαπαλλαγών για έρευνα και ανάπτυξη, υψηλότερα όρια επένδυσης σε startups

<<<<<<

Ενας από τους στόχους του
νέου νομοσχεδίου είναι η 
ενίσχυση της συνεργασίας
των μεγαλύτερων επιχειρή-
σεων με το startup οικοσύ-
στημα της χώρας.

Ο angel investor μπορεί να τύχει του δικαιώματος έκπτωσης από το φορολογητέο εισόδημά του για εισφορές κεφαλαίου σε νεοφυείς
επιχειρήσεις μέχρι του συνολικού ποσού των 900.000 ευρώ ανά φορολογικό έτος, οι οποίες μπορούν να διενεργηθούν σε έως τρεις,
κατά μέγιστο αριθμό, διαφορετικές νεοφυείς επιχειρήσεις και μέχρι του ποσού των 300.000 ευρώ ανά επιχείρηση.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 130,86 -2,8436

ALCOA CORP 30,15 -6,0748

ALTRIA GROUP 54,32 1,0229

AMAZON COM 176,415 -1,1681

AMER EXPRESS C 256,62 -0,7848

AMER INTL GROU 76,68 -0,4802

AMGEN 330,49 -1,0005

APPLE INC 224,06 -2,1572

BANK OF AMERIC 40,69 -0,1472

BAXTER INTL IN 38,215 0,7248

BOEING CO 158,85 -8,5703

BRISTOL MYERS  49,965 0,03

CATERPILLAR IN 341,69 -4,0466

THE CIGNA GP O 365,7 1,0751

CHEVRON 144,99 -2,0007

CISCO SYSTEMS 50,075 -0,9201

CITIGROUP 61,795 -1,349

CERVECERIAS 11,05 -1,3393

COCA-COLA CO 72,91 0,6071

COLGATE PALMOL 107,84 1,2582

DANAOS CORP 79,05 -3,6446

DIANA SHIPPING 2,505 0,2

DOW INC 52,47 -2,0717

DUPONT DE NMOU 83 -1,4837

GLBL X EM MR E 26,31 -1,5864

ENTERGY CP 122,04 1,1186

EXXON MOBIL 115,07 -2,4334

FEDEX CORP 293 -1,9313

FORD MOTOR CO 11,015 -1,5639

INTL BUS MACHI 202,47 0,1682

GENERAL DYNAMI 296,29 -1,0255

GE AEROSPACE O 167,17 -4,2664

GOLDM SACHS GR 490,98 -3,7766

HALLIBURTON CO 30,04 -3,3773

HARTFORD FINL 116,67 0,8994

HP INC 35,59 -1,6307

HOME DEPOT INC 367,26 -0,3365

INTEL CORP 20,455 -7,1915

JOHNSON JOHNSO 166,87 0,6089

JPMORGAN CHASE 222,66 -0,952

LAZARD INC ORD 47,99 -4,2307

MCDONALD’S COR 286,185 -0,2805

MERCK & CO 117,025 -1,203

MICROSOFT CP 412,8702 -1,0236

3M COMPANY 130,86 -2,8436

MORGAN STANLEY 100,057 -3,4292

NIKE INC CL B 81,85 -1,3261

NORFOLK SOUTHE 254,92 -0,4841

PFIZER INC 28,5998 -1,414

PROCTER & GAMB 174,77 1,8829

ROCKWELL AUTOM 264,04 -2,9372

SCHLUMBERGER L 42,435 -3,5349

SOUTHERN 87,94 1,7824

STEALTHGAS 5,87 -1,675

UNISYS CORP 5,44 -1,6275

UNITEDHEALTH G 598,47 1,4012

US BANCORP 46,935 -0,6246

VERIZON COMMS 42,705 2,214

WALT DISNEY CO 89,97 -0,4536

WELLS FARGO &  58,51 0,0684

WALMART INC 77,75 0,6733

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2108,5 -4,808

A.B.FOOD 2496 0,524

ADMIRAL GRP 2917 0,379

ASHTEAD GRP. 5410 0,971

ANTOFAGASTA 1757 -4,64

AVIVA 503,6 -0,514

ASTRAZENECA 13232 -0,648

BABCOCK INTL 504 -0,683

BAE SYS. 1312 -1,057

BARCLAYS 221,95 -1,805

BR.AMER.TOB. 2866 0,561

BARRATT DEVEL. 520 -0,574

BERKELEY GP.HL 5005 -0,694

BR.LAND 417,2 0,478

BUNZL 3576 0,676

BP 417,5 -3,231

BURBERRY GRP 648,6 -1,538

BT GROUP 140,5 0,537

COCACOLA HBC A 2820 0

CARNIVAL 1148,5 3,236

CENTRICA 125,95 -1,87

COMPASS GROUP 2405 0,125

CAPITA GROUP 17,9 -1,214

CRH 6746 -1,223

DCC 5317,51904 -0,188

DIAGEO 2454 -0,384

DIRECT LINE 193,1 0,888

EXPERIAN 3676 -0,783

EASYJET 477,7 2,737

FRESNILLO 516 -5,627

GLENCORE 381,85 -3,74

GSK 1663 0,273

HIKMA 1961 -0,659

HAMMERSON 28,48 0,636

HARGREAVES LAN 1106,5 0,317

HSBC HLDGS.UK 658,4 -1,126

INTL CONSOL AI 184,8 1,427

INTERCON. HOTE 7616 -0,6

3I GRP. 3097 -1,144

IMP.BRANDS 2184,009 0,412

INTERTEK GROUP 4962 1,141

ITV 78,9 -0,817

JOHNSON MATTHE 1570 -3,325

KINGFISHER 280,6 -0,32

LAND SECS. 633 0

LEGAL&GEN. 223 -0,58

LLOYDS GRP. 57,1 -1,48

MARKS & SP. 120 0,588

MONDI 1455 -2,152

NATIONAL GRID 997,2 0,12

NEXT 10095 -0,148

PRUDENTIAL 645,6 -0,89

PERSIMMON 1634,5 -0,759

PEARSON 1071,5 0,563

RELX 3553 0

RIO TINTO 4599,5 -2,233

ROLLS-ROYCE HL 474,3 1,723

SAINSBURY(J) 297,6 0,811

SCHRODERS 336,2 -1,176

SAGE GRP. 1013,5 -0,686

ST.JAMES’S PLA 706,5 -2,147

SMITHS GROUP 1799 -0,277

SMITH&NEPHEW 1174 0,859

SSE 1911 0,766

STAND.CHART. 754 -2,256

SEVERN TRENT 2599 1,405

TRAVIS PERKINS 898,5 -0,553

TESCO 361,7 1,573

TAYLOR WIMPEY 161,3 -0,923

UNILEVER 4946 0,854

UTD. UTILITIES 1025 0,147

VODAFONE GRP 76,08 0,053

WPP 711,6 -1,386

WHITBREAD 2918 0,034

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 48,29 -1,39

RICHEMONT N 132,7 -0,6

GEBERIT N1 541,6 -0,37

NOVARTIS N 101,36 -1,3

ROCHE HOLDING  281,6 -2,12

SGS N 94,32 0,21

SWATCH GROUP I 174,95 -1,05

ADECCO N 28,72 -0,28

JULIUS BAER N 47,63 -3,01

GIVAUDAN N 4414 1,52

NESTLE SA 91,48 0,93

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 545 0,37

SWISS RE N 117,3 1,08

UBS GROUP N 25,52 -1,47

ZURICH INSURAN 496,5 0,1

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 230 0

ALLIANZ SE 282 0,1

BASF SE 44,49 -1,09

BAY MOT WERKE 81,56 -1,58

BEIERSDORF 130,55 0,5

BAYER N AG 27,81 -0,22

COMMERZBANK 13,09 -0,32

CONTINENTAL AG 61 -0,08

DEUTSCHE BANK  14,516 -0,238

DT BOERSE N 202 0

DT LUFTHANSA A 5,79 -0,056

DT TELEKOM N 25,82 -0,06

E.ON  SE NA 12,94 0,03

FRESENIUS MEDI 34,81 0,15

FRESENIUS SE 33,45 0

HEIDELBERG MAT 94,5 -1,82

HENKEL AG&CO V 83,18 0,34

INFINEON TECH  31,285 -1,535

K S NA 10,265 -0,34

MERCK KGAA 173,95 -1,25

MUENCH. RUECK  495,2 -0,3

RWE AG 32,62 -0,09

THYSSENKRUPP A 3,167 -0,135

VOLKSWAGEN VZ 96,22 -1,16

VONOVIA SE 31,45 -0,35

SIEMENS N 168,12 -2,44

SAP SE 198,2 -1,66

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 34,86 -1,25

AEGON 5,506 -0,58

ABN AMRO BANK 15,435 -0,96

AKZO NOBEL 57,74 -0,52

ARCELORMITTAL 20,23 -5,16

ASML HOLDING 782,8 -4,39

GALAPAGOS 26,3 -1,05

HEINEKEN 81,44 0,02

ING GROEP 16,24 -1

KPN KON 3,701 0,22

NN GROUP 44,03 -0,81

IMCD 151,5 2,92

RANDSTAD 43,34 -0,25

RELX 42,16 -0,05

VOPAK 41,7 -0,62

WOLTERS KLUWER 154,2 -0,13

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 2,05 2,06

AZIMUT HLDG 22,26 22,45

ENEL 6,89 6,90

ENI 14,33 14,70

GENERALI 24,87 24,98

GEOX 0,59 0,60

INTESA SANPAOL 3,7115 -1,64

MEDIOBANCA 15,34 15,34

RCS MEDIAGROUP 0,74 0,75

PRYSMIAN 63,30 63,62

SNAM 4,48 4,47

TELECOM ITALIA 0,23 0,24

TENARIS 13,25 13,37

TERNA 7,90 7,83

UNICREDIT 36,77 -1,99

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5553 0,71

ASAHI GROUP HL 5331 -0,73

ASTELLAS PHARM 1820 1,56

BRIDGESTONE CO 5631 -0,42

CANON INC 5092 0,12

CASIO COMPUTER 1162 0,43

CITIZEN WATCH 947 -0,94

CREDIT SAISON 3471 2,09

DAIWA SEC GROU 1103 0,05

SUBARU 2772,5 -1

FUJIFILM HOLDI 3969 0,61

FUJITSU 2847 3,36

HINO MOTORS 433,5 -1,39

HITACHI 3599 -0,11

HONDA MOTOR 1604,5 -0,34

IHI 6661 -0,4

ISUZU MOTORS 2219,5 -0,07

KAWASAKI HVY I 5205 -2,18

KAJIMA CORP 2648,5 0,09

KEIO 3593 0,96

KOBE STEEL 1788 -0,61

KONICA MINOLTA 442,1 0,16

JTEKT 1149,5 1,28

MITSUB UFJ FG 1599 3,26

MITSUBISHI COR 3034 0,43

MITSUBISHI ELE 2447,5 -0,53

MITSUBISHI MOT 427,4 1,76

NEC CORPORATIO 13675 2,94

NIKKON HLDG 3750 0,11

NIKON CORP 1530 -1,1

NISSUI CORP 5331 1,6

NISSAN MOTOR C 429,6 0,42

NOMURA HOLDING 864,5 1,43

NISSAN CHEMICA 5050 0,78

NIPPON PAPER I 915 

OBAYASHI CORP 1912,5 1,19

ODAKYU ELEC RA 1697,5 1,59

OJI HOLDINGS 583,5 0,34

OSAKA GAS 3624 0,95

RICOH CO LTD 1553,5 1,04

SECOM 10855 1,26

SEVEN & I HLDG 2209 2,43

SHARP CORP 982 -0,65

SHIMIZU CORP 1000 1,09

SHISEIDO 3210 -0,09

SONY GROUP COR 14175 0,64

SMFG 9910 3,26

SUMITOMO CHEM 413,6 1,2

SUZUKI 1676 -0,53

TAISEI CORP 6607 -0,51

TDK CORPORATIO 9875 -2,37

TOBU RAILWAY 2545,5 2,37

TOKIO MARINE H 5659 1,96

TORAY INDUSTRI 774,4 2,65

TREND MICRO 9063 1,95

TOPY INDS LTD 2062 0,19

TORAY INDUSTRI 774,4 2,65

TOYOBO 1009 1,2

TOYOTA MOTOR C 2772 -0,32

YAMAHA CORP 3553 0,23

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 38,23 0,1

AIR LIQUIDE 169,38 0,27

ALSTOM 17,86 -3,77

AXA 34,64 -0,03

BNP PARIBAS 61,68 -1,2

BOUYGUES 32,22 -0,19

CAPGEMINI 186,90 -0,16

CARREFOUR 14,78 1,16

CASINO GUICHAR 3,53 0,96

CREDIT AGRICOL 14,01 -0,95

DANONE 63,78 0,92

DASSAULT SYSTE 34,72 -1,42

L’OREAL 397,50 0,54

L.V.M.H. 670,90 -0,34

LAGARDERE 22,05 -1,12

MICHELIN 35,39 -0,17

PERNOD RICARD 127,80 -1,58

KERING 254,15 -1,05

PUBLICIS GROUP 96,82 -1,65

RENAULT 41,87 -2,13

SAINT-GOBAIN 78,24 -1,63

SANOFI 104,02 -0,8

SCHNEIDER ELEC 226,85 -1,63

SOCIETE GENERA 21,55 -1,1

SODEXO 80,65 0,56

TF1 7,88 -1,25

THALES 147,00 -0,94

VEOLIA ENVIRON 29,82 -0,07

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 40,92 -0,3895

AENA SME 182,6 -0,2186

ACERINOX 9,3 -2,7705

ACCIONA 123,8 -0,1613

AMADEUS 60,74 0,0659

BBVA 9,276 -2,8894

BANKINTER 7,94 -1,4644

CAIXABANK 5,31 -2,3179

DSTR INT ALIME 0,0132 0

ENDESA 19,25 0,1821

ENAGAS 13,96 -0,0716

FERROVIAL 37,6 -0,7392

FOMENTO DE CON 13,2 0

GRIFOLS 9,86 -1,8417

IBERDROLA 12,885 0,0777

INT AIRLINES G 2,186 1,1569

INDRA SISTEMAS 16,62 -2,2353

INDITEX 48,48 -0,3699

MAPFRE 2,26 -0,9641

MERLIN PROP 11,15 -0,5352

ARCELORMITTAL 20,25 -4,7507

REPSOL 12,07 -2,7005

BCO DE SABADEL 1,8675 -4,0832

BANCO SANTANDE 4,3715 -2,3456

SACYR 3,234 -0,7975

TELEFONICA 4,174 0,4331

TECNICAS REUN 11,13 -2,6247

Πτωτικές τάσεις επικράτησαν και χθες
στις ευρωπαϊκές αγορές, καθώς για μια
ακόμη ημέρα ορισμένα οικονομικά με-
γέθη που δόθηκαν στη δημοσιότητα
κατατείνουν σε μια εικόνα επιβράδυν-
σης των ευρωπαϊκών οικονομιών.

Τα στοιχεία που έδωσε χθες στη δη-
μοσιότητα η Κοινοπραξία Λιανικών
Πωλήσεων στη Βρετανία φέρουν τις
πωλήσεις να έχουν σημειώσει αύξηση
1% τον Αύγουστο, όταν την αντίστοιχη
περίοδο του περασμένου έτους είχαν
αυξηθεί κατά 4,1%. Παράλληλα, όμως,
οι ευρωπαϊκές αγορές ακολούθησαν
και τις πτωτικές τάσεις που παρουσία-
σαν οι αμερικανικές μετοχές κατά την
πρώτη συνεδρίαση του Σεπτεμβρίου,
μετά την αργία της Ημέρας της Εργασίας
που κράτησε κλειστή την αμερικανική
αγορά τη Δευτέρα.

Τα στοιχεία που δόθηκαν χθες στη
δημοσιότητα για τον μεταποιητικό
κλάδο της υπερδύναμης κατατείνουν
σε επιβράδυνση και επαναφέρουν την
ανησυχία για το ενδεχόμενο επικείμενης
ύφεσης. Σημειωτέον ότι στη διάρκεια
της εβδομάδας αναμένονται στοιχεία
για την αμερικανική αγορά εργασίας,
τις παραγγελίες των βιομηχανιών και
τους μισθούς που εκτιμάται πως θα ε-
πηρεάσουν τις κινήσεις της Federal
Reserve στην επικείμενη συνεδρίασή
της. Ετσι, ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Euro stoxx 600 έκλεισε με απώλειες
1%, καθώς όλα τα μεγάλα ευρωπαϊκά

χρηματιστήρια και οι σημαντικότεροι
τομείς ήταν στο κόκκινο. Οι μετοχές
των εταιρειών ορυχείων υποχώρησαν
3,28% και οι μετοχές των εταιρειών τε-
χνολογίας κατά 2,23%, ενώ αντίθετα
κινήθηκαν οι μετοχές των εταιρειών
τροφίμων και ποτών, με τον δείκτη του
κλάδου να σημειώνει οριακή άνοδο
0,09%. Ο δείκτης FTSE 100 του Λονδίνου
έκλεισε με μικρές απώλειες 0,78% και

ο Xetra DAX ομοίως με υποχώρηση
0,97%. Ο δείκτης CAC 40 του Παρισιού
με απώλειες 0,93%, ενώ μεγαλύτερη
υποχώρηση σημείωσαν ο δείκτης ΙΒΕΧ
της Μαδρίτης, κλείνοντας με απώλειες
1,02% και ο FTSE MIB του Μιλάνου με
απώλειες 1,33%. Η επιτυχία της χθε-
σινής συνεδρίασης ήταν η μετοχή της
γαλλικής εταιρείας καλωδιώσεων
Nexans, που σημείωσε άλμα 8%, κα-
ταγράφοντας ρεκόρ, όταν διέρρευσε
πως υπήρξε αρχική συμφωνία ανάμεσα
σε Ελλάδα και Κύπρο για τη μεταξύ
τους ηλεκτρική διασύνδεση, έργο που
έχει αναλάβει να υλοποιήσει η Nexans.

REUTERS, CNBC

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το Χρηματιστήριο Αθηνών προσπάθησε
και τελικά κατάφερε να αντισταθεί στο
διεθνές αρνητικό κλίμα, με τον Γενικό
Δείκτη να καταγράφει μόνο οριακή με-
ταβολή, λαμβάνοντας στήριξη από επι-
λεγμένους δεικτοβαρείς τίτλους, κόντρα
στις πιέσεις που σημειώθηκαν σε άλλα
μέρη του ταμπλό. Αν και στο ξεκίνημα
της εβδομάδας η αγορά είχε δείξει διάθεση
να ξεφύγει από την τάση συσσώρευσης
που είχε υιοθετήσει στα τέλη του Αυγού-
στου, η διεθνής επιφυλακτικότητα δεν
της έδωσε πολλά περιθώρια για συνέχιση
της ανόδου. Οι επενδυτές έχουν στραμ-
μένο το βλέμμα σε σειρά στοιχείων από
τις ΗΠΑ που ανακοινώνονται αυτή την
εβδομάδα, όπως οι θέσεις εργασίας του
Αυγούστου, ενώ διερευνούν παράλληλα
τις προοπτικές για τα επιτόκια ενόψει
των συνεδριάσεων των μεγάλων κεντρι-
κών τραπεζών που ξεκινούν σε λίγες η-
μέρες. Στα στατιστικά της συνεδρίασης,
ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.446,09
μονάδες με πτώση μόλις 0,01%, ενώ ο
τζίρος διαμορφώθηκε στα 86,35 εκατ.

ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε στο -0,24% και στις 3.511,86 μο-
νάδες, ενώ άνοδο 1,05% σημείωσε ο δεί-
κτης της μεσαίας κεφαλαιοποίησης, κλεί-
νοντας στις 2.337,19 μονάδες. Στα μη
τραπεζικά blue chips, με πτώση άνω του
1% έκλεισαν ΟΤΕ και Cenergy, ενώ ανο-

δικά ξεχώρισε η «Σαράντης» στο +4,49%,
ακολούθησαν με κέρδη άνω του 2% οι
Autohellas και Motor Oil και άνοδο άνω
του 1% κατέγραψαν οι Aegean, ΕΥΔΑΠ
και Lamda Development. Στις υπόλοιπες
μετοχές, ξεχώρισε η Τράπεζα Αττικής με
κέρδη άνω του 18%.

Ο τραπεζικός δείκτης υποχώρησε κατά
0,64% κλείνοντας στις 1.274,69 μονάδες,
με την Εθνική Τράπεζα να κλείνει στο -
1,08%, την Τράπεζα Πειραιώς στο -0,92%
και τη Eurobank στο -0,68%, ενώ κέρδη

0,19% σημείωσε η Alpha Bank. Το ελλη-
νικό Χρηματιστήριο ολοκλήρωσε την
αρνητική συμπεριφορά του τον Αύγουστο
με απώλειες κατά 3,2%, καθώς ανέκτησε
μόνο τις απώλειες της «μαύρης Δευτέρας»
στις 5/8 (από τις 1.430 στις 1.340 μονάδες),
με τον Γενικό Δείκτη να αποτυγχάνει
στις προσπάθειες περαιτέρω αναρρίχησής
του, καθώς δεν το επέτρεψαν τα χαμηλά
συναλλακτικά δεδομένα, σημειώνει ο
Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
της «Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ». Ετσι, όπως προ-
σθέτει, οι εξαιρετικές επιδόσεις των ε-
ταιρειών πετρελαιοειδών, της Motor Oil
κυρίως και της HELLENiQ ENERGY κατά
δεύτερο λόγο, αλλά και της Cenergy που
ευνοείται από τον ενεργειακό μετασχη-
ματισμό που συντελείται σε όλο τον πλα-
νήτη, σχεδόν προσπεράστηκαν, ενώ ει-
σηγμένες με κεφαλαιοποίηση που φτάνει
τα 2/3 της συνολικής των 100 δισ. ευρώ
καταγράφουν αύξηση καθαρών κερδών
κατά 15,6% στο α΄ εξάμηνο.

Κατά τον αναλυτή, έπειτα από την ο-
λοκλήρωση της αναδιάρθρωσης της MSCI
στο τέλος Αυγούστου σε συνέχεια των
μεταβολών των συντελεστών στάθμισης

λόγω της εξόδου της Motor Oil, το ελληνικό
Χρηματιστήριο μπορεί να συγχρονιστεί
με τις ανοδικές κινήσεις των διεθνών α-
γορών, στον βαθμό που οι επερχόμενες
εξελίξεις λειτουργήσουν ως θετικοί κα-
ταλύτες: η αξιολόγηση της DBRS στις
6/9, που έχει ήδη αποδώσει επενδυτική
βαθμίδα στην ελληνική οικονομία, αλλά
κυρίως εκείνη της 13ης Σεπτεμβρίου από
τη Moody’s. Επιπλέον, το ΤΧΣ θα δρο-
μολογήσει τη διάθεση του συνόλου ή μέ-
ρους των μετοχών της Εθνικής με την
προσδοκία μιας ικανοποιητικής τιμής,
σε συνέχεια των εξαιρετικών επιδόσεων
που κατέγραψε η τράπεζα στο πρώτο ε-
ξάμηνο.

Οπως εκτιμά ο κ. Τζάνας, σε ένα σε-
νάριο κατά το οποίο τα γεωπολιτικά δε-
δομένα δεν μεταβάλλονται προς το χει-
ρότερο και τα στοιχεία του ΑΕΠ για το
β΄ τρίμηνο που ανακοινώνει η ΕΛΣΤΑΤ
την Παρασκευή κινηθούν πάνω από το
2%, το ελληνικό Χρηματιστήριο μπορεί
στις επόμενες εβδομάδες να κινηθεί προς
τις 1.500 μονάδες, επιδιώκοντας ενδε-
χομένως και την υπέρβαση του υψηλού
έτους (1.502,79 μονάδες στις 20/5/2024).

Στο «κόκκινο» οι δείκτες
στις ευρωπαϊκές αγορέςΣτασιμότητα και χαμηλός

τζίρος στο Χρηματιστήριο
Σχεδόν αμετάβλητος, με οριακή πτώση 0,01%, έκλεισε χθες ο Γενικός Δείκτης 

<<<<<<

Κόντρα στις πιέσεις, το Χ.Α.
έλαβε στήριξη από επιλεγμέ-
νους δεικτοβαρείς τίτλους.

<<<<<<

Νέα στοιχεία δείχνουν επι-
βράδυνση στον μεταποιητι-
κό κλάδο της αμερικανικής
οικονομίας.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            3,1000               3,1800                 3,1281               1,0320                65.890                3,1200                3,1500                3,1200                0,00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,9000               5,0400                 4,9599             -7,6280                87.532                4,9400                4,9500                4,9000              -3,54

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,2900               1,3450                 1,3304               2,6910                70.970                1,3200                1,3350                1,3400                2,29

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1250                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0590               0,0590                 0,0590               0,2120                20.000                0,0570                0,0590                0,0590                1,72

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0000               3,0600                 3,0069               0,6880                  8.140                2,9800                3,0600                3,0600                2,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,2000               2,2400                 2,2300               4,8270                  4.000                2,2000                2,2600                2,2400              -0,88

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1200                0,1330                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0195               0,0200                 0,0199               0,0390                38.787                0,0195                0,0200                0,0200                2,56

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0450                0,0470                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0630                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,4000                0,0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0365                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0405                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0090                0,0110                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0040                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0025                0,0035                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0220               0,0220                 0,0220               0,2000                  7.226                0,0205                0,0000                0,0220              10,00

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2200                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0,0210               0,0210                 0,0210             -0,0500                90.425                0,0210                0,0215                0,0210              -2,33

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0000                0,0995                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0480                0,0530                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7800                0,8300                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,3600                3,4200                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,1360                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1600                0,1820                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7800               0,7800                 0,7800               1,5230                  2.000                0,7600                0,7800                0,7800                1,96

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,2820                0,3200                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                3,4400                3,5000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0400                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   2,0600                2,2600                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,3780                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,9200                0,9600                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,3000                0,3300                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1330                0,1430                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,1500                0,1600                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2600                0,2760                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0800                0,0810                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0950                0,1070                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,8200               0,8400                 0,8230             -0,7020                37.105                0,8200                0,8400                0,8200              -1,20

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                             0,0000                0,2080                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            105,0000            106,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                            103,0000            104,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Μια τετραετία, με δύο σερί κατακτήσεις
Euro (2008, 2012) και ενδιάμεσα ένα Μου-
ντιάλ (2010). Στο διάστημα αυτό έλαβε
χώρα το «ξέσπασμα» μιας σπουδαίας σχο-
λής και η αφορμή για να γίνει μία από τις
πλέον περιζήτητες αγορές στην Ευρώπη.
Η Ισπανία ανέκαθεν ήταν σημείο αναφο-
ράς για το παγκόσμιο ποδόσφαιρο, αλλά
οι παίκτες της έμοιαζαν να είναι περιχα-
ρακωμένοι στα στενά όριά της. Το ταλέντο
τους φάνταζε μια ευκαιρία για χώρες σαν
την Ελλάδα ώστε οι ομάδες να «χτίσουν»
ένα ελκυστικό αγωνιστικό στυλ που ανα-
δυόταν και υποστηριζόταν από το «άστρο»
του Πεπ Γκουαρδιόλα, αλλά και τεχνικούς
όπως ο Ράφα Μπενίτεθ, ο Ουνάι Εμερι
και ο Κίκε Φλόρες.

Αυτό εξασφάλιζε επιθετική επιβολή
και αμυντική ισορροπία, με το παιχνίδι
κατοχής και την πίεση ψηλά σε πρώτο
πλάνο. Η δημιουργία ανθρώπινων τριγώ-
νων, σε κλειστό χώρο, είχε ως αποτέλεσμα
να αυξάνονται οι ελεύθερες επιλογές και
να καθίσταται απρόβλεπτος ο τρόπος ε-
πίθεσης, κάτι που συνδύαζε όμορφο θέαμα
για την εξέδρα και αποτελέσματα στην
ομάδα.

Η επιστροφή του Αρη από τη Β΄ Εθνική
στη μεγάλη κατηγορία, το 2006, και η συ-
νεργασία της τότε διοίκησης Σκόρδα με
τον Ισπανό ατζέντη Μανουέλ Φερέρ είχαν
ως επακόλουθο την άφιξη στη Θεσσαλο-
νίκη οκτώ Ισπανών ποδοσφαιριστών με
απώτερο στόχο να αλλάξει εντελώς το
προφίλ της ομάδας. Δύο εξ αυτών, οι Κόκε
και Χαβίτο, αγαπήθηκαν όσο λίγοι στο
«Κλεάνθης Βικελίδης». Τα προσόντα τους
τους μετέτρεψαν σε προδρόμους για τον
ερχομό εκατοντάδων συμπατριωτών τους
τα επόμενα χρόνια, μέχρι και σήμερα στη
χώρα μας.

Σε συνδυασμό με την παρουσία του
Ερνέστο Βαλβέρδε στον Ολυμπιακό, το
2008, και τις προπονητικές καινοτομίες
του, σταδιακά κυριάρχησαν στα ελληνικά
γήπεδα, εκτοπίζοντας από την πρωτοκα-
θεδρία τους Αργεντίνους, τους Βραζιλιά-
νους και τους Σέρβους, που αποτελούσαν
τις παραδοσιακές ισχυρές παρουσίες
ξένων στο πρωτάθλημά μας. Σχεδόν δύο
δεκαετίες αργότερα, η εφημερίδα As στην
ηλεκτρονική έκδοσή της εστίασε στους
«κίτρινους», με αφορμή τους επτά Ισπα-
νούς της ενδεκάδας στον αγώνα της πρε-
μιέρας με τον Ατρόμητο. Οκτώ, εάν υπο-
λογίσουμε και τον Κίκε Σαβέριο, που κα-
τάγεται από το Εκουαδόρ αλλά έχει ισπα-
νικό διαβατήριο και έχει μεγαλώσει από
μικρό παιδί στη χώρα.

Είναι χαρακτηριστικό πως με αυτή την
οκτάδα η ομάδα του Ακη Μάντζιου είχε
περισσότερους Ισπανούς στην ενδεκάδα
της από τις Σεβίλλη (4), Ατλέτικο Μαδρίτης
(5), Βαγιαδολίδ (4), Μαγιόρκα (4), Ρεάλ
Μαδρίτης (1), Ράγιο Βαγιεκάνο (6), Μπαρ-
τσελόνα (7), Λεγκανές (7), Αλαβές (6), Μπέ-
τις (6) και Χετάφε (6), έτσι όπως παρατά-
χθηκαν στην 1η αγωνιστική της Primera
Division.

Θέλοντας ακόμη 11 ημέρες για να ο-
λοκληρωθεί η μεταγραφική περίοδος
(χωρίς να υπολογίζεται η παράταση για
τους ελεύθερους), οι Θεσσαλονικείς δια-
θέτουν στο ρόστερ τους ούτε λίγο ούτε
πολύ δέκα Ισπανούς, ισοφαρίζοντας ένα
ρεκόρ που είχε ο Αστέρας Τρίπολης από
την περίοδο 2020-21, μια σεζόν που οι
Αρκάδες είχαν τερματίσει στην 6η θέση
και πέτυχαν την είσοδό τους στα πλέι οφ.

Είναι η πρώτη και με διαφορά από τις
ομάδες της Super League 1 με τους πε-
ρισσότερους Ισπανούς στο δυναμικό της.
Ακολουθεί ο Αστέρας Τρίπολης με τέσ-
σερις, ενώ από τις 14 ΠΑΕ, ο Λεβαδειακός

είναι η μοναδική δεν έχει μέχρι στιγμής
Ισπανό στο ρόστερ του.

Τι είναι αυτό όμως που κάνει τους Ελ-
ληνες παράγοντες να επιλέγουν Ισπανούς;
Πώς είναι για έναν προπονητή να έχει
στην ομάδα του τόσους ξένους από την
ίδια χώρα; Ποια είναι τα πλεονεκτήματα
και ποια τα μειονεκτήματα;  

«Κατ’ αρχάς, πρέπει να τονιστεί πως
πρόκειται για παίκτες με ποδοσφαιρική
παιδεία ανεξαρτήτως της εξέλιξής τους
στην πορεία του χρόνου», τονίζει στην
«Κ» ο προπονητής του Αρη, Ακης Μάντζιος.
«Υπηρετούν το σύγχρονο στυλ παιχνιδιού,
που έχει στόχο την υπεραριθμία έναντι
του αντιπάλου και τη μετάβαση στην ε-
πίθεση μέσω της κατοχής της μπάλας.
Και το βασικό είναι πως όταν την έχουν
στα πόδια τους, ξέρουν τι να την κάνουν
διαθέτοντας τα ανάλογα τεχνικά χαρί-
σματα. Απο κει και πέρα, μπορείς να βρεις
σε μια μικρομεσαία ομάδα της La Liga
ποδοσφαιριστές που είναι σε θέση να κά-
νουν τη διαφορά στις πέντε μεγάλες ελ-
ληνικές. Χαρακτηριστικό είναι το παρά-
δειγμα με τον Μορόν, που αναδείχθηκε
πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος πέ-
ρυσι και αγωνιζόταν στην Μπέτις, δια-
χρονικά μια μεσαία ομάδα του ισπανικού
πρωταθλήματος».

Ο 54χρονος τεχνικός κοουτσάρει μια
ομάδα η οποία έγινε θέμα στην ιβηρική
χώρα, αφού σε αυτήν έχει εγκατασταθεί
μια επί της ουσίας ισπανική παροικία  Από
το ρόστερ των 27 ποδοσφαιριστών που
έχει μέχρι στιγμής στα χέρια του, οι 10
είναι Ισπανοί, ενώ υπάρχουν και άλλοι
τρεις ισπανόφωνοι. «Η αλήθεια είναι πως
όταν ένας προπονητής διαθέτει αρκετούς
παίκτες από την ίδια χώρα, διακατέχεται
από τον φόβο μήπως υπάρξει κάποιου εί-
δους ‘“γκετοποίηση” στα αποδυτήρια. Γι’
αυτό τον λόγο η όλη κατάσταση χρειάζεται

ειδική διαχείριση. Σε ό,τι μας αφορά, όταν
είδαμε ότι οι συγκεκριμένοι παίκτες έχουν
τα χαρακτηριστικά που θέλαμε, δεν είχα
ενδοιασμό στο να συναινέσω για να τους
αποκτήσουμε. Ειδικά από τη στιγμή που
η διοίκηση είχε βρει τον δίαυλο επαφής
ώστε να έρθουν και ανταποκρινόταν στα
οικονομικά τους στάνταρ, δεν θα μπο-
ρούσα να αρνηθώ. Τα πρωταθλήματά τους
είναι ποιοτικά, ακόμη και αυτά των χα-
μηλότερων κατηγοριών, και οι δικές μας
μικρότερες ομάδες σε αυτή την αγορά
βρίσκουν καλούς ποδοσφαιριστές σε προ-
σιτές τιμές».

Εύκολη προσαρμογή
Πώς γίνεται όμως η συνεννόηση μεταξύ

τους; «Η αλήθεια είναι ότι στα αποδυτήρια
η γλώσσα που κυριαρχεί είναι η ισπανική.
Οι οδηγίες δίνονται στα αγγλικά από εμένα
και από εκεί υπάρχει μεταφραστής που
τις μεταφέρει στους παίκτες. Ο εβδομα-
διαίος προγραμματισμός αποστέλλεται
στα ισπανικά και κατά δεύτερον στα αγ-
γλικά. Είναι μια κατάσταση που στον Αρη
έχει γίνει ρουτίνα επί πολλά χρόνια, δεν
ενοχλεί, ενώ και οι οπαδοί μας έχουν ε-
ξοικειωθεί με τους Λατίνους. Από την

πλευρά τους και οι ίδιοι, έχοντας συμπα-
τριώτες συμπαίκτες, προσαρμόζονται
πολύ πιο εύκολα στην Ελλάδα και τους
αρέσει πολύ. Είμαστε μεσογειακή χώρα
με κοινό ταμπεραμέντο, ανάλογες καιρικές
συνθήκες και τρόπο ζωής. Ο Κουέστα,
για παράδειγμα, ο οποίος συμπληρώνει
φέτος επτά χρόνια στον Αρη, λατρεύει
τη Θεσσαλονίκη και θέλει να τερματίσει
εδώ την καριέρα του». 

Θα συμπλήρωνε 11άδα Ισπανών, αν
βρισκόταν κάτι εξαιρετικό μέχρι τη λήξη
της μεταγραφικής περιόδου; Ηδη μέχρι
πρότινος το όνομα του Χουάνκαρ που έ-
μεινε ελεύθερος από τον Παναθηναϊκό
βρισκόταν ψηλά στα μεταγραφικά σενάρια
των «κίτρινων». «Εννοείται πως εφόσον
βρούμε αυτό που θέλουμε και είναι Ισπανός
δεν θα πούμε “όχι” επειδή έχουμε πολ-
λούς».

Την ώρα που στο παιχνίδι της Μπαρ-
τσελόνα με τη Βαλένθια για την 1η αγω-
νιστική της La Liga έπαιξαν τέσσερις
17χρονοι, 22 Ισπανοί και 16 παίκτες από
τις ακαδημίες των δύο συλλόγων, στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα, σε ό,τι αφορά τα τα-
λέντα και τους γηγενείς, οι αριθμοί ήταν
εντελώς διαφορετικοί.

Μια μικρή Ισπανία
στα γήπεδα 

της Super League 1
O Αρης αγωνίστηκε με περισσότερους Ισπανούς παίκτες στην ενδεκάδα
από ό,τι πολλές ομάδες στη La Liga. Ο προπονητής του, Ακης Μάντζιος,

εξηγεί γιατί οι ελληνικοί σύλλογοι έχουν στραφεί με ζήλο στην ισπανική αγορά

O Χουλιάν Κουέστα του Αρη (κέντρο), ο Μπράντον Τόμας του ΠΑΟΚ (αριστερά) και ο Πάολο
Φερνάντες της ΑΕΚ, τρεις από τους Ισπανούς που πρωταγωνιστούν στο ελληνικό πρωτάθλημα.
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Της ΝΤΑΝΑ ΣΜΙΘ

Ο ανεπαρκής ύπνος σε άτομα μεγαλύτερης
ηλικίας έχει συνδεθεί με αυξημένο κίν-
δυνο εμφάνισης της νόσου Αλτσχάιμερ.
Αλλά παραδόξως, το ίδιο ισχύει και για
τον υπερβολικό ύπνο. Αν και οι επιστή-
μονες είναι βέβαιοι για την ύπαρξη σύν-
δεσης μεταξύ ύπνου και άνοιας, η φύση
αυτής της σχέσης είναι περίπλοκη. Ο
κακός ύπνος ενδέχεται να προκαλεί αλ-
λαγές στον εγκέφαλο οι οποίες συμβάλ-
λουν στην ανάπτυξη της άνοιας. Ή μπο-
ρεί ο ύπνος να διαταράσσεται εξαιτίας

ενός υποκείμενου προβλήματος υγείας
που επηρεάζει και την υγεία του εγκε-
φάλου. Επιπλέον, οι αλλαγές στις συνή-
θειες του ύπνου μπορεί να αποτελούν
πρώιμο σύμπτωμα της ίδιας της άνοιας.
Δείτε τι πιστεύουν οι ειδικοί γι’ αυτές
τις διάφορες συνδέσεις και πώς μπορείτε
να αξιολογήσετε τον κίνδυνο με βάση
τις προσωπικές σας συνήθειες ύπνου.

Λίγες ώρες
Ο ύπνος λειτουργεί σαν ένα νυχτερινό

ντους για τον εγκέφαλο, ξεπλένοντας

τα κυτταρικά απόβλητα που συγκεντρώ-
νονται κατά τη διάρκεια της ημέρας.
Κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας
το υγρό που περιβάλλει τα εγκεφαλικά
κύτταρα ξεπλένει τα μοριακά σκουπίδια
και τα μεταφέρει στην κυκλοφορία του
αίματος, όπου στη συνέχεια φιλτράρονται
από το ήπαρ και τα νεφρά και αποβάλ-
λονται από το σώμα.

Αυτά τα σκουπίδια περιλαμβάνουν
την πρωτεΐνη αμυλοειδές, η οποία εκτι-
μάται ότι παίζει βασικό ρόλο στη νόσο
Αλτσχάιμερ. Ο εγκέφαλός μας παράγει
αμυλοειδές κατά τη διάρκεια της ημέρας,
όμως μπορεί να προκύψουν προβλήματα
όταν η πρωτεΐνη συσσωρεύεται σε κολ-
λώδεις μάζες, που ονομάζονται πλάκες.
Οσο περισσότερο παραμένει κάποιος
ξύπνιος, τόσο περισσότερο αμυλοειδές
συσσωρεύεται και τόσο λιγότερο χρόνο
έχει ο εγκέφαλος για να το απομακρύνει.
Οι επιστήμονες δεν γνωρίζουν αν η συ-
στηματική έλλειψη ύπνου –λιγότερο
από έξι ώρες τη νύχτα– είναι αρκετή
για να προκαλέσει από μόνη της τη συσ-
σώρευση αμυλοειδούς. Ωστόσο, έρευνες
έχουν δείξει ότι ενήλικες 65 έως 85 ετών,
που είχαν ήδη πλάκες στον εγκέφαλο,
παρουσίαζαν περισσότερη συσσώρευση
αμυλοειδούς και χειρότερη γνωστική ι-
κανότητα όσο λιγότερο κοιμούνταν.

«Αρκεί η έλλειψη ύπνου για να προ-
καλέσει άνοια; Πιθανώς όχι αυτή κα-
θαυτή», λέει ο δρ Σούντα Σεσάντρι, ι-
δρυτικός διευθυντής του Ινστιτούτου
Glenn Biggs για τη νόσο Αλτσχάιμερ
και τις νευροεκφυλιστικές παθήσεις στο
Κέντρο Επιστημών Υγείας του Πανεπι-
στημίου του Τέξας στο Σαν Αντόνιο.
«Φαίνεται, όμως, ότι σίγουρα συμβάλλει

στην αύξηση του κινδύνου άνοιας και
ενδέχεται να επιταχύνει τον ρυθμό του
εκφυλισμού». Τα άτομα με Αλτσχάιμερ
μπορεί να αρχίσουν να εμφανίζουν συ-
μπτώματα στη δεκαετία των 60 ή 70,
αλλά η συσσώρευση αμυλοειδούς μπορεί
να ξεκινήσει έως και δύο δεκαετίες νω-
ρίτερα. Γι’ αυτό είναι σημαντικό να δί-
νεται προτεραιότητα στον ύπνο, με
στόχο επτά έως εννέα ώρες τη νύχτα,
ξεκινώντας από τη δεκαετία των 40 ή
των 50, αν όχι νωρίτερα, λέει ο Τζο Ου-
ίνερ, μεταδιδακτορικός ερευνητής νευ-
ρολογίας και νευρολογικών επιστημών
στο Κέντρο Μελέτης Διαταραχών του
Υπνου και του κιρκάδιου ρυθμού στο
Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ.

«Δεν υπάρχει σαφής απάντηση στο
κατά πόσον ο ύπνος στα 20 χρόνια μας
επηρεάζει τον κίνδυνο που διατρέχουμε
στα γεράματά μας», λέει ο Ουίνερ. «Αλλά
νομίζω ότι τα στοιχεία υποδεικνύουν
ότι ο ύπνος πιθανότατα παίζει σημαντικό
ρόλο στη μέση ηλικία, καθώς πλησιά-
ζουμε τα 60 και 70 μας». Κάποιες δια-
ταραχές ύπνου, κυρίως η υπνική άπνοια,
συνδέονται επίσης με αυξημένο κίνδυνο
άνοιας. Αυτό μπορεί να οφείλεται είτε
στο ότι η υπνική άπνοια διαταράσσει

τον ύπνο, είτε στο ότι εμφανίζεται συ-
χνότερα σε άτομα που είναι υπέρβαρα
ή έχουν διαβήτη, καταστάσεις που επίσης
συνδέονται με την άνοια.

Ακόμη κι αν ληφθούν αυτά υπόψη,
η υπνική άπνοια φαίνεται να αποτελεί
ανεξάρτητο παράγοντα κινδύνου για ά-
νοια, λέει ο δρ Ντιέγκο Καρβάγιο, επί-
κουρος καθηγητής Νευρολογίας στο Κέ-
ντρο Μελέτης του Υπνου της Mayo
Clinic. Αυτό μπορεί να οφείλεται στο
γεγονός ότι η υπνική άπνοια περιορίζει
την ποσότητα οξυγόνου που φτάνει
στον εγκέφαλο, αυξάνοντας τη φλεγμονή
και προκαλώντας βλάβες στα αιμοφόρα
αγγεία και τα εγκεφαλικά κύτταρα.

Πολλές ώρες
Από την άλλη πλευρά, ο υπερβολικός

ύπνος φαίνεται επίσης να συνδέεται με
αυξημένο κίνδυνο άνοιας, αν και πιθανόν
με πιο έμμεσο τρόπο. Εάν κάποιος κοι-
μάται πάνω από εννέα ώρες τη νύχτα
ή κοιμάται κατά μικρά διαστήματα πολλές
φορές κατά τη διάρκεια της ημέρας,
αυτό μπορεί να υποδηλώνει ότι ο ύπνος
του δεν είναι ποιοτικός, γεγονός που
μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο για τη
νόσο Αλτσχάιμερ εξαιτίας των προανα-

φερθέντων λόγων. Επίσης, η ανάγκη
για υπερβολικό ύπνο μπορεί να σχετίζεται
με κάποια ψυχική ή σωματική αναπηρία.
Ψυχικές παθήσεις όπως η κατάθλιψη
και σωματικές παθήσεις όπως ο διαβήτης
ή τα καρδιαγγειακά προβλήματα, συν-
δέονται με υψηλότερο κίνδυνο άνοιας,
όπως και η σωματική αδράνεια, η μοναξιά
και η απομόνωση.

«Προς το παρόν δεν έχει αποδειχθεί
σαφής αιτιολογικός ρόλος του πολύωρου
ύπνου σε σχέση με την άνοια», λέει ο
Καρβάγιο. «Πιθανώς να αποτελεί περισ-
σότερο σύμπτωμα ενός υποκείμενου
προβλήματος, παρά την αιτία του».

Πρώιμα συμπτώματα
Από τις πρώτες περιοχές του εγκε-

φάλου που επηρεάζονται από τη νόσο
Αλτσχάιμερ είναι εκείνες που βοηθούν
στη ρύθμιση του ύπνου και των κιρκά-
διων ρυθμών. Ως αποτέλεσμα, άτομα
που αναπτύσσουν τη νόσο μπορεί να
αντιμετωπίζουν προβλήματα ύπνου α-
κόμη και πριν εμφανίσουν σημάδια α-
πώλειας μνήμης ή άλλα συμπτώματα.

Εκτός από το αμυλοειδές, η άλλη κύρια
πρωτεΐνη που θεωρείται ότι προκαλεί τη
νόσο Αλτσχάιμερ είναι η tau. Οπως το

αμυλοειδές, έτσι και η tau συσσωρεύεται
στον εγκέφαλο, καταστρέφοντας τελικά
τα εγκεφαλικά κύτταρα. Ενα από τα πρώτα
σημεία που εμφανίζεται η συσσώρευση
tau «είναι σε περιοχές του εγκεφαλικού
στελέχους που είναι σημαντικές για τη
ρύθμιση του ύπνου και της αφύπνισης»,
λέει ο Ουίνερ. «Πιστεύουμε ότι η πρώιμη
εμφάνιση της πρωτεΐνης tau σε αυτές
τις περιοχές διαταράσσει τους κύκλους
ύπνου - αφύπνισης». Οι διαταραχές ύπνου
μπορεί να αποτελούν πρώιμο σημάδι και
άλλων κοινών τύπων άνοιας. Στην άνοια
με σωμάτια Lewy και στην άνοια της νό-
σου του Πάρκινσον, για παράδειγμα, ο
ύπνος REM κάποιες φορές διαταράσσεται,
με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να εκφράζουν
σωματικά τα όνειρά τους – κάτι που
μπορεί να παρατηρήσει ο σύντροφός
τους, λέει η Σεσάντρι.

Οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι είναι φυ-
σιολογικό για τους ηλικιωμένους να κοι-
μούνται λίγο περισσότερο ή λίγο λιγότερο
μετά τη συνταξιοδότηση ή να ξυπνούν
και να πηγαίνουν για ύπνο λίγο νωρίτερα
ή αργότερα από ό,τι συνήθιζαν. Εάν
όμως υπάρχει μεγάλη μεταβολή, σκε-
φθείτε να επισκεφθείτε τον γιατρό σας
ή έναν ειδικό σε θέματα ύπνου.

Ο κακός ύπνος,
παράγοντας
κινδύνου για
εμφάνιση άνοιας
Τι είδους διασύνδεση βλέπουν οι ειδικοί
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Οσο περισσότερο παραμένει
κάποιος ξύπνιος, τόσο περισ-
σότερο αμυλοειδές συσσω-
ρεύεται και τόσο λιγότερο
χρόνο έχει ο εγκέφαλος για
να το απομακρύνει.

Η έλλειψη ύπνου εμποδίζει τον καθαρισμό του εγκεφάλου από τα κυτταρικά απόβλητα που συγκεντρώνονται κατά τη διάρκεια της ημέρας.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Τους καταλύτες που θα μπορούσαν
να «ξεκλειδώσουν» περισσότερη
αξία και κέρδη για τους μετόχους
των ελληνικών τραπεζών επιση-
μαίνει η JPMorgan έπειτα από τα
αποτελέσματα β΄ τριμήνου, επι-
σημαίνοντας πως η ίδια παραμένει
θετική για τις προοπτικές τους.
Η αμερικανική τράπεζα αναλύει
το προφίλ κάθε μίας από τις τέσ-
σερις συστημικές τράπεζες ξεχω-
ριστά, έχοντας επικαιροποιήσει
τα μοντέλα υπολογισμού της ώστε
να ενσωματώνουν τα πρόσφατα
οικονομικά μεγέθη και άλλες ε-
ξελίξεις. 

Ετσι, σε ό,τι αφορά την Alpha
Bank η JPMorgan εκτιμά πως το
«κλειδί» για την πορεία της είναι
η αναμενόμενη ολοκλήρωση της
συναλλαγής με τη UniCredit προς
το τέλος της χρονιάς. Οπως ση-
μειώνει, οι μετοχές της Alpha πα-
ρουσίασαν χαμηλότερες επιδόσεις
έως τώρα φέτος λόγω ενός συν-
δυασμού παραγόντων, όπως χα-
μηλότερο προφίλ απόδοσης ιδίων
κεφαλαίων ROTE, υψηλότερα
NPEs και χαμηλότερη κάλυψη
προβλέψεων. Σε αυτό το πλαίσιο
μειώνει την τιμή-στόχο για τη με-

τοχή της στα 2,30 ευρώ από 2,40
ευρώ πριν, ωστόσο πιστεύει πως
η χαμηλότερη «ευαισθησία» στην
πορεία των επιτοκίων μπορεί να
διαφοροποιήσει τη μετοχή της
από τις υπόλοιπες του κλάδου,
ενώ η ισχυρή τροχιά σε ό,τι αφορά
τα κεφάλαια CET1 προσφέρει δυ-
νατότητα υψηλής απόδοσης κε-
φαλαίου, η οποία δεν έχει αποτι-
μηθεί από τους επενδυτές. Οπως
εκτιμά, ο δείκτης CET1 το 2026
αναμένεται να κινηθεί στο 17,5%
και το ROTE στο 9,5%. 

Για τη Eurobank θεωρεί πως ο
μεγάλος καταλύτης είναι η ολο-
κλήρωση της εξαγοράς της Ελλη-
νικής Τράπεζας. Η JPMorgan αυ-
ξάνει την τιμή-στόχο για τη μετοχή
της Eurobank στα 2,80 ευρώ από
2,40 ευρώ, καθώς αναμένει να δη-
μιουργήσει δείκτη ROTE στο 13%
το 2026 (15% κατά μέσον όρο το
2024-2026). Ωστόσο, οι εκτιμήσεις
των αναλυτών της συνεχίζουν να
αντικατοπτρίζουν ένα στατικό ε-
πίπεδο ως προς το ποσοστό κα-
τοχής της Ελληνικής, χωρίς να υ-
πολογίζουν πιθανές συνέργειες
στην Κύπρο. Ακόμη και υπό τέ-
τοιες συντηρητικές υποθέσεις, η
εξαγορά της Ελληνικής εξακολου-
θεί να υποτιμάται από την αγορά

και θεωρεί ότι θα είναι βασικός
καταλύτης, ο οποίος θα οδηγήσει
σε νέες αναβαθμίσεις για τη
Eurobank. Επιπλέον, ο δείκτης
CET1 της τράπεζας παραμένει σε
πολύ υψηλά επίπεδα, παρά την
εξαγορά, και πάνω από 17% με
βάση τις προβλέψεις για το 2024-
2026, προσφέροντας περιθώρια
για υψηλότερες διανομές μερι-
σμάτων και πιθανά buybacks. 

Αναμφίβολα, το βασικό γεγονός
και το «κλειδί» για την Εθνική
Τράπεζα είναι η αναμενόμενη πώ-
ληση του υπόλοιπου ποσοστού
που κατέχει το ΤΧΣ στην τράπεζα
(18%), η οποία θα μπορούσε να
ακολουθήσει το δεύτερο εξάμηνο
της φετινής χρονιάς, σημειώνει
η JPMorgan. Σε αυτό το πλαίσιο
αυξάνει την τιμή-στόχο για τη με-
τοχή της Εθνικής στα 9,70 ευρώ
από 8,40 ευρώ πριν. Οπως εκτιμά,
ο δείκτης CET1 το 2026 αναμένεται
να κινηθεί στο 18,2% και το ROTE
στο 13,2%. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά την Τρά-
πεζα Πειραιώς, καθοριστικό για
το επενδυτικό story της είναι,
σύμφωνα με την JPMorgan, το
γεγονός ότι ο δείκτης CET1 πρό-
σφατα ξεπέρασε το επίπεδο του
14%. Θεωρεί ότι αυτό είναι ένα

σημαντικό επίπεδο «άνεσης» τόσο
για τη διοίκηση όσο και για τους
επενδυτές, και ένα ισχυρό έναυ-
σμα για να μειωθεί το χάσμα α-
ποτίμησης με τις άλλες ελληνικές
τράπεζες. Οπως τονίζει, η Πειραιώς
έχει πραγματοποιήσει μια αξιο-
σημείωτη θεμελιώδη ανάκαμψη,
μειώνοντας τα NPEs κατά περισ-
σότερο από 20 δισ. ευρώ από το
τέλος του 2020, ενώ τα καθαρά
κέρδη έφτασαν το 1 δισ. ευρώ το
2023, ποσό που αντιστοιχεί σε
17% ROTE. Σε αυτό το πλαίσιο η
JPMorgan αυξάνει την τιμή-στόχο
και για την Πειραιώς στα 5,90
ευρώ από 5,35 ευρώ πριν. 

Οπως καταλήγει η JPMorgan,
πάντως, παρά τις θετικές προο-
πτικές του ελληνικού τραπεζικού

κλάδου οι κίνδυνοι και οι προκλή-
σεις παραμένουν. Μεταξύ αυτών
τοποθετεί την πιο αργή του ανα-
μενόμενου μακροοικονομική α-
νάπτυξη, η οποία θα μπορούσε
να οδηγήσει σε χαμηλότερη ανά-
πτυξη δανείων και επιδείνωση
της ποιότητας των περιουσιακών
στοιχείων, τις μεγαλύτερες από
τις αναμενόμενες μειώσεις επι-
τοκίων της ΕΚΤ (τρέχουσα εκτί-
μηση για τα επιτόκια στο 2% το
2025) που θα επηρεάσουν αρνη-
τικά τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα,
και το dilution για τους μετόχους
που μπορεί να προκύψει από τα
υψηλά επίπεδα αναβαλλόμενης
φορολογίας στην κεφαλαιακή βά-
ση, σε περίπτωση ζημιών στον ι-
σολογισμό. 

Ελαφρές πιέσεις δέχθηκε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου, παρά τις σημαντικες
απώλειες που κατέγραψαν τα
άλλα ευρωπαϊκά χρηματιστή-
ρια. Ο Γενικός Δείκτης παρου-
σίασε μικρή πτώση σε ποσοστό
0,40%, κλείνοντας στις 182,38
μονάδες. Πτώση 0,38% παρου-
σίασε ο Δείκτης FTSE/CySE 20,
κλείνοντας στις 111,06 μονά-
δες. Ο ημερήσιος τζίρος δια-
μορφώθηκε στις €804.174. Από
τους επιμέρους χρηματιστη-
ριακούς δείκτες, o δείκτης της
Εναλλακτικής Αγοράς παρου-
σίασε αμελητέα κέρδη σε πο-
σοστό 0,08% και ο δείκτης των
Επενδυτικών Εταιρειών ενι-
σχύθηκε κατά 2,25%.

Αντίθετα, απώλειες σημεί-
ωσαν ο δείκτης της Κύριας Α-
γοράς σε ποσοστό 0,31% και
ο δείκτης των Ξενοδοχείων
σε ποσοστό 0,12%. Το μεγα-
λύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον
προσέλκυσαν οι τίτλοι της
Τράπεζας Κύπρου με €434.148
(πτώση 3,54% - τιμή κλεισί-
ματος €4,90). Ακολούθησαν
οι μετοχές της Ελληνικής Τρά-
πεζας με €206.108 (χωρίς με-
ταβολή – τιμή κλεισίματος
€3,12), της Δήμητρα Επενδυ-

τική με €94.415 (άνοδος 2,29%
– τιμή κλεισίματος €1,34), της
Πετρολίνα με €30.536 (πτώση
1,20% – τιμή κλεισίματος
€0,82) και της Logicom με
€24.476 (άνοδος 2,00% – τιμή
κλεισίματος €3,06). Από τις
μετοχές, που έτυχαν διαπραγ-
μάτευσης, έξι κινήθηκαν ανο-
δικά, τέσσερις καθοδικά και
μία παρέμεινε αμετάβλητη. Ο
αριθμός των συναλλαγών πε-
ριορίστηκε σε 205.

Ελαφρές πιέσεις δέχθηκε
την Τρίτη το Χρηματιστήριο
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Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε μικρή πτώ-
ση σε ποσοστό
0,40%, κλείνοντας
στις 182,38 μονάδες.

JPMorgan: Τα «κλειδιά»
που ξεκλειδώνουν κέρδη
για τις ελληνικές τράπεζες

Η JPMorgan αναλύει το προφίλ κάθε μίας από τις τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες ξεχωριστά, έχοντας επικαιροποιήσει τα μοντέλα υπολογισμού της ώ-
στε να ενσωματώνουν τα πρόσφατα οικονομικά μεγέθη και άλλες εξελίξεις. 

Η τεχνητή 
νοημοσύνη 
αλλάζει ριζικά
τις τράπεζες
Ταχύτερη εξυπηρέτηση, βελτιωμένη
ασφάλεια, εξατομικευμένες υπηρεσίες

Του ΑΛEΚΟΥ ΛΙΔΩΡIΚΗ

Η τεχνητή νοημοσύνη επηρεάζει ήδη
το τραπεζικό σύστημα και τους συναλ-
λασσομένους, με τις εξελίξεις να προ-
βλέπονται ότι θα αλλάξουν ριζικά τον
τρόπο λειτουργίας του. Ποια είναι όμως
μερικά παραδείγματα που δείχνουν τις
αλλαγές που ήδη έγιναν αλλά και τι θα
ακολουθήσει; «Η χρήση τεχνολογιών
τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) στο τραπε-
ζικό σύστημα έχει οδηγήσει σε σημα-
ντικές αλλαγές και βελτιώσεις σε πε-
ριοχές που αφορούν τόσο την καλύτερη
εξυπηρέτηση και εμπειρία των πελατών
όσο και τομείς, όπως η ασφάλεια και
πρόληψη απάτης, η διαχείριση κινδύνου
και η αυτοματοποίηση διαδικασιών σε
όλο το φάσμα λειτουργιών ενός τρα-
πεζικού οργανισμού», αναφέρει στην
«Κ» ο επικεφαλής συμβουλευτικών υ-
πηρεσιών της Deloitte Νίκος Χριστο-
δούλου.

Προκειμένου να γίνει κατανοητό σε
έναν μέσο πολίτη - συναλλασσόμενο
μιας τράπεζας, αναφέρονται μερικά χα-
ρακτηριστικά απλά παραδείγματα.

• Δημιουργία τραπεζικού λογαρια-
σμού: γρήγορη ταυτοποίηση εγγράφων
και βιομετρικών χαρακτηριστικών του
πελάτη για βελτίωση της εμπειρίας του
στο άνοιγμα ενός τραπεζικού λογαρια-
σμού.

• Chatbots και εικονικοί βοηθοί: πα-
ροχή υποστήριξης πελατών 24/7 και ε-
ξυπηρέτηση απλών αιτημάτων, όπως
ενημερώσεις λογαριασμών και μετα-
φορές χρημάτων.

• Αυτοματοποιημένη διαχείριση δα-
νείων: έγκριση μικροδανείων σε λίγα
λεπτά, καθώς η ΑΙ μπορεί να επεξερ-
γαστεί την αίτηση και να αναλύσει τα
στοιχεία του πελάτη αυτόματα, χωρίς
την ανάγκη ανθρώπινης παρέμβασης.

• Προσωποποιημένες χρηματοοι-
κονομικές συμβουλές: εξατομικευμένες
συστάσεις προϋπολογισμού και παρα-
κολούθησης δαπανών μέσω robo συμ-
βούλων.

• Πρόληψη απάτης: γρήγορος εντο-
πισμός υπόπτων συναλλαγών και ει-
δοποίηση των πελατών ώστε να αντι-
μετωπίσουν έγκαιρα κακόβουλες ενέρ-
γειες.

Τα παραδείγματα που αναφέρθηκαν
είναι ήδη πραγματικότητα και αναμέ-
νεται να συνεχίσουν να εξελίσσονται
ταχύτατα. Πολλές τράπεζες έχουν ήδη
ενσωματώσει chatbots στις υπηρεσίες
τους, ενώ τεχνολογίες ανίχνευσης α-
πάτης με χρήση ΑΙ χρησιμοποιούνται
ήδη ευρέως και συνεχίζουν να βελτιώ-
νονται με την πάροδο του χρόνου.

Εφαρμογές οι οποίες αναμένεται να
βελτιωθούν και να επεκταθούν σημα-
ντικά μέσα στα επόμενα χρόνια συ-

μπεριλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την
αυτοματοποιημένη διαχείριση δανείων
και την εξατομικευμένη εξυπηρέτηση
και αντίστοιχα προσωποποιημένες προ-
τάσεις προϊόντων με βάση τις προτι-
μήσεις του κάθε πελάτη.

Οι μεγαλύτερες βελτιώσεις και και-
νοτομίες αναμένεται να γίνουν εμφανείς
εντός της επόμενης πενταετίας, καθι-
στώντας τις τράπεζες ακόμη πιο απο-
δοτικές και φιλικές προς τους πελάτες.

Οπως αναφέρει ο κ. Χριστοδούλου,
«η εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης
στους ευρωπαϊκούς τραπεζικούς ορ-
γανισμούς αντιμετωπίζει προκλήσεις,
όχι μόνο σε επίπεδο συμμόρφωσης με
ρυθμιστικά και κανονιστικά πλαίσια
όπως το GDPR και το AI Act που μόλις
τέθηκε σε ισχύ, αλλά και σε ζητήματα
ηθικά, κοινωνικά και ασφαλείας. Πιο
συγκεκριμένα, η συμμόρφωση με το
GDPR στην Ε.Ε. επιβάλλει αυστηρές
απαιτήσεις για τη συλλογή, αποθή-
κευση και επεξεργασία δεδομένων,
κάτι που επηρεάζει άμεσα την ανά-
πτυξη και την εφαρμογή λύσεων ΑΙ,
ενώ το AI Act επιβάλλει την ανάπτυξη
και εφαρμογή νέων πολιτικών διαχεί-
ρισης κινδύνου για τα αντίστοιχα συ-
στήματα. Επιπλέον, οι αλγόριθμοι ΑΙ
συχνά θεωρούνται «μαύρα κουτιά»,
γεγονός που καθιστά δύσκολη την κα-
τανόηση και την εμπιστοσύνη στις α-
ποφάσεις που λαμβάνονται με βάση

αυτά τα συστήματα, ενώ οι αλγόριθμοι
ΑΙ μπορεί να ενισχύσουν υπάρχουσες
κοινωνικές ανισότητες και να οδηγή-
σουν σε μεροληψία αποφάσεων σε πε-
ριοχές, όπως για παράδειγμα την έ-
γκριση δανείων. 

Στον τομέα διαχείρισης ανθρώπινου
δυναμικού είναι σημαντικό να ανα-
φέρουμε την έλλειψη εξειδικευμένου
προσωπικού στις τεχνολογίες ΑΙ ενώ
η ενσωμάτωση της ΑΙ σε έναν τραπε-
ζικό οργανισμό, και όχι μόνο, συχνά
συναντά αντίσταση από το υπάρχον
προσωπικό λόγω ανησυχιών για απώ-
λεια θέσεων εργασίας και αλλαγές
στον τρόπο λειτουργίας. 

Είναι επίσης σημαντικό να μην πα-
ραβλεφθεί και ο αυξημένος κίνδυνος
κυβερνοεπιθέσεων, καθώς η χρήση της
τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να δη-
μιουργήσει νέες ευπάθειες, οδηγώντας
στην ανάγκη για ενισχυμένες δομές
για τη διαχείριση τέτοιων κινδύνων

και την αντιμετώπιση των απειλών που
προκαλούν».

Συμπερασματικά, τα οφέλη της ΑΙ
για τις τράπεζες θα μπορούσαν να συ-
νοψιστούν στις βελτιώσεις που επιφέρει
η αυξημένη αποδοτικότητα από την
αυτοματοποίηση διεργασιών, η βελ-
τιωμένη ασφάλεια από την ταχύτερη
πρόληψη υπόπτων συναλλαγών, καθώς
και η αναβαθμισμένη εξυπηρέτηση πε-
λατών μέσω chatbots και εξατομικευ-
μένων προτάσεων. 

Για τον τελικό καταναλωτή τα πλε-
ονεκτήματα επικεντρώνονται στην τα-
χύτερη εξυπηρέτησή τους μέσω εικο-
νικών βοηθών που είναι διαθέσιμοι
24/7, στην παροχή εξατομικευμένων
προσφορών και συμβούλων, στην τα-
χύτερη διεκπεραίωση συναλλαγών και
αιτήσεων μέσω αυτοματοποιημένων
συστημάτων, καθώς και στην ενισχυ-
μένη προστασία από απάτες και κακό-
βουλες δραστηριότητες.

<<<<<<

Τα μικροδάνεια θα εγκρίνο-
νται μέσα σε λίγα λεπτά, κα-
θώς η ΑΙ μπορεί να επεξερ-
γαστεί την αίτηση και να ανα-
λύσει τα στοιχεία του πελάτη
αυτόματα.

Τ Ο  Π Α Ν Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο
Ο Θωμάς Μπέμπας πήρε την άδειά του 

και θα απουσιάζει έως το τέλος Αυγούστου. 

Πολλές τράπεζες έχουν ήδη ενσωματώσει chatbots στις υπηρεσίες τους, ενώ τεχνολογίες ανίχνευσης απάτης με χρήση τεχνητής νοημοσύνης χρησιμοποιούνται ήδη ευρέως και συνεχί-
ζουν να βελτιώνονται με την πάροδο του χρόνου.
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